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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 
 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     Politbarometer 1984 (Kumulierter Datensatz)      Politbarometer 1984 (Kumulierter Datensatz) 
 
     ZA-NR. 2220     Zugang: A                   ZA-KAT. 15 
 
     Erhebungszeitraum      Erhebungszeitraum 
          Januar 1984 bis Dezember 1984 
 
     Primärforscher      Primärforscher 
          Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim 
 
     Datenerhebung      Datenerhebung 
          MARPLAN, Offenbach 
 
     Inhalt      Inhalt 
          Parteienbeurteilung und Einstellung zu Europa sowie zu 
          aktuellen politischen Fragen. 
          Themen: Parteipräferenz (Sonntagsfrage und 
          Rangordnungsverfahren); Parteineigung und 
          Parteiidentifikation; Wahlverhalten bei der letzten 
          Bundestagswahl; Sympathie-Skalometer für die Parteien, 
          die Koalition, die Opposition und ausgewählte 
          Bundespolitiker; Gewerkschaftsmitgliedschaft; 
          Religiosität; Beschreibung des Wohnumfelds; Ortsgröße. 
          Über den vorstehenden Beschreibungsteil hinaus, der für 
          alle Erhebungsmonate dieses Jahres identisch war, wurde 
          in mindestens einem Erhebungsmonat zusätzlich gefragt: 
          Demokratiezufriedenheit; richtige Leute in den führenden 
          Stellungen; Beurteilung der aktuellen und zukünftigen 
          wirtschaftlichen Lage des Landes sowie der individuellen 
          Situation; Präferenz für Staatsschuldenabbau oder 
          Steuersenkung; Einstellung zur 35-Std.-Woche bei vollem 
          Lohnausgleich; Streikbereitschaft für die 35-Std.-Woche; 
          vermutete Verringerung der Arbeitslosigkeit durch 
          Verkürzung der Lebensarbeitszeit oder durch die 
          35-Std.-Woche; Einstellung zur Verkürzung der 
          Lebensarbeitszeit auf 58 Jahre bei verringerter Rente; 
          perzipierte Veränderungen seit dem Regierungswechsel und 
          der Wende 1982; Gebietsassoziation beim Wort Deutschland; 
          Möglichkeit der Wiedervereinigung Deutschlands; 
          Einstellung zu einer Wiedervereinigung; Einschätzung der 
          Beziehungen zur DDR seit dem Regierungswechsel; 
          Beurteilung des Honeckerbesuchs, des Milliardenkredits 
          und der Gewährung von menschlichen Erleichterungen; 
          Verwandtschaftsbeziehungen in der DDR; Interesse an der 
          Flick-Affäre; Einstellung zu Veröffentlichungen aus den 
          Ermittlungsakten der Staatsanwaltschaft; Vermutung einer 
          Kampagne gegen die Regierung in der Flickaffäre; 
          übertriebenes Medieninteresse an der Parteispendenaffäre 
          und Flick; Beurteilung der Entwicklung der 
          Arbeitslosigkeit, der Staatsschulden, des Umweltschutzes, 
          der Rentenversicherung, der ausländischen Beziehungen, 
          der Friedenssicherung seit dem Regierungswechsel und 
          Issue-Relevanz dieser Bereiche; Issue-Kompetenz der 
          Regierungskoalition bzw. der SPD-Opposition; Einstellung 
          zur ausschließlichen Wahl von Frauen in den Vorstand der 
          Grünen; Einstellung zu Frauen in der Bundeswehr; 
          Beurteilung der Friedenssicherheit. 
          Interesse an der Europawahl und ausreichende 
          Informiertheit; wichtigste Informationsquelle über die 
          EG; Wahlbeteiligungsabsicht bei der Europawahl und 
          Parteipräferenz; Wahlbeteiligung und Wahlverhalten bei 
          der Europawahl 1979; Präferenz für einen starken 
          Zusammenschluß oder losen Zusammenhang der EG-Staaten; 
          gewünschter Machtumfang des Europaparlaments; Beurteilung 
          der EG-Mitgliedschaft des Landes; Einstufung der 
          Wichtigkeit der Parlamente auf kommunaler Ebene, 
          Landesebene, Bundesebene und Europaebene; Zufriedenheit 
          mit der Arbeit des Europaparlaments (Skalometer); 
          Beurteilung des Einigungsprozesses seit der ersten 
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          Europawahl; Präferenz für europäische oder 
          nationalstaatliche Lösungen von Problemen wie 
          Arbeitslosigkeit, Umweltschutz, Landwirtschaft und 
          Entwicklungshilfe; Einstellung zur Auflösung der EG. 
          Zufriedenheit mit den Fernsehprogrammen; wöchentlicher 
          Fernsehkonsum; Wunsch nach weiteren Fernsehprogrammen; 
          gewünschter Empfang von weiteren dritten Programmen aus 
          anderen Regionen; präferierte Sendungen bei neuen 
          Fernsehprogrammen; maximal zahlbare monatliche Kosten für 
          einen Kabelanschluß; Einstellung zu Werbeunterbrechungen 
          nach 20 Uhr; Einstellung zu werbefinanzierten 
          Fernsehprogrammen; Schädlichkeit eines vermehrten 
          Fernsehkonsums für die Gesellschaft. 
          Feiern von Karneval; Besuch von öffentlichen 
          Karnevalsveranstaltungen oder Feiern im privaten Kreis; 
          Telefonbesitz; Besitz von Videogeräten; perzipierte 
          Gefährdung des Trinkswassers, insbesondere durch 
          Mülldeponien; KFZ-Besitz im Haushalt und Häufigkeit des 
          Autofahrens; Bereitschaft zum Kauf eines abgasarmen und 
          dadurch teuren Fahrzeuges; Anreiz staatlicher 
          Finanzhilfen bei Nichtinteressenten für den Kauf von 
          abgasarmen Fahrzeugen; Einstellung zu einer gesetzlichen 
          Vorschrift abgasarmer Fahrzeuge; frühester Zeitpunkt für 
          eine solche gesetzliche Regelung; Einstellung zu einem 
          deutschen Alleingang oder Präferenz für eine europäische 
          Abstimmung bei Einführung abgasarmer Autos; Entwicklung 
          des Waldsterbens; mögliche Ursachen des Waldsterbens; 
          Bereitschaft, persönliche Einschränkungen zur 
          Verringerung der Luftverschmutzung hinzunehmen; 
          Einstellung zur Geschwindigkeitsbeschränkung auf 
          Autobahnen und Landstraßen; Tempolimit nur für 
          Kraftfahrzeuge ohne Katalysator; Reduktion des 
          Waldsterbens durch Geschwindigkeitsbeschränkung oder 
          durch die Einführung von Katalysatoren; Präferenz für 
          Reagan oder Mondale bei der amerikanischen 
          Präsidentschaftswahl; erwarteter Fußballeuropameister; 
          Interesse an Sportsendungen; Häufigkeit des Besuchs von 
          Fußballspielen; Einstellung zu Fußballbundesligaspielen 
          am Freitagabend; Kaufabsicht für einen Weihnachtsbaum; 
          Verzicht auf einen Weihnachtsbaum wegen des Waldsterbens; 
          Rückblick auf das vergangene Jahr und Ausblick auf das 
          zukünftige; Ermittlung des Anfangsbuchstabens des 
          Nachnamens des Befragten. 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl      Grundgesamtheit und Auswahl 
          Untersuchungsgebiet: BRD 
          Zufallsauswahl von Wahlberechtigten, die in 
          Privathaushalten lebten, nach dem ADM-Mastersample 
 
     Erhebungsverfahren      Erhebungsverfahren 
          Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
     Datensatz      Datensatz 
          Anzahl der Einheiten:  11219 
          Anzahl der Variablen:    179 
          OSIRIS; SPSSX 
 
     Weitere Hinweise      Weitere Hinweise 
          Die Politbarometer stellen eine monatliche Trend-Erhebung 
          dar, die vom Zweiten deutschen Fernsehen (ZDF) in Auftrag 
          gegeben werden. Die Politbarometer des Jahres 1984 sind 
          von Januar bis Juni unter den ZA-Studien-Nrn. 2210 - 2214 
          und 1374, von August bis Dezember unter den 
          ZA-Studien-Nrn. 2215 - 2219 archiviert. Der Datensatz 
          stellt die Kumulation der elf monatlichen Erhebungen 
          dieses Jahres dar. Pro Monat wurden ca. 1000 Personen 
          befragt. 
          Weitere Politbarometer sind unter den ZA-Studien-Nrn. 
          1053, 1275, 1276, 1536, 1762, 1779, 1899, 1901, 1920, 
          1987, 2101, 2102, 2114, 2160, 2171, 2182, 2194, 2201, 
          2209, 2221, 2275 sowie 2287 archiviert. 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes      Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 
 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
     Beispiel      Beispiel 
 
     <1>    <2>                         <1>      <1>    <2>                         <1> 
     V5   - LEUTE IN FüHR.STELLUNG    - REF.NR.:0005 
         <4>                 <5>           <3>      <14>          <4>                 <5>           <3>      <14> 
         Position    12      Karte         FW1:  0 
         Feldlänge    1      Spalte        FW2:  9 
 
 
         <6>          <6> 
         F.2  Glauben Sie, daß heute bei uns in der Bundesrepublik 
         im großen und ganzen die richtigen Leute in den 
         führenden Stellungen sind oder glauben Sie das nicht? 
         <7>                                      Abs.   %    5084          <7> 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12>             <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  ja, glaube ich                  1885  16.80  37.08 
             2.  nein, glaube ich nicht          1966  17.52  38.67 
             3.  weiß nicht                      1233  10.99  24.25 
 
             9.  KA                                 1   0.01    . 
             0.  In den Monaten 02,03,05,08, 
                 10,12 nicht erhoben             6134  54.68    . 
                                                11219 100.00 100.00 
 
       <13>        <13> 
       | Jan |  Feb|  Mär|  Apr|  Mai|  Jun|  Aug|  Sep|  Okt|  Nov|  Dez| 
     1 |  391|     |     |  412|     |  378|     |  373|     |  331|     | 
       | 38.8|     |     | 41.4|     | 35.4|     | 36.5|     | 33.4|     | 
     2 |  347|     |     |  388|     |  435|     |  397|     |  399|     | 
       | 34.4|     |     | 39.0|     | 40.7|     | 38.9|     | 40.3|     | 
     3 |  270|     |     |  196|     |  255|     |  251|     |  261|     | 
       | 26.8|     |     | 19.7|     | 23.9|     | 24.6|     | 26.3|     | 
     9 |     |     |     |     |     |   1M|     |     |     |     |     | 
       |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     0 |     |1040M|1002M|     |1073M|     |1018M|     |1008M|     | 993M| 
       |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
    Sum  1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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     Erläuterungen      Erläuterungen 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und      <1> 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt      <2> 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte      <3> 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende      <4> 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia-      <5> 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus      <6> 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie      <7> 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code-      <8> 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent-      <9> 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall-      <10> 
          zahl im ungewichteten kumulierten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen      <11> 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen      <12> 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> Die Kreuztabelle weist die Häufigkeitsverteilungen der      <13> 
          Variablen je Erhebungsmonat aus. Die Prozentwerte unter 
          den absoluten Werten sind auf der Basis der gültigen 
          Nennungen errechnet, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird 
          um die Anzahl der Fälle vermindert, auf die die Bedin- 
          gungen der fehlende Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <14> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable      <14> 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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          Variablen-Korrespondenzliste 
 
          Die Variablen sind in der dem Codebuch entsprechenden 
          Reihenfolge aufgeführt. In den Spalten für die jewei- 
          ligen Monate sind die Fragenummern der Monatsumfragen 
          vermerkt. 
 
 
     VARIABLEN-NAME          |JAN|FEB|MäR|APR|MAI|JUN|AUG|SEP|OKT|NOV|DEZ|      VARIABLEN-NAME          |JAN|FEB|MäR|APR|MAI|JUN|AUG|SEP|OKT|NOV|DEZ| 
     STUDIENNUMMER 2220      |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 | 
     BEFRAGTENNUMMER         |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 | 
     ERHEBUNGSMONAT          |01 |02 |03 |04 |05 |06 |08 |09 |10 |11 |12 | 
     EINST. ZUR DEMOKRATIE   | - | 1 | 1 | - | 1 | - | 1 | - | 1 | - | 1 | 
     LEUTE IN FüHR. STELLUNG | 1 | - | - | 1 | - | 1 | - | 1 | - | 1 | - | 
     SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 ! 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 
     SONNTAG:KANDIDATENWAHL  | 3 | 3 | 3 | 3 | 3 | - | 3 | 3 | 3 | 3 | 3 | 
     SONNTAG:PARTEIENWAHL    | 3A| 3A| 3A| 3A| 3A| 3 | 3A| 3A| 3A| 3A| 3A| 
     BTW 83:PARTEIENWAHL     | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 
     RANGPLATZ PARTEIEN,SPD  | 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 
     RANGPLATZ PARTEIEN,CDU  | 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 
     RANGPLATZ PARTEIEN,CSU  | 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 
     RANGPLATZ PARTEIEN,FDP  | 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 
     RANGPLATZ PARTEIEN,GRüNE| 5E| 5E| 5E| 5E| 5E| 5E| 5E| 5E| 5E| 5E| 5E| 
     SKALOMETER SPD          | 6A| 6A| 6A| 6A| 6A| 6A| 6A| 6A| 6A| 6A| 6A| 
     SKALOMETER CDU          | 6B| 6B| 6B| 6B| 6B| 6B| 6B| 6B| 6B| 6B| 6B| 
     SKALOMETER CSU          | 6C| 6C| 6C| 6C| 6C| 6C| 6C| 6C| 6C| 6C| 6C| 
     SKALOMETER FDP          | 6D| 6D| 6D| 6D| 6D| 6D| 6D| 6D| 6D| 6D| 6D| 
     SKALOMETER GRüNE        | 6E| 6E| 6E| 6E| 6E| 6E| 6E| 6E| 6E| 6E| 6E| 
     SKALOMETER:KOALITION    | 7 | 7 | 7 | 7 | 7 | 7 | 7 | 7 | 7 | 7 | 7 | 
     SKALOMETER:SPD-OPPOSIT. | 7A| 7A| 7A| 7A| 7A| 7A| 7A| 7A| 7A| 7A| 7A| 
     SKALOMETER:GRüNE-OPPOSIT| 7B| 7B| 7B| 7B| 7B| 7B| 7B| 7B| 7B| 7B| 7B| 
     SKALOMETER:H.D. GENSCHER| 8A| 8A| 8A| 8A| 8A| 8A| 8A| 8A| 8A| 8A| 8A| 
     SKALOMETER: H. KOHL     | 8B| 8B| 8B| 8B| 8B| 8B| 8B| 8B| 8B| 8B| 8B| 
     SKALOMETER: H. SCHMIDT  | 8C| 8C| 8C| 8C| 8C| - | 8C| - | - | - | 8H| 
     SKALOMETER: F.J.STRAUß  | 8D| 8D| 8D| 8D| 8D| 8C| 8D| 8C| 8C| 8C| 8C| 
     SKALOMETER: H.-J. VOGEL | 8E| 8E| 8E| 8E| 8E| 8D| 8E| 8D| 8D| 8D| 8D| 
     SKALOMETER: W. BRANDT   | 8F| 8F| - | - | - | - | - | 8G| - | - | 8F| 
     SKALOMETER: C. CARSTENS | - | - | 8F| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     SKALOMETER: STOLTENBERG | - | 8H| 8G| 8F| 8F| - | 8F| 8E| 8E| 8E| 8J| 
     SKALOMETER:LAMBSDORFF   | 8G| 8G| - | 8G| - | - | - | - | - | - | - | 
     SKALOMETER:ZIMMERMANN   | - | - | - | 8H| - | - | - | - | - | - | - | 
     SKALOMETER: BLüM        | - | - | - | - | 8G| - | - | - | - | - | - | 
     SKALOMETER:V.WEIZSäCKER | - | - | - | - | 8H| - | - | - | - | - | - | 
     SKALOMETER:BANGEMANN    | - | - | - | - | - | - | 8G| 8F| 8F| 8F| 8E| 
     SKALOMETER: O. SCHILY   | - | - | - | - | - | - | 8H| - | - | - | 8G| 
     SKALOMETER: BöRNER      | - | - | - | - | - | - | - | - | 8G| - | - | 
     SKALOMETER: RAU         | - | - | - | - | - | - | - | - | 8H| - | - | 
     SKALOMETER: SPäTH       | - | - | - | - | - | - | - | - | 8J| - | - | 
     SKALOMETER: B.VOGEL     | - | - | - | - | - | - | - | - | 8K| - | - | 
     SKALOMETER: HONECKER    | 8H| - | 8H| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     BEURT. WIRTSCHAFT IN BRD| 9 | - | 9 | - | 9 | - | - |10 | - | 9 | - | 
     WIRTSCH.LAGE BRD 1 JAHR |10 | - |10 | - |10 | - | - |11 | - |10 | - | 
     W.VERBESSERT WIRTSCHAFT?| - | - | - | - | - | - | - |12 | - |11 | - | 
     EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE  |11 | - | - | - |11 | - | - |13 | - |12 | - | 
     EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR   |12 | - | - | - |12 | - | - |14 | - |13 | - | 
     EIG.WIRT.LAGE VOR 1 JAHR| - | - | - | - | - | - | - | - | - ! - |11 | 
     STEUERN VS.STAATSSCHULD | - | - | - | 9 | - | - | - | - | - | - | - | 
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     VARIABLEN-NAME          |JAN|FEB|MäR|APR|MAI|JUN|AUG|SEP|OKT|NOV|DEZ|      VARIABLEN-NAME          |JAN|FEB|MäR|APR|MAI|JUN|AUG|SEP|OKT|NOV|DEZ| 
     ZUSTIMMUNG 35-STD-WOCHE |13 |17 |11 |10 |13 | - | - | - | - | - | - | 
     STREIK F. 35-STD-WOCHE? | - | - | - |10A|13A| - | - | - | - | - | - | 
     35-STD-W.:ARBEITSLOSGKT.| - | - | - |11 | - | - | - | - | - | - | - | 
     LEBENSARBEITSZEIT VERK.?| - | - | - |12 |14 | - | - | - | - | - | - | 
     L.A.Z.:ARBEITSLOSIGKEIT | - | - | - |13 | - | - | - | - | - | - | - | 
     WENDE EINGETRETEN?      |14 | - | - | - | - | - | - | - | - | - |17 | 
     ASSOZIATION:DEUTSCHLAND |15 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     WIEDERVEREINIGUNG MöGL.?|16 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     WIEDERVER.DEUTSCHLAND   |17 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     BEURTG.WIEDERVEREINIGUNG|18 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     BEZIEHUNG DDR-BRD       |19 | - | - | - | - | - | 9 | 9 | - | - | 9 | 
     BEURTLG.HONECKER-BESUCH | - | - |13 | - | - | - |10 | - | - | - | - | 
     BEURTLG.MILLIARDENKREDIT|20 | - | - | - | - | - |11 | - | - | - | - | 
     MENSCHL.ERLEICHTERUNGEN | - | - | - | - | - | - |11A| - | - | - | - | 
     VERWANDTE IN DDR?       |21 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     INTERESSE FLICK-AFFAIRE | - | - | - | - | - | - | - | - | - |14 | - | 
     ERMITTLUNGSAKTEN VERöFF.| - | - | - | - | - | - | - | - | - |15 | - | 
     KAMPAGNE GEGEN REGIERUNG| - | - | - | - | - | - | - | - | - |16 | - | 
     PRESSE UND THEMA FLICK  | - | - | - | - | - | - | - | - | - |17 | - | 
     ENTWCKG:ARBEITSLOSIGKEIT| - | - |12A| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ENTWCKG:STAATSSCHULDEN  | - | - |12B| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ENTWCKG:UMWELTSCHUTZ    | - | - |12C| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ENTWCKG:RENTENSICHERUNG | - | - |12D| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ENTWCKG:BEZIEHUNG DDR   | - | - |12E| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ENTWCKG:BEZIEHUNG USA   | - | - |12F| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ENTWCKG:BEZIEHUNG UDSSR | - | - |12G| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ENTWCKG:FRIEDEN SICHERN | - | - |12H| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     WICHTIG:ARBEITSLOSIGKEIT| - | - | - | - | - | - |12A| - | 9A| - |10A| 
     WICHTIG:WIRTSCHAFTSENTW.| - | - | - | - | - | - |12B| - | 9B| - |10B| 
     WICHTIG:UMWELTSCHUTZ    | - | - | - | - | - | - |12C| - | 9C| - |10C| 
     WICHTIG:RENTEN SICHERN  | - | - | - | - | - | - |12D| - | 9D| - |10D| 
     WICHTIG:STAATSSCHULDEN  | - | - | - | - | - | - |12E| - | - | - | - | 
     WICHTIG:BüRGEREINFLUß   | - | - | - | - | - | - |12F| - | - | - | - | 
     WER BEKäMPFT ARBEITSL.? | - | - | - | - | - | - |13A| - |9A1| - |11A| 
     WER KURBELT WIRTSCHAFT? | - | - | - | - | - | - |13B| - |9A2| - |11B| 
     W.SORGT F.UMWELTSCHUTZ? | - | - | - | - | - | - |13C| - |9A3| - |11C| 
     WER SICHERT RENTEN?     | - | - | - | - | - | - |13D| - |9A4| - |11D| 
     WER BAUT SCHULDEN AB?   | - | - | - | - | - | - |13E| - | - | - | - | 
     W.SORGT F.BüRGEREINFLUß?| - | - | - | - | - | - |13F| - | - | - | - | 
     GRüNE-SPRECHER: FRAUEN  | - | - | - |18 | - | - | - | - | - | - | - | 
     FRAUEN IN BUNDESWEHR?   | - | - | - | - | - | - |13 | - | - | - | - | 
     FRIEDEN SICHERER GEWORD.| - | - |14 | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     INTERESSE EUROPAWAHL    | - | - |15 |16 |15 | 9 | - | - | - | - | - | 
     INFORMATION EUROPAWAHL  | - | - |16 | - |16 |10 | - | - | - | - | - | 
     EG:WICHTIGSTE INFO-ART  | - | - | - | - | - |11A| - | - | - | - | - | 
     EG:ZWEITWICHTIGSTE I-ART| - | - | - | - | - |11B| - | - | - | - | - | 
     TEILNAHME EUROPAWAHL    | - | - | - |17 |17 |12 | - | - | - | - | - | 
     EUROPAWAHL: PARTEI      | - | - | - | - |17A|12A| - | - | - | - | - | 
     EUROPAWAHL: TEILNAHME 79| - | - | - | - | - |13 | - | - | - | - | - | 
     EUROPAWAHL 79: PARTEI   | - | - | - | - | - |13A| - | - | - | - | - | 
     ART DER EUROP.EINIGUNG  | - | - | - | - | - |14 | - | - | - | - | - | 
     BEDEUTUNG EG-PARLAMENT  | - | - | - | - | - |15 | - | - | - | - | - | 
     EG-MITGLIEDSCHAFT       | - | - |17 | - | - |16 | - | - | - | - | - | 
     WICHTIGKEIT: STADTRAT   | - | - | - | - | - |17A| - | - | - | - | - | 
     WICHTIGKEIT: LANDTAG    | - | - | - | - | - |17B| - | - | - | - | - | 
     WICHTIGKEIT: BUNDESTAG  | - | - | - | - | - |17C| - | - | - | - | - | 
     WICHTIGKEIT:EG-PARLAMENT| - | - | - | - | - |17D| - | - | - | - | - | 
     SKALOMETER: EG-PARLAMENT| - | - | - | - | - |18 | - | - | - | - | - | 
     ENTWICKLUNG EG-EINIGUNG | - | - | - | - | - |19 | - | - | - | - | - | 
     EG-LöSUNG:ARBEITSLOSIGK.| - | - | - | - | - |20A| - | - | - | - | - | 
     EG-LöSUNG:UMWELTSCHUTZ  | - | - | - | - | - |20B| - | - | - | - | - | 
     EG-LöSUNG:LANDWIRTSCHAFT| - | - | - | - | - |20C| - | - | - | - | - | 
     EG-LöSUNG:ENTWICKLUNGSH.| - | - | - | - | - |20D| - | - | - | - | - | 
     EG-AUFLöSUNG BEGRüßEN?  | - | - | - | - | - |21 | - | - | - | - | - | 
     ZUFRIEDEN:FERNSEHPROGR. | - | 9 | - | - | - | - | - | - | - | - |12 | 
     FERNSEH-HäUFIGKEIT      | - |10 | - | - | - | - | - | - | - | - |13 | 
     MEHR PROGRAMME GEWüNSCHT| - |11 | - | - | - | - | - | - | - | - |14 | 
     DRITTE PROGRAMME GEW.?  | - |12 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     INTERESSE:SENDUNGSART,1N| - |13A| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     INTERESSE:SENDUNGSART,2N| - |13A| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     KABELANSCHLUß BEZAHLEN? | - |14 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     WERBEUNTERBRECHUNGEN    | - |15 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
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     VARIABLEN-NAME          |JAN|FEB|MäR|APR|MAI|JUN|AUG|SEP|OKT|NOV|DEZ|      VARIABLEN-NAME          |JAN|FEB|MäR|APR|MAI|JUN|AUG|SEP|OKT|NOV|DEZ| 
     WERBUNG F.MEHR PROGRAMME| - |15A| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     FERNSEHEN SCHäDLICH?    | - |16 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     FEIERN SIE FASCHING?    | - |18 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     VERANSTALTUNGSBESUCH    | - |18A| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     TELEFON IM HAUSHALT?    | - |19 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     VIDEO-GERäT IM HAUSHALT?| - |20 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     TRINKWASSER GEFäHRDET?  | - | - | - |14 | - | - | - | - | - | - | - | 
     MüLLDEPONIE-TRINKWASSER | - | - | - |15 | - | - | - | - | - | - | - | 
     FAHREN SIE AUTO?        | - | - | - | - | - | - | - | - |10 | - | - | 
     FAHREN SIE HäUFIG AUTO? | - | - | - | - | - | - | - | - |10A| - | - | 
     AUTO IM HAUSHALT?       | - | - | - | - | - | - | - |15 |10B| - | - | 
     ABGASARMES AUTO         | - | - | - | - | - | - | - |16 | - | - | - | 
     FINANZIELLE HILFEN      | - | - | - | - | - | - | - |16A| - | - | - | 
     ABGASARM ALS VORSCHRIFT | - | - | - | - | - | - | - |17 | - | - | - | 
     ZEITPUNKT FüR NEUREGELG.| - | - | - | - | - | - | - |18 | - | - | - | 
     ABGASARM:ALLEINGANG BRD?| - | - | - | - | - | - | - |19 | - | - | - | 
     BEURTEILUNG TEMPOLIMIT  | - | - | - | - | - | - | - | - |11 | - | - | 
     TEMPOLIMIT F. ABGASARME?| - | - | - | - | - | - | - | - |12 | - | - | 
     TEMPOLIMIT-WALDSTERBEN  | - | - | - | - | - | - | - | - |13 | - | - | 
     KATAUTOS - WALDSTERBEN  | - | - | - | - | - | - | - | - |14 | - | - | 
     WALDSTERBEN AUFZUHALTEN?| - | - | - | - | - | - | - |20 | - | - | - | 
     URSACHE WALDSTERBEN     | - | - | - | - | - | - | - |21 | - | - | - | 
     BEREIT: UMSTEIGEN öVM   | - | - | - | - | - | - | - |22A| - | - | - | 
     BEREIT: STROM SPAREN    | - | - | - | - | - | - | - |22B| - | - | - | 
     BEREIT: AUTOFAHREN TEUER| - | - | - | - | - | - | - |22C| - | - | - | 
     USA:PRäSIDENTSCHAFTSWAHL| - | - | - | - | - | - | - |23 |15 | - | - | 
     GOLDMEDAILLEN F.DEUTSCHE|22 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     DEUTSCHL. EUROPAMEISTER?| - | - | - | - |18 | - | - | - | - | - | - | 
     WER WIRD EUROPAMEISTER? | - | - | - | - |18A| - | - | - | - | - | - | 
     INTERESSE:SPORTSENDUNGEN| - | - | - | - | - | - | - | - | - |18 | - | 
     FUßBALLSPIEL BESUCHEN   | - | - | - | - | - | - | - | - | - |24 | - | 
     BUNDESLIGA AM FREITAG   | - | - | - | - | - | - | - | - | - |25 | - | 
     WEIHNACHTSBAUM KAUFEN   | - | - | - | - | - | - | - | - | - |26 | - | 
     WALDSTERBEN:K.CHRISTBAUM| - | - | - | - | - | - | - | - | - |26A| - | 
     RüCKBLICK 1984          | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - |15 | 
     AUSBLICK 1985           | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - |16 | 
     ANFANGSBUCHSTABE: NAME  | - | - | - |19 | - | - | - | - | - | - | - | 
     ANFANGSBUCHSTABE: M-Name| - | - | - |19a| - | - | - | - | - | - | - | 
     ANZAHL PERSONEN IM HH   |S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A| 
     HH:PERSONEN AB 18 JAHRE |S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B| 
     GESCHLECHT              |S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C| 
     ALTER                   |S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D| 
     FAMILIENSTAND           |S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E| 
     SCHULABSCHLUß           |S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F| 
     BERUFSTäTIGKEIT         |S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G| 
     BERUFSGRUPPE            |S.H|S.H|S.H|S.H|S.H|S.H|S.H|S.H|S.H|S.H|S.H| 
     HAUSHALTSVORSTAND       |S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J| 
     HHVORSTAND:BERUFSTäTIG  |S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K| 
     HHVORSTAND:BERUFSGR:    |S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L| 
     HH:GEWERKSCH.-MITGLIED A|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M| 
     KONFESSION              |S.N|S.N|S.N|S.N|S.N|S.N|S.N|S.N|S.N|S.N|S.N| 
     KIRCHGANG-HäUFIGKEIT    |S.O|S.O|S.O|S.O|S.O|S.O|S.O|S.O|S.O|S.O|S.O| 
     PARTEINEIGUNG           |S.P|S.P|S.P|S.P|S.P|S.P|S.P|S.P|S.P|S P|S.P| 
     STäRKE DER PARTEINEIGUNG|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q| 
     WOHNUMFELD-BESCHREIBUNG |S.R|S.R|S.R|S.R|S.R|S.R|S.R|S.R|S.R|S.R|S.R| 
     BUNDESLAND              |S.S|S.S|S.S|S.S|S.S|S.S|S.S|S.S|S.S|S.S|S.S| 
     REGIERUNGSBEZIRK        |S.T|S.T|S.T|S.T|S.T|S.T|S.T|S.T|S.T|S.T|S.T| 
     ORTSGRÖSSE              |S.U|S.U|S.U|S.U|S.U|S.U|S.U|S.U|S.U|S.U|S.U| 
     FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.|S.V|S.V|S.V|S.V|S.V|S.V|S.V|S.V|S.V|S.V|S.V| 
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V1    STUDIENNUMMER 2220                                   Ref.Nr.: 1 V1    STUDIENNUMMER 2220                                   Ref.Nr.: 1 

Position:    1 
Länge:       4 

ZA-Studiennummer S2220 

V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 
Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 

Position:    9 
Länge:       2 

Erhebungsmonat 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Januar                                                  1008   8.98 
02. Februar                                                 1040   9.27 
03. März                                                    1002   8.93 
04. April                                                    996   8.88 
05. Mai                                                     1073   9.56 
06. Juni                                                    1069   9.53 
08. August                                                  1018   9.07 
09. September                                               1021   9.10 
10. Oktober                                                 1008   8.98 
11. November                                                 991   8.83 
12. Dezember                                                 993   8.85 

                                                           11219 100.00 
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V4    EINST. ZUR DEMOKRATIE                                Ref.Nr.: 4 V4    EINST. ZUR DEMOKRATIE                                Ref.Nr.: 4 

Position:   11    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.1  Was würden Sie allgemein zu der Demokratie in der Bundes- 
republik Deutschland, d.h., zu unseren politischen Parteien 
und zu unserem ganzen politischen System sagen? Sind Sie 
damit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6128 

1. sehr zufrieden                                            611   5.45   9.97 
2. eher zufrieden                                           3549  31.63  57.91 
3. eher unzufrieden                                         1610  14.35  26.27 
4. sehr unzufrieden                                          358   3.19   5.84 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01,04,06,09 und 11 nicht erhoben          5085  45.32    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |  102|  100|     |  100|     |  107|     |   99|     |  103| 
  %  |     |  9.8| 10.0|     |  9.3|     | 10.5|     |  9.8|     | 10.4| 
  2  |     |  639|  575|     |  598|     |  629|     |  555|     |  553| 
  %  |     | 61.4| 57.6|     | 55.7|     | 61.8|     | 55.1|     | 55.9| 
  3  |     |  241|  265|     |  315|     |  232|     |  278|     |  279| 
  %  |     | 23.2| 26.5|     | 29.4|     | 22.8|     | 27.6|     | 28.2| 
  4  |     |   58|   59|     |   60|     |   50|     |   76|     |   55| 
  %  |     |  5.6|  5.9|     |  5.6|     |  4.9|     |  7.5|     |  5.6| 
  9  |     |     |   3M|     |     |     |     |     |     |     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|     |     | 996M|     |1069M|     |1021M|     | 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V5    LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 5 V5    LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 5 

Position:   12    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.2  Glauben Sie, daß heute bei uns in der Bundesrepublik im 
großen und ganzen die richtigen Leute in den führenden Stel- 
lungen sind oder glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5084 

1. ja, glaube ich                                           1885  16.80  37.08 
2. nein, glaube ich nicht                                   1966  17.52  38.67 
3. weiß nicht                                               1233  10.99  24.25 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 02,03,05,08,10 und 12 nicht erhoben       6134  54.68    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  391|     |     |  412|     |  378|     |  373|     |  331|     | 
  %  | 38.8|     |     | 41.4|     | 35.4|     | 36.5|     | 33.4|     | 
  2  |  347|     |     |  388|     |  435|     |  397|     |  399|     | 
  %  | 34.4|     |     | 39.0|     | 40.7|     | 38.9|     | 40.3|     | 
  3  |  270|     |     |  196|     |  255|     |  251|     |  261|     | 
  %  | 26.8|     |     | 19.7|     | 23.9|     | 24.6|     | 26.3|     | 
  9  |     |     |     |     |     |   1M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |1040M|1002M|     |1073M|     |1018M|     |1008M|     | 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V6    SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 6 V6    SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 6 

Position:   13 
Länge:       1 

F.3  Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, würden 
Sie dann zur Wahl gehen? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ja                                                       9088  81.01 
2. weiß nicht                                               1119   9.97 
3. nein                                                     1012   9.02 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  817|  873|  819|  849|  860|  887|  831|  835|  811|  752|  754| 
  %  | 81.1| 83.9| 81.7| 85.2| 80.1| 83.0| 81.6| 81.8| 80.5| 75.9| 75.9| 
  2  |   93|   98|  111|   90|  111|  106|  104|   80|   96|  108|  122| 
  %  |  9.2|  9.4| 11.1|  9.0| 10.3|  9.9| 10.2|  7.8|  9.5| 10.9| 12.3| 
  3  |   98|   69|   72|   57|  102|   76|   83|  106|  101|  131|  117| 
  %  |  9.7|  6.6|  7.2|  5.7|  9.5|  7.1|  8.2| 10.4| 10.0| 13.2| 11.8| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V7    SONNTAG:KANDIDATENWAHL                               Ref.Nr.: 7 V7    SONNTAG:KANDIDATENWAHL                               Ref.Nr.: 7 

Position:   14    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.3a  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Hier ist ein Stimmzettel, wie Sie ihn bei einer Bundestagswahl 
bekommen. Sie können ja zwei Stimmen vergeben. Die erste Stim- 
me für einen Kandidaten hier in Ihrem Wahlkreis, die zweite 
für eine Partei. Welchen Kandidaten würden Sie wählen? Sagen 
Sie mir bitte die Nummer des Kandidaten. 
(Int.: Liste W) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8803 

1. 1 - CDU-Kandidat                                         3950  35.21  44.87 
2. 2 - SPD-Kandidat                                         3727  33.22  42.34 
3. 3 - FDP-Kandidat                                          342   3.05   3.89 
4. 4 - GRÜNE-Kandidat                                        645   5.75   7.33 
5. 5 - DKP-Kandidat                                           21   0.19   0.24 
6. Kandidat einer anderen Partei                             118   1.05   1.34 

8. KA                                                        411   3.66    . 
9. TNZ (Code 3 in F.3)                                       936   8.34    . 
0. im Monat 06 nicht erhoben                                1069   9.53    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  419|  434|  380|  408|  408|     |  400|  387|  400|  358|  356| 
  %  | 48.1| 46.8| 42.9| 45.2| 44.3|     | 44.3| 44.2| 46.1| 43.8| 42.8| 
  2  |  368|  397|  393|  381|  393|     |  367|  364|  332|  355|  377| 
  %  | 42.2| 42.8| 44.4| 42.2| 42.6|     | 40.7| 41.6| 38.3| 43.4| 45.4| 
  3  |   38|   45|   42|   31|   36|     |   27|   39|   35|   20|   29| 
  %  |  4.4|  4.9|  4.7|  3.4|  3.9|     |  3.0|  4.5|  4.0|  2.4|  3.5| 
  4  |   40|   40|   54|   63|   76|     |   90|   74|   81|   75|   52| 
  %  |  4.6|  4.3|  6.1|  7.0|  8.2|     | 10.0|  8.4|  9.3|  9.2|  6.3| 
  5  |    1|    2|    2|    3|    2|     |    3|    3|    1|    1|    3| 
  %  |   .1|   .2|   .2|   .3|   .2|     |   .3|   .3|   .1|   .1|   .4| 
  6  |    6|    9|   15|   16|    7|     |   15|    9|   18|    9|   14| 
  %  |   .7|  1.0|  1.7|  1.8|   .8|     |  1.7|  1.0|  2.1|  1.1|  1.7| 
  8  |  38M|  44M|  44M|  37M|  49M|     |  33M|  39M|  40M|  42M|  45M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |  98M|  69M|  72M|  57M| 102M|     |  83M| 106M| 101M| 131M| 117M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |1069M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V8    SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 8 V8    SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 8 

Position:   15    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.3b  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Und welche Partei würden Sie wählen? Bitte sagen Sie mir 
die Nummer der Partei. 
(Int.: Liste W) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9785 

1. 1 - CDU                                                  4325  38.55  44.20 
2. 2 - SPD                                                  4095  36.50  41.85 
3. 3 - FDP                                                   429   3.82   4.38 
4. 4 - GRÜNE                                                 793   7.07   8.10 
5. 5 - DKP                                                    18   0.16   0.18 
6. andere Partei                                             125   1.11   1.28 

9. KA                                                        422   3.76    . 
0. TNZ (Code 3 in F.3)                                      1012   9.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  414|  428|  380|  405|  411|  384|  403|  389|  400|  356|  355| 
  %  | 47.3| 45.9| 42.6| 44.8| 44.5| 40.8| 44.5| 44.3| 45.8| 43.4| 42.4| 
  2  |  356|  399|  394|  371|  390|  420|  357|  361|  334|  347|  366| 
  %  | 40.7| 42.8| 44.2| 41.0| 42.3| 44.6| 39.4| 41.1| 38.2| 42.3| 43.7| 
  3  |   45|   53|   40|   40|   38|   43|   34|   39|   39|   27|   31| 
  %  |  5.1|  5.7|  4.5|  4.4|  4.1|  4.6|  3.8|  4.4|  4.5|  3.3|  3.7| 
  4  |   53|   44|   63|   74|   75|   73|   94|   78|   88|   82|   69| 
  %  |  6.1|  4.7|  7.1|  8.2|  8.1|  7.8| 10.4|  8.9| 10.1| 10.0|  8.2| 
  5  |    1|    2|    3|    3|    1|    1|    2|    3|     |     |    2| 
  %  |   .1|   .2|   .3|   .3|   .1|   .1|   .2|   .3|     |     |   .2| 
  6  |    6|    7|   11|   12|    8|   20|   16|    9|   13|    9|   14| 
  %  |   .7|   .8|  1.2|  1.3|   .9|  2.1|  1.8|  1.0|  1.5|  1.1|  1.7| 
  9  |  35M|  38M|  39M|  34M|  48M|  52M|  29M|  36M|  33M|  39M|  39M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |  98M|  69M|  72M|  57M| 102M|  76M|  83M| 106M| 101M| 131M| 117M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V9    BTW 83:PARTEIENWAHL                                  Ref.Nr.: 9 V9    BTW 83:PARTEIENWAHL                                  Ref.Nr.: 9 

Position:   16    FW1: 9 
Länge:       1 

F.4  Wie war das eigentlich bei der Bundestagswahl im März 
1983? Welcher Partei haben Sie damals Ihre Stimme gegeben? 
Bitte sagen Sie es mir wieder anhand dieser Liste. 
(Int.: Liste R) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10899 

1. 1 - CDU                                                  4710  41.98  43.21 
2. 2 - SPD                                                  3917  34.91  35.94 
3. 3 - FDP                                                   456   4.06   4.18 
4. 4 - GRÜNE                                                 589   5.25   5.40 
5. 5 - DKP                                                    12   0.11   0.11 
6. andere Partei                                              86   0.77   0.79 

7. habe nicht gewählt                                        912   8.13   8.37 
8. war nicht wahlberechtigt                                  217   1.93   1.99 

9. KA                                                        320   2.85    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  455|  460|  401|  432|  466|  419|  427|  398|  439|  402|  411| 
  %  | 46.3| 45.5| 41.1| 44.4| 45.2| 40.5| 42.9| 40.1| 44.8| 42.0| 42.5| 
  2  |  357|  365|  381|  347|  362|  394|  338|  353|  321|  346|  353| 
  %  | 36.4| 36.1| 39.1| 35.7| 35.1| 38.1| 34.0| 35.5| 32.8| 36.2| 36.5| 
  3  |   39|   58|   38|   40|   42|   49|   38|   40|   40|   30|   42| 
  %  |  4.0|  5.7|  3.9|  4.1|  4.1|  4.7|  3.8|  4.0|  4.1|  3.1|  4.3| 
  4  |   44|   41|   56|   48|   58|   56|   78|   59|   50|   51|   48| 
  %  |  4.5|  4.1|  5.7|  4.9|  5.6|  5.4|  7.8|  5.9|  5.1|  5.3|  5.0| 
  5  |     |    1|    2|    2|    1|    2|    1|    1|     |     |    2| 
  %  |     |   .1|   .2|   .2|   .1|   .2|   .1|   .1|     |     |   .2| 
  6  |    4|    2|    6|   15|    5|   10|   10|   10|    6|    6|   12| 
  %  |   .4|   .2|   .6|  1.5|   .5|  1.0|  1.0|  1.0|   .6|   .6|  1.2| 
  7  |   67|   69|   79|   73|   79|   87|   82|  102|   99|   93|   82| 
  %  |  6.8|  6.8|  8.1|  7.5|  7.7|  8.4|  8.2| 10.3| 10.1|  9.7|  8.5| 
  8  |   16|   16|   12|   15|   18|   18|   21|   30|   24|   29|   18| 
  %  |  1.6|  1.6|  1.2|  1.5|  1.7|  1.7|  2.1|  3.0|  2.5|  3.0|  1.9| 
  9  |  26M|  28M|  27M|  24M|  42M|  34M|  23M|  28M|  29M|  34M|  25M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V10   RANGPLATZ PARTEIEN,SPD                               Ref.Nr.: 10 V10   RANGPLATZ PARTEIEN,SPD                               Ref.Nr.: 10 

Position:   17    FW1: 9 
Länge:       1 

F.5  Ich habe hier fünf Kärtchen mit den Namen politischer 
Parteien in der Bundesrepublik. Würden Sie bitte die Kärtchen 
danach ordnen, wie Ihnen die Parteien gefallen? Ganz oben soll 
die Partei liegen, die Ihnen am besten gefällt, und als letz- 
tes Kärtchen liegt dann die Partei, die Ihnen am wenigsten 
gefällt. 
(Int.: Weisses Kärtchenspiel mischen und übergeben. Rangreihe 
legen lassen und Parteien eintragen) 

F.5(a) die SPD 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10699 

1. Rangplatz 1 (gefällt am besten)                          4639  41.35  43.36 
2. Rangplatz 2                                              1531  13.65  14.31 
3. Rangplatz 3                                              1368  12.19  12.79 
4. Rangplatz 4                                              2727  24.31  25.49 
5. Rangplatz 5 (gefällt am wenigsten)                        434   3.87   4.06 

9. KA                                                        520   4.63    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  404|  435|  435|  407|  434|  476|  401|  417|  393|  412|  425| 
  %  | 42.0| 43.8| 45.8| 42.6| 42.3| 46.9| 41.0| 42.6| 41.4| 43.6| 44.9| 
  2  |  119|  131|  118|  130|  159|  144|  155|  151|  142|  139|  143| 
  %  | 12.4| 13.2| 12.4| 13.6| 15.5| 14.2| 15.8| 15.4| 15.0| 14.7| 15.1| 
  3  |  128|  118|  130|  134|  123|   95|  149|  113|  138|  122|  118| 
  %  | 13.3| 11.9| 13.7| 14.0| 12.0|  9.4| 15.2| 11.5| 14.5| 12.9| 12.5| 
  4  |  281|  276|  244|  245|  254|  248|  227|  252|  234|  238|  228| 
  %  | 29.2| 27.8| 25.7| 25.6| 24.8| 24.5| 23.2| 25.7| 24.7| 25.2| 24.1| 
  5  |   29|   34|   23|   40|   55|   51|   47|   46|   42|   34|   33| 
  %  |  3.0|  3.4|  2.4|  4.2|  5.4|  5.0|  4.8|  4.7|  4.4|  3.6|  3.5| 
  9  |  47M|  46M|  52M|  40M|  48M|  55M|  39M|  42M|  59M|  46M|  46M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V11   RANGPLATZ PARTEIEN,CDU                               Ref.Nr.: 11 V11   RANGPLATZ PARTEIEN,CDU                               Ref.Nr.: 11 

Position:   18    FW1: 9 
Länge:       1 

F.5(b) Rangreihe der Parteien: die CDU 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10596 

1. Rangplatz 1 (gefällt am besten)                          3728  33.23  35.18 
2. Rangplatz 2                                              2808  25.03  26.50 
3. Rangplatz 3                                              2210  19.70  20.86 
4. Rangplatz 4                                              1561  13.91  14.73 
5. Rangplatz 5 (gefällt am wenigsten)                        289   2.58   2.73 

9. KA                                                        623   5.55    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  352|  370|  321|  336|  348|  343|  342|  331|  335|  336|  314| 
  %  | 36.8| 37.6| 34.6| 35.3| 34.3| 34.1| 35.2| 34.4| 35.3| 36.0| 33.4| 
  2  |  278|  271|  265|  251|  274|  235|  267|  240|  254|  216|  257| 
  %  | 29.0| 27.6| 28.6| 26.3| 27.0| 23.4| 27.5| 24.9| 26.8| 23.2| 27.3| 
  3  |  197|  191|  191|  200|  222|  225|  206|  199|  178|  205|  196| 
  %  | 20.6| 19.4| 20.6| 21.0| 21.9| 22.4| 21.2| 20.7| 18.8| 22.0| 20.8| 
  4  |  113|  133|  128|  135|  149|  174|  130|  161|  155|  148|  135| 
  %  | 11.8| 13.5| 13.8| 14.2| 14.7| 17.3| 13.4| 16.7| 16.4| 15.9| 14.3| 
  5  |   17|   18|   22|   31|   21|   29|   26|   32|   26|   28|   39| 
  %  |  1.8|  1.8|  2.4|  3.3|  2.1|  2.9|  2.7|  3.3|  2.7|  3.0|  4.1| 
  9  |  51M|  57M|  75M|  43M|  59M|  63M|  47M|  58M|  60M|  58M|  52M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V12   RANGPLATZ PARTEIEN,CSU                               Ref.Nr.: 12 V12   RANGPLATZ PARTEIEN,CSU                               Ref.Nr.: 12 

Position:   19    FW1: 9 
Länge:       1 

F.5(c) Rangreihe der Parteien: die CSU 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10455 

1. Rangplatz 1 (gefällt am besten)                          1094   9.75  10.46 
2. Rangplatz 2                                              2545  22.68  24.34 
3. Rangplatz 3                                              1887  16.82  18.05 
4. Rangplatz 4                                              2492  22.21  23.84 
5. Rangplatz 5 (gefällt am wenigsten)                       2437  21.72  23.31 

9. KA                                                        764   6.81    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  110|   93|   95|   99|  107|   82|  112|  101|  110|   84|  101| 
  %  | 11.6|  9.6| 10.4| 10.5| 10.6|  8.3| 11.6| 10.6| 11.9|  9.1| 11.0| 
  2  |  243|  241|  210|  225|  229|  225|  237|  233|  234|  244|  224| 
  %  | 25.7| 24.8| 22.9| 23.8| 22.8| 22.7| 24.6| 24.5| 25.3| 26.5| 24.4| 
  3  |  164|  194|  183|  151|  179|  180|  168|  166|  166|  168|  168| 
  %  | 17.3| 20.0| 20.0| 16.0| 17.8| 18.1| 17.5| 17.5| 17.9| 18.2| 18.3| 
  4  |  251|  243|  214|  229|  237|  242|  218|  212|  209|  216|  221| 
  %  | 26.5| 25.1| 23.3| 24.2| 23.6| 24.4| 22.7| 22.3| 22.6| 23.5| 24.0| 
  5  |  178|  199|  215|  241|  253|  264|  227|  239|  207|  209|  205| 
  %  | 18.8| 20.5| 23.4| 25.5| 25.2| 26.6| 23.6| 25.1| 22.4| 22.7| 22.3| 
  9  |  62M|  70M|  85M|  51M|  68M|  76M|  56M|  70M|  82M|  70M|  74M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V13   RANGPLATZ PARTEIEN,FDP                               Ref.Nr.: 13 V13   RANGPLATZ PARTEIEN,FDP                               Ref.Nr.: 13 

Position:   20    FW1: 9 
Länge:       1 

F.5(d) Rangreihe der Parteien: die FDP 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10494 

1. Rangplatz 1 (gefällt am besten)                           451   4.02   4.30 
2. Rangplatz 2                                              2107  18.78  20.08 
3. Rangplatz 3                                              4101  36.55  39.08 
4. Rangplatz 4                                              2335  20.81  22.25 
5. Rangplatz 5 (gefällt am wenigsten)                       1500  13.37  14.29 

9. KA                                                        725   6.46    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   43|   57|   41|   47|   48|   43|   31|   39|   41|   31|   30| 
  %  |  4.5|  5.9|  4.4|  5.0|  4.8|  4.3|  3.2|  4.1|  4.4|  3.3|  3.3| 
  2  |  208|  219|  204|  204|  214|  212|  157|  199|  149|  181|  160| 
  %  | 22.0| 22.5| 22.0| 21.7| 21.2| 21.3| 16.3| 20.8| 16.0| 19.5| 17.3| 
  3  |  399|  372|  353|  364|  389|  393|  355|  401|  373|  341|  361| 
  %  | 42.1| 38.2| 38.1| 38.7| 38.6| 39.5| 36.9| 42.0| 40.0| 36.7| 39.1| 
  4  |  207|  211|  229|  203|  213|  198|  258|  180|  202|  209|  225| 
  %  | 21.9| 21.7| 24.7| 21.6| 21.1| 19.9| 26.8| 18.8| 21.7| 22.5| 24.4| 
  5  |   90|  114|  100|  123|  145|  149|  162|  136|  167|  167|  147| 
  %  |  9.5| 11.7| 10.8| 13.1| 14.4| 15.0| 16.8| 14.2| 17.9| 18.0| 15.9| 
  9  |  61M|  67M|  75M|  55M|  64M|  74M|  55M|  66M|  76M|  62M|  70M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V14   RANGPLATZ PARTEIEN,GRüNE                             Ref.Nr.: 14 V14   RANGPLATZ PARTEIEN,GRüNE                             Ref.Nr.: 14 

Position:   21    FW1: 9 
Länge:       1 

F.5(e) Rangreihe der Parteien: die GRÜNEN 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10505 

1. Rangplatz 1 (gefällt am besten)                           905   8.07   8.61 
2. Rangplatz 2                                              1653  14.73  15.74 
3. Rangplatz 3                                               934   8.33   8.89 
4. Rangplatz 4                                              1270  11.32  12.09 
5. Rangplatz 5 (gefällt am wenigsten)                       5743  51.19  54.67 

9. KA                                                        714   6.36    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   61|   52|   67|   80|   94|   82|  102|   96|   89|   95|   87| 
  %  |  6.4|  5.4|  7.2|  8.5|  9.3|  8.3| 10.5| 10.0|  9.5| 10.2|  9.4| 
  2  |  111|  119|  143|  146|  145|  189|  158|  150|  173|  164|  155| 
  %  | 11.7| 12.3| 15.5| 15.5| 14.3| 19.1| 16.3| 15.7| 18.5| 17.5| 16.8| 
  3  |   60|   97|   66|   94|   96|  100|   88|   78|   80|   92|   83| 
  %  |  6.3| 10.0|  7.1| 10.0|  9.5| 10.1|  9.1|  8.2|  8.6|  9.8|  9.0| 
  4  |   88|  100|   96|  123|  149|  123|  125|  140|  116|  105|  105| 
  %  |  9.3| 10.3| 10.4| 13.0| 14.7| 12.4| 12.9| 14.6| 12.4| 11.2| 11.4| 
  5  |  626|  602|  553|  500|  528|  497|  496|  493|  476|  479|  493| 
  %  | 66.2| 62.1| 59.8| 53.0| 52.2| 50.2| 51.2| 51.5| 51.0| 51.2| 53.4| 
  9  |  62M|  70M|  77M|  53M|  61M|  78M|  49M|  64M|  74M|  56M|  70M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V15   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 15 V15   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 15 

Position:   22    FW1: 99 
Länge:       2 

F.6  Und was halten Sie - so ganz allgemein - von den politi- 
schen Parteien? Sagen Sie es bitte anhand dieser Skala. 
+5 heißt, daß Sie sehr viel von der Partei halten. 
-5 heißt, daß Sie überhaupt nichts von ihr halten. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
Was halten Sie von der SPD, von der CDU, der CSU, der FDP und 
von den GRÜNEN? 
(Int.: Liste 1 übergeben; vorlesen) 

F.6(a)  Zunächst: Was halten Sie von der SPD? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11125 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 399   3.56   3.59 
02. -4                                                       291   2.59   2.62 
03. -3                                                       655   5.84   5.89 
04. -2                                                       716   6.38   6.44 
05. -1                                                       660   5.88   5.93 
06. 0                                                       1316  11.73  11.83 
07. +1                                                      1411  12.58  12.68 
08. +2                                                      1576  14.05  14.17 
09. +3                                                      1834  16.35  16.49 
10. +4                                                      1183  10.54  10.63 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                       1084   9.66   9.74 

99. KA                                                        94   0.84    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   37|   48|   28|   28|   41|   31|   30|   43|   44|   34|   35| 
  %  |  3.7|  4.6|  2.8|  2.8|  3.8|  2.9|  3.0|  4.2|  4.4|  3.5|  3.5| 
  2  |   25|   29|   22|   24|   27|   26|   22|   30|   24|   32|   30| 
  %  |  2.5|  2.8|  2.2|  2.4|  2.5|  2.5|  2.2|  3.0|  2.4|  3.3|  3.0| 
  3  |   64|   46|   54|   64|   52|   76|   57|   65|   61|   55|   61| 
  %  |  6.4|  4.4|  5.4|  6.5|  4.9|  7.2|  5.6|  6.4|  6.1|  5.6|  6.2| 
  4  |   56|   71|   70|   69|   63|   74|   68|   58|   61|   64|   62| 
  %  |  5.6|  6.9|  7.0|  7.0|  5.9|  7.0|  6.7|  5.7|  6.1|  6.5|  6.3| 
  5  |   69|   66|   55|   62|   53|   59|   70|   59|   55|   53|   59| 
  %  |  6.9|  6.4|  5.5|  6.3|  5.0|  5.6|  6.9|  5.8|  5.5|  5.4|  6.0| 
  6  |  100|  122|  121|  113|  138|  132|  115|  127|  119|  125|  104| 
  %  | 10.0| 11.8| 12.2| 11.4| 12.9| 12.5| 11.4| 12.5| 11.9| 12.8| 10.5| 
  7  |  139|  122|  107|  118|  143|  129|  135|  128|  131|  133|  126| 
  %  | 13.9| 11.8| 10.8| 12.0| 13.4| 12.2| 13.4| 12.6| 13.2| 13.6| 12.8| 
  8  |  139|  144|  149|  130|  149|  157|  130|  141|  157|  124|  156| 
  %  | 13.9| 13.9| 15.0| 13.2| 14.0| 14.8| 12.9| 13.9| 15.8| 12.7| 15.8| 
  9  |  161|  162|  167|  174|  184|  178|  169|  168|  168|  148|  155| 
  %  | 16.1| 15.7| 16.8| 17.6| 17.2| 16.8| 16.7| 16.6| 16.9| 15.1| 15.7| 
 10  |  107|  114|  109|  102|  117|   98|  122|  113|   83|  112|  106| 
  %  | 10.7| 11.0| 11.0| 10.3| 11.0|  9.3| 12.1| 11.2|  8.3| 11.4| 10.8| 
 11  |  105|  110|  111|  103|  101|   98|   92|   80|   93|   99|   92| 
  %  | 10.5| 10.6| 11.2| 10.4|  9.5|  9.3|  9.1|  7.9|  9.3| 10.1|  9.3| 
 99  |   6M|   6M|   9M|   9M|   5M|  11M|   8M|   9M|  12M|  12M|   7M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V16   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 16 V16   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 16 

Position:   24    FW1: 99 
Länge:       2 

F.6(b)  Parteiskalometer: CDU 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11116 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 613   5.46   5.51 
02. -4                                                       391   3.49   3.52 
03. -3                                                       620   5.53   5.58 
04. -2                                                       672   5.99   6.05 
05. -1                                                       684   6.10   6.15 
06. 0                                                       1314  11.71  11.82 
07. +1                                                      1314  11.71  11.82 
08. +2                                                      1359  12.11  12.23 
09. +3                                                      1629  14.52  14.65 
10. +4                                                      1444  12.87  12.99 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                       1076   9.59   9.68 

99. KA                                                       103   0.92    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   40|   52|   57|   44|   63|   81|   38|   52|   54|   65|   67| 
  %  |  4.0|  5.0|  5.7|  4.5|  5.9|  7.7|  3.8|  5.1|  5.4|  6.6|  6.8| 
  2  |   32|   33|   27|   24|   34|   40|   38|   41|   41|   39|   42| 
  %  |  3.2|  3.2|  2.7|  2.4|  3.2|  3.8|  3.8|  4.0|  4.1|  4.0|  4.3| 
  3  |   41|   53|   54|   49|   68|   75|   56|   50|   64|   50|   60| 
  %  |  4.1|  5.1|  5.4|  5.0|  6.4|  7.1|  5.6|  4.9|  6.4|  5.1|  6.1| 
  4  |   43|   45|   56|   59|   68|   75|   74|   62|   69|   61|   60| 
  %  |  4.3|  4.4|  5.6|  6.0|  6.4|  7.1|  7.3|  6.1|  6.9|  6.2|  6.1| 
  5  |   55|   73|   54|   64|   62|   55|   64|   58|   58|   65|   76| 
  %  |  5.5|  7.1|  5.4|  6.5|  5.8|  5.2|  6.3|  5.7|  5.8|  6.6|  7.7| 
  6  |  111|  107|  122|  108|  107|  153|  121|  127|  123|  125|  110| 
  %  | 11.1| 10.4| 12.3| 11.0| 10.0| 14.5| 12.0| 12.5| 12.3| 12.8| 11.2| 
  7  |  127|  114|  120|  124|  112|  131|  114|  134|  117|  116|  105| 
  %  | 12.7| 11.0| 12.1| 12.6| 10.5| 12.4| 11.3| 13.2| 11.7| 11.8| 10.7| 
  8  |  128|  121|  129|  121|  138|  109|  130|  133|  125|  112|  113| 
  %  | 12.8| 11.7| 13.0| 12.3| 12.9| 10.3| 12.9| 13.1| 12.6| 11.4| 11.5| 
  9  |  155|  181|  144|  144|  170|  131|  158|  132|  123|  143|  148| 
  %  | 15.5| 17.5| 14.5| 14.6| 15.9| 12.4| 15.7| 13.0| 12.3| 14.6| 15.0| 
 10  |  153|  147|  126|  142|  143|  133|  126|  129|  125|  110|  110| 
  %  | 15.3| 14.2| 12.7| 14.4| 13.4| 12.6| 12.5| 12.7| 12.6| 11.2| 11.2| 
 11  |  115|  107|  104|  105|  103|   74|   89|   95|   97|   93|   94| 
  %  | 11.5| 10.4| 10.5| 10.7|  9.6|  7.0|  8.8|  9.4|  9.7|  9.5|  9.5| 
 99  |   8M|   7M|   9M|  12M|   5M|  12M|  10M|   8M|  12M|  12M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V17   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 17 V17   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 17 

Position:   26    FW1: 99 
Länge:       2 

F.6(c)  Parteiskalometer: CSU 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11111 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1190  10.61  10.71 
02. -4                                                       690   6.15   6.21 
03. -3                                                       701   6.25   6.31 
04. -2                                                       763   6.80   6.87 
05. -1                                                       726   6.47   6.53 
06. 0                                                       1613  14.38  14.52 
07. +1                                                      1176  10.48  10.58 
08. +2                                                      1269  11.31  11.42 
09. +3                                                      1334  11.89  12.01 
10. +4                                                       894   7.97   8.05 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        755   6.73   6.80 

99. KA                                                       108   0.96    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   93|  100|  115|  106|  133|  139|  106|  104|   94|   98|  102| 
  %  |  9.3|  9.7| 11.6| 10.8| 12.5| 13.2| 10.5| 10.3|  9.4| 10.0| 10.4| 
  2  |   49|   68|   48|   59|   67|   84|   71|   59|   56|   71|   58| 
  %  |  4.9|  6.6|  4.8|  6.0|  6.3|  8.0|  7.0|  5.8|  5.6|  7.3|  5.9| 
  3  |   66|   64|   61|   57|   69|   73|   54|   68|   71|   52|   66| 
  %  |  6.6|  6.2|  6.1|  5.8|  6.5|  6.9|  5.4|  6.7|  7.1|  5.3|  6.7| 
  4  |   58|   73|   70|   62|   70|   68|   65|   67|   79|   72|   79| 
  %  |  5.8|  7.1|  7.0|  6.3|  6.6|  6.4|  6.4|  6.6|  7.9|  7.4|  8.0| 
  5  |   70|   70|   61|   76|   63|   74|   63|   76|   55|   55|   63| 
  %  |  7.0|  6.8|  6.1|  7.7|  5.9|  7.0|  6.2|  7.5|  5.5|  5.6|  6.4| 
  6  |  128|  152|  147|  141|  149|  170|  154|  143|  141|  147|  141| 
  %  | 12.8| 14.7| 14.8| 14.4| 14.0| 16.1| 15.3| 14.1| 14.2| 15.0| 14.3| 
  7  |  114|   96|  111|  101|  111|  112|   95|  107|  111|  123|   95| 
  %  | 11.4|  9.3| 11.2| 10.3| 10.4| 10.6|  9.4| 10.6| 11.1| 12.6|  9.7| 
  8  |  129|  110|  112|  119|  118|  104|  107|  119|  111|  119|  121| 
  %  | 12.9| 10.6| 11.3| 12.1| 11.0|  9.9| 10.6| 11.8| 11.1| 12.2| 12.3| 
  9  |  117|  147|  108|  127|  133|  118|  134|  110|  115|  103|  122| 
  %  | 11.7| 14.2| 10.9| 12.9| 12.5| 11.2| 13.3| 10.9| 11.5| 10.5| 12.4| 
 10  |   96|   87|   83|   71|   85|   60|   81|   82|   89|   76|   84| 
  %  |  9.6|  8.4|  8.4|  7.2|  8.0|  5.7|  8.0|  8.1|  8.9|  7.8|  8.5| 
 11  |   81|   67|   77|   63|   70|   53|   79|   76|   74|   62|   53| 
  %  |  8.1|  6.5|  7.8|  6.4|  6.6|  5.0|  7.8|  7.5|  7.4|  6.3|  5.4| 
 99  |   7M|   6M|   9M|  14M|   5M|  14M|   9M|  10M|  12M|  13M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V18   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 18 V18   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 18 

Position:   28    FW1: 99 
Länge:       2 

F.6(d)  Parteiskalometer: F.D.P. 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11095 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1114   9.93  10.04 
02. -4                                                       517   4.61   4.66 
03. -3                                                       660   5.88   5.95 
04. -2                                                       755   6.73   6.80 
05. -1                                                       877   7.82   7.90 
06. 0                                                       2116  18.86  19.07 
07. +1                                                      1909  17.02  17.21 
08. +2                                                      1506  13.42  13.57 
09. +3                                                      1086   9.68   9.79 
10. +4                                                       417   3.72   3.76 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        138   1.23   1.24 

99. KA                                                       124   1.11    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   88|   97|   88|   73|  112|  115|  105|   93|  114|  121|  108| 
  %  |  8.8|  9.4|  8.9|  7.4| 10.5| 10.9| 10.4|  9.2| 11.5| 12.4| 11.0| 
  2  |   31|   38|   50|   41|   49|   52|   55|   41|   58|   46|   56| 
  %  |  3.1|  3.7|  5.0|  4.2|  4.6|  4.9|  5.5|  4.1|  5.8|  4.7|  5.7| 
  3  |   44|   57|   56|   51|   59|   72|   85|   55|   61|   59|   61| 
  %  |  4.4|  5.5|  5.6|  5.2|  5.5|  6.8|  8.4|  5.5|  6.1|  6.1|  6.2| 
  4  |   57|   65|   65|   79|   66|   85|   77|   59|   67|   62|   73| 
  %  |  5.7|  6.3|  6.6|  8.1|  6.2|  8.0|  7.7|  5.8|  6.7|  6.4|  7.4| 
  5  |   69|   67|   63|   80|   87|   88|   77|   79|   98|   97|   72| 
  %  |  6.9|  6.5|  6.4|  8.2|  8.1|  8.3|  7.7|  7.8|  9.9| 10.0|  7.3| 
  6  |  191|  211|  173|  174|  178|  222|  191|  197|  188|  199|  192| 
  %  | 19.1| 20.5| 17.4| 17.8| 16.7| 21.0| 19.0| 19.5| 18.9| 20.4| 19.5| 
  7  |  174|  168|  185|  166|  200|  161|  155|  207|  157|  146|  190| 
  %  | 17.4| 16.3| 18.6| 16.9| 18.7| 15.2| 15.4| 20.5| 15.8| 15.0| 19.3| 
  8  |  164|  150|  145|  151|  145|  138|  132|  134|  110|  118|  119| 
  %  | 16.4| 14.5| 14.6| 15.4| 13.6| 13.1| 13.1| 13.3| 11.1| 12.1| 12.1| 
  9  |  120|  108|  122|  119|  113|   78|   78|   98|   93|   86|   71| 
  %  | 12.0| 10.5| 12.3| 12.1| 10.6|  7.4|  7.8|  9.7|  9.4|  8.8|  7.2| 
 10  |   45|   49|   30|   34|   47|   39|   42|   35|   37|   27|   32| 
  %  |  4.5|  4.8|  3.0|  3.5|  4.4|  3.7|  4.2|  3.5|  3.7|  2.8|  3.2| 
 11  |   17|   21|   15|   12|   12|    7|    9|   11|   10|   13|   11| 
  %  |  1.7|  2.0|  1.5|  1.2|  1.1|   .7|   .9|  1.1|  1.0|  1.3|  1.1| 
 99  |   8M|   9M|  10M|  16M|   5M|  12M|  12M|  12M|  15M|  17M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V19   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 19 V19   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 19 

Position:   30    FW1: 99 
Länge:       2 

F.6(e)  Parteiskalometer: GRÜNE 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11098 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                2577  22.97  23.22 
02. -4                                                       879   7.83   7.92 
03. -3                                                       944   8.41   8.51 
04. -2                                                       780   6.95   7.03 
05. -1                                                       771   6.87   6.95 
06. 0                                                       1739  15.50  15.67 
07. +1                                                      1230  10.96  11.08 
08. +2                                                       872   7.77   7.86 
09. +3                                                       694   6.19   6.25 
10. +4                                                       367   3.27   3.31 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        245   2.18   2.21 

99. KA                                                       121   1.08    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  291|  285|  253|  191|  249|  215|  198|  212|  228|  218|  237| 
  %  | 29.2| 27.6| 25.5| 19.4| 23.3| 20.4| 19.6| 21.0| 23.1| 22.3| 24.1| 
  2  |   85|   92|   85|   80|   88|   97|   78|   58|   75|   68|   73| 
  %  |  8.5|  8.9|  8.6|  8.1|  8.2|  9.2|  7.7|  5.7|  7.6|  7.0|  7.4| 
  3  |   94|   97|   96|  102|   76|   78|   84|   75|   81|   78|   83| 
  %  |  9.4|  9.4|  9.7| 10.3|  7.1|  7.4|  8.3|  7.4|  8.2|  8.0|  8.4| 
  4  |   71|   82|   65|   77|   75|   77|   68|   67|   64|   75|   59| 
  %  |  7.1|  7.9|  6.6|  7.8|  7.0|  7.3|  6.7|  6.6|  6.5|  7.7|  6.0| 
  5  |   82|   67|   68|   60|   69|   73|   73|   73|   68|   58|   80| 
  %  |  8.2|  6.5|  6.9|  6.1|  6.5|  6.9|  7.2|  7.2|  6.9|  5.9|  8.1| 
  6  |  141|  162|  163|  155|  158|  192|  141|  177|  162|  150|  138| 
  %  | 14.1| 15.7| 16.4| 15.7| 14.8| 18.2| 14.0| 17.5| 16.4| 15.4| 14.0| 
  7  |   93|  102|   90|  109|  137|  124|  119|  115|   99|  113|  129| 
  %  |  9.3|  9.9|  9.1| 11.1| 12.8| 11.8| 11.8| 11.4| 10.0| 11.6| 13.1| 
  8  |   48|   59|   68|   85|   89|   87|   93|  107|   88|   80|   68| 
  %  |  4.8|  5.7|  6.9|  8.6|  8.3|  8.3|  9.2| 10.6|  8.9|  8.2|  6.9| 
  9  |   48|   50|   58|   68|   61|   60|   80|   70|   54|   78|   67| 
  %  |  4.8|  4.8|  5.9|  6.9|  5.7|  5.7|  7.9|  6.9|  5.5|  8.0|  6.8| 
 10  |   30|   26|   34|   39|   34|   26|   50|   34|   40|   29|   25| 
  %  |  3.0|  2.5|  3.4|  4.0|  3.2|  2.5|  5.0|  3.4|  4.0|  3.0|  2.5| 
 11  |   14|   10|   11|   20|   32|   25|   24|   23|   30|   30|   26| 
  %  |  1.4|  1.0|  1.1|  2.0|  3.0|  2.4|  2.4|  2.3|  3.0|  3.1|  2.6| 
 99  |  11M|   8M|  11M|  10M|   5M|  15M|  10M|  10M|  19M|  14M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V20   SKALOMETER:KOALITION                                 Ref.Nr.: 20 V20   SKALOMETER:KOALITION                                 Ref.Nr.: 20 

Position:   32    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7  Sind Sie mit dem, was die jetzige CDU/CSU/FDP-Regierung 
in Bonn bisher geleistet hat eher zufrieden oder eher unzu- 
frieden? Bitte beschreiben Sie es mit Hilfe dieser Skala. 
+5 bedeutet, daß Sie mit der jetzigen Regierung in Bonn voll 
und ganz zufrieden sind, 
-5 bedeutet, daß Sie mit dem was die Regierung bisher gelei- 
stet hat, vollständig unzufrieden sind. 
(Int.: Liste 2; vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11143 

01. -5 mit der Regierung vollständig unzufrieden             919   8.19   8.25 
02. -4                                                       555   4.95   4.98 
03. -3                                                       843   7.51   7.57 
04. -2                                                       826   7.36   7.41 
05. -1                                                       737   6.57   6.61 
06. 0                                                       1337  11.92  12.00 
07. +1                                                      1441  12.84  12.93 
08. +2                                                      1538  13.71  13.80 
09. +3                                                      1639  14.61  14.71 
10. +4                                                       867   7.73   7.78 
11. +5 mit der Regierung voll und ganz zufrieden             441   3.93   3.96 

99. KA                                                        76   0.68    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   68|   70|   77|   66|   90|  120|   73|   78|   93|   89|   95| 
  %  |  6.8|  6.8|  7.8|  6.7|  8.4| 11.3|  7.2|  7.7|  9.3|  9.1|  9.6| 
  2  |   48|   48|   47|   38|   55|   57|   41|   48|   59|   58|   56| 
  %  |  4.8|  4.6|  4.7|  3.8|  5.1|  5.4|  4.1|  4.7|  5.9|  5.9|  5.7| 
  3  |   63|   81|   70|   76|   86|   85|   80|   66|   82|   75|   79| 
  %  |  6.3|  7.8|  7.0|  7.7|  8.0|  8.0|  7.9|  6.5|  8.2|  7.7|  8.0| 
  4  |   67|   69|   71|   85|   85|   79|   82|   71|   72|   71|   74| 
  %  |  6.7|  6.7|  7.2|  8.6|  7.9|  7.4|  8.1|  7.0|  7.2|  7.2|  7.5| 
  5  |   60|   69|   47|   61|   76|   87|   72|   76|   71|   64|   54| 
  %  |  6.0|  6.7|  4.7|  6.2|  7.1|  8.2|  7.1|  7.5|  7.1|  6.5|  5.5| 
  6  |  126|  125|  144|  111|  116|  151|  107|  121|   94|  115|  127| 
  %  | 12.6| 12.1| 14.5| 11.2| 10.8| 14.2| 10.6| 11.9|  9.4| 11.7| 12.9| 
  7  |  132|  131|  132|  134|  127|  127|  126|  146|  127|  132|  127| 
  %  | 13.2| 12.6| 13.3| 13.5| 11.9| 12.0| 12.5| 14.4| 12.7| 13.5| 12.9| 
  8  |  147|  153|  134|  129|  161|  137|  152|  141|  119|  134|  131| 
  %  | 14.7| 14.8| 13.5| 13.0| 15.0| 12.9| 15.0| 13.9| 11.9| 13.7| 13.3| 
  9  |  142|  161|  150|  144|  169|  127|  161|  150|  157|  136|  142| 
  %  | 14.2| 15.5| 15.1| 14.5| 15.8| 12.0| 15.9| 14.8| 15.7| 13.9| 14.4| 
 10  |   99|   86|   84|   90|   72|   58|   74|   81|   89|   70|   64| 
  %  |  9.9|  8.3|  8.5|  9.1|  6.7|  5.5|  7.3|  8.0|  8.9|  7.1|  6.5| 
 11  |   49|   43|   37|   56|   34|   34|   43|   37|   35|   36|   37| 
  %  |  4.9|  4.2|  3.7|  5.7|  3.2|  3.2|  4.3|  3.6|  3.5|  3.7|  3.8| 
 99  |   7M|   4M|   9M|   6M|   2M|   7M|   7M|   6M|  10M|  11M|   7M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V21   SKALOMETER:SPD-OPPOSIT.                              Ref.Nr.: 21 V21   SKALOMETER:SPD-OPPOSIT.                              Ref.Nr.: 21 

Position:   34    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7a  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der SPD und der GRÜNEN in der Opposition in Bonn? 
Sagen Sie es mir bitte wieder anhand dieser Skala. 
(Int.: Liste 2) 

F.7a(1) Wie ist das mit der SPD in der Opposition? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11135 

01. -5 vollständig unzufrieden                               478   4.26   4.29 
02. -4                                                       317   2.83   2.85 
03. -3                                                       703   6.27   6.31 
04. -2                                                       872   7.77   7.83 
05. -1                                                       889   7.92   7.98 
06. 0                                                       2029  18.09  18.22 
07. +1                                                      1853  16.52  16.64 
08. +2                                                      1622  14.46  14.57 
09. +3                                                      1293  11.53  11.61 
10. +4                                                       630   5.62   5.66 
11. +5 voll und ganz zufrieden                               449   4.00   4.03 

99. KA                                                        84   0.75    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   49|   49|   44|   33|   48|   37|   43|   44|   53|   33|   45| 
  %  |  4.9|  4.7|  4.4|  3.3|  4.5|  3.5|  4.2|  4.3|  5.3|  3.4|  4.6| 
  2  |   34|   28|   16|   26|   26|   33|   29|   31|   32|   31|   31| 
  %  |  3.4|  2.7|  1.6|  2.6|  2.4|  3.1|  2.9|  3.1|  3.2|  3.2|  3.1| 
  3  |   68|   64|   59|   59|   57|   68|   59|   66|   65|   72|   66| 
  %  |  6.8|  6.2|  6.0|  6.0|  5.3|  6.4|  5.8|  6.5|  6.5|  7.3|  6.7| 
  4  |   75|   77|   95|   88|   85|   88|   89|   76|   62|   74|   63| 
  %  |  7.5|  7.4|  9.6|  8.9|  8.0|  8.3|  8.8|  7.5|  6.2|  7.5|  6.4| 
  5  |   73|   87|   76|   83|   62|   78|  100|   94|   79|   79|   78| 
  %  |  7.3|  8.4|  7.7|  8.4|  5.8|  7.4|  9.9|  9.3|  7.9|  8.0|  7.9| 
  6  |  164|  195|  173|  190|  185|  207|  167|  197|  186|  176|  189| 
  %  | 16.4| 18.8| 17.5| 19.2| 17.3| 19.5| 16.5| 19.4| 18.7| 17.9| 19.1| 
  7  |  169|  187|  155|  155|  211|  169|  162|  162|  167|  148|  168| 
  %  | 16.9| 18.1| 15.7| 15.7| 19.7| 16.0| 16.0| 16.0| 16.8| 15.1| 17.0| 
  8  |  140|  141|  131|  144|  162|  166|  150|  139|  161|  135|  153| 
  %  | 14.0| 13.6| 13.2| 14.6| 15.2| 15.7| 14.8| 13.7| 16.2| 13.7| 15.5| 
  9  |  138|  117|  135|  110|  131|  123|  107|  109|  111|  111|  101| 
  %  | 13.8| 11.3| 13.6| 11.1| 12.3| 11.6| 10.6| 10.7| 11.2| 11.3| 10.2| 
 10  |   54|   58|   72|   58|   56|   44|   55|   67|   49|   71|   46| 
  %  |  5.4|  5.6|  7.3|  5.9|  5.2|  4.2|  5.4|  6.6|  4.9|  7.2|  4.7| 
 11  |   38|   33|   34|   42|   46|   46|   51|   30|   30|   52|   47| 
  %  |  3.8|  3.2|  3.4|  4.3|  4.3|  4.3|  5.0|  3.0|  3.0|  5.3|  4.8| 
 99  |   6M|   4M|  12M|   8M|   4M|  10M|   6M|   6M|  13M|   9M|   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V22   SKALOMETER:GRüNE-OPPOSIT                             Ref.Nr.: 22 V22   SKALOMETER:GRüNE-OPPOSIT                             Ref.Nr.: 22 

Position:   36    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7a(2) Wie ist das mit den GRÜNEN in der Opposition? 

<Vollständiger Fragetext F.7a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11092 

01. -5 vollständig unzufrieden                              2339  20.85  21.09 
02. -4                                                       837   7.46   7.55 
03. -3                                                       949   8.46   8.56 
04. -2                                                       883   7.87   7.96 
05. -1                                                       869   7.75   7.83 
06. 0                                                       1846  16.45  16.64 
07. +1                                                      1377  12.27  12.41 
08. +2                                                       913   8.14   8.23 
09. +3                                                       577   5.14   5.20 
10. +4                                                       300   2.67   2.70 
11. +5 voll und ganz zufrieden                               202   1.80   1.82 

99. KA                                                       127   1.13    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  265|  264|  251|  180|  204|  206|  176|  176|  210|  190|  217| 
  %  | 26.5| 25.6| 25.6| 18.3| 19.1| 19.5| 17.4| 17.4| 21.2| 19.5| 22.1| 
  2  |   74|   90|   72|   79|   90|   76|   76|   65|   69|   82|   64| 
  %  |  7.4|  8.7|  7.3|  8.0|  8.4|  7.2|  7.5|  6.4|  7.0|  8.4|  6.5| 
  3  |   94|  111|   98|   93|   84|   79|   86|   68|   68|   86|   82| 
  %  |  9.4| 10.8| 10.0|  9.4|  7.9|  7.5|  8.5|  6.7|  6.9|  8.8|  8.4| 
  4  |   91|   85|   70|   76|   88|   92|   83|   87|   78|   56|   77| 
  %  |  9.1|  8.2|  7.1|  7.7|  8.2|  8.7|  8.2|  8.6|  7.9|  5.7|  7.8| 
  5  |   78|   78|   73|   78|   83|   86|   80|   67|   83|   80|   83| 
  %  |  7.8|  7.6|  7.4|  7.9|  7.8|  8.1|  7.9|  6.6|  8.4|  8.2|  8.5| 
  6  |  165|  158|  169|  173|  172|  201|  158|  183|  166|  152|  149| 
  %  | 16.5| 15.3| 17.2| 17.5| 16.1| 19.0| 15.7| 18.1| 16.7| 15.6| 15.2| 
  7  |  107|  117|  101|  118|  149|  139|  132|  148|  115|  126|  125| 
  %  | 10.7| 11.3| 10.3| 12.0| 14.0| 13.1| 13.1| 14.7| 11.6| 12.9| 12.7| 
  8  |   62|   68|   71|   85|   91|   80|  101|   98|   98|   76|   83| 
  %  |  6.2|  6.6|  7.2|  8.6|  8.5|  7.6| 10.0|  9.7|  9.9|  7.8|  8.5| 
  9  |   36|   37|   47|   62|   52|   51|   62|   56|   55|   62|   57| 
  %  |  3.6|  3.6|  4.8|  6.3|  4.9|  4.8|  6.1|  5.5|  5.5|  6.4|  5.8| 
 10  |   12|   18|   21|   28|   33|   24|   37|   41|   33|   35|   18| 
  %  |  1.2|  1.7|  2.1|  2.8|  3.1|  2.3|  3.7|  4.1|  3.3|  3.6|  1.8| 
 11  |   16|    6|    9|   14|   21|   24|   18|   21|   17|   30|   26| 
  %  |  1.6|   .6|   .9|  1.4|  2.0|  2.3|  1.8|  2.1|  1.7|  3.1|  2.7| 
 99  |   8M|   8M|  20M|  10M|   6M|  11M|   9M|  11M|  16M|  16M|  12M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V23   SKALOMETER:H.D. GENSCHER                             Ref.Nr.: 23 V23   SKALOMETER:H.D. GENSCHER                             Ref.Nr.: 23 

Position:   38    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8  Bitte sagen Sie anhand dieser Skala, was Sie von 
einigen führenden Politikern halten. 
+5 bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten; 
-5 bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. Wenn 
Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn na- 
türlich nicht einzustufen. 
Was halten Sie von... 
(Int.: Liste 3. Rosa Kärtchenspiel mischen und vorlegen) 

F.8(a)  Skalometer: Hans-Dietrich Genscher 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11133 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             1160  10.34  10.42 
02. -4                                                       525   4.68   4.72 
03. -3                                                       787   7.01   7.07 
04. -2                                                       752   6.70   6.75 
05. -1                                                       733   6.53   6.58 
06. 0                                                       1608  14.33  14.44 
07. +1                                                      1602  14.28  14.39 
08. +2                                                      1646  14.67  14.78 
09. +3                                                      1408  12.55  12.65 
10. +4                                                       579   5.16   5.20 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     333   2.97   2.99 

99. KA                                                        86   0.77    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   92|   81|  103|   86|  123|  154|  122|   81|   98|  116|  104| 
  %  |  9.2|  7.8| 10.4|  8.7| 11.5| 14.5| 12.1|  8.0|  9.8| 11.9| 10.5| 
  2  |   30|   43|   40|   44|   54|   58|   61|   48|   57|   49|   41| 
  %  |  3.0|  4.2|  4.0|  4.4|  5.1|  5.5|  6.0|  4.7|  5.7|  5.0|  4.2| 
  3  |   56|   67|   71|   69|   75|   84|   74|   68|   82|   70|   71| 
  %  |  5.6|  6.5|  7.1|  7.0|  7.0|  7.9|  7.3|  6.7|  8.2|  7.2|  7.2| 
  4  |   63|   65|   74|   62|   80|   61|   82|   64|   71|   54|   76| 
  %  |  6.3|  6.3|  7.4|  6.3|  7.5|  5.7|  8.1|  6.3|  7.1|  5.5|  7.7| 
  5  |   62|   67|   53|   59|   70|   84|   80|   74|   61|   66|   57| 
  %  |  6.2|  6.5|  5.3|  6.0|  6.5|  7.9|  7.9|  7.3|  6.1|  6.8|  5.8| 
  6  |  116|  150|  144|  139|  140|  156|  153|  149|  169|  154|  138| 
  %  | 11.6| 14.5| 14.5| 14.1| 13.1| 14.7| 15.1| 14.7| 17.0| 15.8| 14.0| 
  7  |  142|  146|  138|  149|  149|  164|  127|  162|  139|  129|  157| 
  %  | 14.2| 14.1| 13.9| 15.1| 13.9| 15.4| 12.6| 16.0| 13.9| 13.2| 15.9| 
  8  |  150|  163|  153|  162|  158|  138|  149|  164|  126|  127|  156| 
  %  | 15.0| 15.8| 15.4| 16.4| 14.8| 13.0| 14.7| 16.2| 12.6| 13.0| 15.8| 
  9  |  173|  144|  143|  127|  145|  100|  103|  126|   99|  128|  120| 
  %  | 17.2| 13.9| 14.4| 12.8| 13.6|  9.4| 10.2| 12.5|  9.9| 13.1| 12.2| 
 10  |   75|   67|   54|   55|   50|   46|   36|   47|   56|   57|   36| 
  %  |  7.5|  6.5|  5.4|  5.6|  4.7|  4.3|  3.6|  4.6|  5.6|  5.8|  3.7| 
 11  |   44|   41|   21|   37|   25|   17|   24|   29|   39|   26|   30| 
  %  |  4.4|  4.0|  2.1|  3.7|  2.3|  1.6|  2.4|  2.9|  3.9|  2.7|  3.0| 
 99  |   5M|   6M|   8M|   7M|   4M|   7M|   7M|   9M|  11M|  15M|   7M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V24   SKALOMETER: H. KOHL                                  Ref.Nr.: 24 V24   SKALOMETER: H. KOHL                                  Ref.Nr.: 24 

Position:   40    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8(b)  Skalometer: Helmut Kohl 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11140 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              931   8.30   8.36 
02. -4                                                       519   4.63   4.66 
03. -3                                                       740   6.60   6.64 
04. -2                                                       654   5.83   5.87 
05. -1                                                       610   5.44   5.48 
06. 0                                                       1212  10.80  10.88 
07. +1                                                      1101   9.81   9.88 
08. +2                                                      1342  11.96  12.05 
09. +3                                                      1578  14.07  14.17 
10. +4                                                      1381  12.31  12.40 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1072   9.56   9.62 

99. KA                                                        79   0.70    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   57|   73|   82|   55|   97|  100|   87|   96|   89|  103|   92| 
  %  |  5.7|  7.1|  8.2|  5.6|  9.1|  9.4|  8.6|  9.5|  8.9| 10.6|  9.3| 
  2  |   33|   46|   37|   37|   54|   62|   46|   49|   52|   47|   56| 
  %  |  3.3|  4.4|  3.7|  3.7|  5.1|  5.8|  4.5|  4.8|  5.2|  4.8|  5.7| 
  3  |   57|   75|   66|   65|   68|   83|   75|   62|   79|   53|   57| 
  %  |  5.7|  7.2|  6.6|  6.6|  6.4|  7.8|  7.4|  6.1|  7.9|  5.4|  5.8| 
  4  |   42|   48|   42|   58|   75|   80|   68|   54|   67|   59|   61| 
  %  |  4.2|  4.6|  4.2|  5.9|  7.0|  7.5|  6.7|  5.3|  6.7|  6.0|  6.2| 
  5  |   55|   56|   65|   45|   50|   55|   52|   65|   60|   54|   53| 
  %  |  5.5|  5.4|  6.5|  4.5|  4.7|  5.2|  5.1|  6.4|  6.0|  5.5|  5.4| 
  6  |  116|  113|  107|  122|   98|  123|   84|  114|  105|  123|  107| 
  %  | 11.6| 10.9| 10.8| 12.3|  9.2| 11.6|  8.3| 11.3| 10.5| 12.6| 10.8| 
  7  |  100|   90|  102|  110|   94|  117|  113|   93|   91|   89|  102| 
  %  | 10.0|  8.7| 10.3| 11.1|  8.8| 11.0| 11.2|  9.2|  9.1|  9.1| 10.3| 
  8  |  117|  120|  115|  117|  136|  115|  139|  129|  118|  116|  120| 
  %  | 11.7| 11.6| 11.6| 11.8| 12.7| 10.8| 13.7| 12.7| 11.8| 11.9| 12.1| 
  9  |  143|  165|  156|  141|  155|  141|  134|  146|  137|  137|  123| 
  %  | 14.3| 15.9| 15.7| 14.2| 14.5| 13.3| 13.3| 14.4| 13.7| 14.0| 12.4| 
 10  |  139|  131|  114|  130|  149|  112|  124|  124|  117|  102|  139| 
  %  | 13.9| 12.7| 11.5| 13.1| 13.9| 10.5| 12.3| 12.2| 11.7| 10.5| 14.1| 
 11  |  144|  118|  108|  110|   93|   75|   89|   81|   82|   93|   79| 
  %  | 14.4| 11.4| 10.9| 11.1|  8.7|  7.1|  8.8|  8.0|  8.2|  9.5|  8.0| 
 99  |   5M|   5M|   8M|   6M|   4M|   6M|   7M|   8M|  11M|  15M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V25   SKALOMETER: H. SCHMIDT                               Ref.Nr.: 25 V25   SKALOMETER: H. SCHMIDT                               Ref.Nr.: 25 

Position:   42    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(c)  Skalometer: Helmut Schmidt 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7083 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               83   0.74   1.17 
02. -4                                                        61   0.54   0.86 
03. -3                                                        96   0.86   1.36 
04. -2                                                       135   1.20   1.91 
05. -1                                                       162   1.44   2.29 
06. 0                                                        624   5.56   8.81 
07. +1                                                       771   6.87  10.89 
08. +2                                                       978   8.72  13.81 
09. +3                                                      1279  11.40  18.06 
10. +4                                                      1255  11.19  17.72 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1639  14.61  23.14 

99. KA                                                        47   0.42    . 
00. in den Monaten 06,09-11 nicht erhoben                   4089  36.45    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   10|   14|    5|   12|    9|     |   14|     |     |     |   19| 
  %  |  1.0|  1.4|   .5|  1.2|   .8|     |  1.4|     |     |     |  1.9| 
  2  |   11|    5|    8|    4|   16|     |    5|     |     |     |   12| 
  %  |  1.1|   .5|   .8|   .4|  1.5|     |   .5|     |     |     |  1.2| 
  3  |   10|   10|   21|   11|   21|     |   14|     |     |     |    9| 
  %  |  1.0|  1.0|  2.1|  1.1|  2.0|     |  1.4|     |     |     |   .9| 
  4  |   14|   18|   21|   21|   24|     |   21|     |     |     |   16| 
  %  |  1.4|  1.7|  2.1|  2.1|  2.2|     |  2.1|     |     |     |  1.6| 
  5  |   16|   26|   24|   25|   26|     |   25|     |     |     |   20| 
  %  |  1.6|  2.5|  2.4|  2.5|  2.4|     |  2.5|     |     |     |  2.0| 
  6  |   86|  110|   75|   94|   92|     |  102|     |     |     |   65| 
  %  |  8.6| 10.6|  7.5|  9.6|  8.6|     | 10.1|     |     |     |  6.6| 
  7  |  107|  104|  111|   90|  127|     |  120|     |     |     |  112| 
  %  | 10.7| 10.1| 11.1|  9.1| 11.9|     | 11.9|     |     |     | 11.3| 
  8  |  121|  137|  134|  142|  169|     |  145|     |     |     |  130| 
  %  | 12.1| 13.2| 13.5| 14.4| 15.8|     | 14.3|     |     |     | 13.2| 
  9  |  185|  193|  196|  175|  176|     |  185|     |     |     |  169| 
  %  | 18.4| 18.7| 19.7| 17.8| 16.5|     | 18.3|     |     |     | 17.1| 
 10  |  190|  185|  171|  177|  173|     |  165|     |     |     |  194| 
  %  | 18.9| 17.9| 17.2| 18.0| 16.2|     | 16.3|     |     |     | 19.7| 
 11  |  253|  232|  230|  233|  235|     |  215|     |     |     |  241| 
  %  | 25.2| 22.4| 23.1| 23.7| 22.0|     | 21.3|     |     |     | 24.4| 
 99  |   5M|   6M|   6M|  12M|   5M|     |   7M|     |     |     |   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |1069M|     |1021M|1008M| 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V26   SKALOMETER: F.J.STRAUß                               Ref.Nr.: 26 V26   SKALOMETER: F.J.STRAUß                               Ref.Nr.: 26 

Position:   44    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8(d)  Skalometer: Franz-Josef Strauß 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11122 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             1513  13.49  13.60 
02. -4                                                       651   5.80   5.85 
03. -3                                                       696   6.20   6.26 
04. -2                                                       664   5.92   5.97 
05. -1                                                       711   6.34   6.39 
06. 0                                                       1294  11.53  11.63 
07. +1                                                      1194  10.64  10.74 
08. +2                                                      1264  11.27  11.36 
09. +3                                                      1326  11.82  11.92 
10. +4                                                       916   8.16   8.24 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     893   7.96   8.03 

99. KA                                                        97   0.86    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  141|  134|  154|  117|  161|  164|  130|  127|  126|  141|  118| 
  %  | 14.1| 12.9| 15.5| 11.9| 15.1| 15.5| 12.8| 12.5| 12.6| 14.4| 11.9| 
  2  |   45|   61|   44|   64|   67|   95|   62|   49|   63|   51|   50| 
  %  |  4.5|  5.9|  4.4|  6.5|  6.3|  9.0|  6.1|  4.8|  6.3|  5.2|  5.1| 
  3  |   63|   66|   61|   48|   70|   84|   52|   69|   60|   62|   61| 
  %  |  6.3|  6.4|  6.2|  4.9|  6.6|  7.9|  5.1|  6.8|  6.0|  6.4|  6.2| 
  4  |   55|   62|   70|   74|   81|   50|   52|   49|   61|   51|   59| 
  %  |  5.5|  6.0|  7.1|  7.6|  7.6|  4.7|  5.1|  4.8|  6.1|  5.2|  6.0| 
  5  |   56|   80|   67|   79|   66|   69|   74|   63|   48|   50|   59| 
  %  |  5.6|  7.7|  6.8|  8.1|  6.2|  6.5|  7.3|  6.2|  4.8|  5.1|  6.0| 
  6  |  115|  133|  116|  122|  120|  136|  124|  101|  100|  121|  106| 
  %  | 11.5| 12.9| 11.7| 12.4| 11.3| 12.8| 12.2| 10.0| 10.0| 12.4| 10.7| 
  7  |  117|  110|  115|  108|  104|  115|  100|  109|   91|  109|  116| 
  %  | 11.7| 10.6| 11.6| 11.0|  9.8| 10.8|  9.9| 10.8|  9.1| 11.2| 11.7| 
  8  |  126|  103|  116|  106|  119|  107|  110|  118|  136|  101|  122| 
  %  | 12.6| 10.0| 11.7| 10.8| 11.2| 10.1| 10.9| 11.7| 13.6| 10.3| 12.3| 
  9  |  120|  127|  114|  116|  124|  120|  133|  130|  117|  107|  118| 
  %  | 12.0| 12.3| 11.5| 11.8| 11.6| 11.3| 13.1| 12.8| 11.7| 11.0| 11.9| 
 10  |  104|   84|   66|   73|   83|   49|   76|  100|   93|   93|   95| 
  %  | 10.4|  8.1|  6.7|  7.4|  7.8|  4.6|  7.5|  9.9|  9.3|  9.5|  9.6| 
 11  |   60|   75|   68|   73|   71|   72|  100|   97|  103|   90|   84| 
  %  |  6.0|  7.2|  6.9|  7.4|  6.7|  6.8|  9.9|  9.6| 10.3|  9.2|  8.5| 
 99  |   6M|   5M|  11M|  16M|   7M|   8M|   5M|   9M|  10M|  15M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V27   SKALOMETER: H.-J. VOGEL                              Ref.Nr.: 27 V27   SKALOMETER: H.-J. VOGEL                              Ref.Nr.: 27 

Position:   46    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8(e)  Skalometer: Hans-Jochen Vogel 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11106 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              598   5.33   5.38 
02. -4                                                       359   3.20   3.23 
03. -3                                                       655   5.84   5.90 
04. -2                                                       730   6.51   6.57 
05. -1                                                       859   7.66   7.73 
06. 0                                                       1848  16.47  16.64 
07. +1                                                      1618  14.42  14.57 
08. +2                                                      1650  14.71  14.86 
09. +3                                                      1444  12.87  13.00 
10. +4                                                       881   7.85   7.93 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     464   4.14   4.18 

99. KA                                                       113   1.01    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   46|   43|   55|   38|   60|   65|   40|   61|   59|   60|   71| 
  %  |  4.6|  4.2|  5.5|  3.9|  5.6|  6.1|  4.0|  6.0|  5.9|  6.2|  7.2| 
  2  |   35|   40|   36|   31|   39|   31|   36|   34|   24|   22|   31| 
  %  |  3.5|  3.9|  3.6|  3.2|  3.7|  2.9|  3.6|  3.4|  2.4|  2.3|  3.2| 
  3  |   50|   53|   63|   63|   62|   69|   60|   64|   48|   61|   62| 
  %  |  5.0|  5.1|  6.3|  6.4|  5.8|  6.5|  5.9|  6.3|  4.8|  6.3|  6.3| 
  4  |   63|   69|   69|   71|   62|   66|   86|   59|   55|   66|   64| 
  %  |  6.3|  6.7|  6.9|  7.2|  5.8|  6.2|  8.5|  5.8|  5.5|  6.8|  6.5| 
  5  |   77|   85|   66|   78|   80|   70|   85|   81|   85|   79|   73| 
  %  |  7.7|  8.2|  6.6|  7.9|  7.5|  6.6|  8.4|  8.0|  8.5|  8.1|  7.4| 
  6  |  154|  197|  168|  148|  169|  189|  169|  171|  168|  163|  152| 
  %  | 15.4| 19.1| 16.9| 15.1| 15.9| 17.8| 16.7| 16.9| 16.9| 16.7| 15.5| 
  7  |  151|  158|  138|  135|  154|  160|  147|  138|  142|  133|  162| 
  %  | 15.1| 15.3| 13.9| 13.7| 14.5| 15.1| 14.6| 13.7| 14.3| 13.6| 16.5| 
  8  |  171|  144|  148|  157|  147|  144|  146|  152|  178|  118|  145| 
  %  | 17.1| 14.0| 14.9| 16.0| 13.8| 13.6| 14.5| 15.0| 17.9| 12.1| 14.8| 
  9  |  125|  119|  135|  123|  149|  138|  129|  138|  129|  143|  116| 
  %  | 12.5| 11.5| 13.6| 12.5| 14.0| 13.0| 12.8| 13.7| 13.0| 14.7| 11.8| 
 10  |   90|   82|   86|   85|   94|   85|   85|   67|   71|   68|   68| 
  %  |  9.0|  8.0|  8.7|  8.6|  8.8|  8.0|  8.4|  6.6|  7.1|  7.0|  6.9| 
 11  |   39|   41|   30|   54|   49|   43|   26|   45|   37|   62|   38| 
  %  |  3.9|  4.0|  3.0|  5.5|  4.6|  4.1|  2.6|  4.5|  3.7|  6.4|  3.9| 
 99  |   7M|   9M|   8M|  13M|   8M|   9M|   9M|  11M|  12M|  16M|  11M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V28   SKALOMETER: W. BRANDT                                Ref.Nr.: 28 V28   SKALOMETER: W. BRANDT                                Ref.Nr.: 28 

Position:   48    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(f)  Skalometer: Willy Brandt 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4032 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              440   3.92  10.91 
02. -4                                                       196   1.75   4.86 
03. -3                                                       264   2.35   6.55 
04. -2                                                       235   2.09   5.83 
05. -1                                                       272   2.42   6.75 
06. 0                                                        601   5.36  14.91 
07. +1                                                       471   4.20  11.68 
08. +2                                                       531   4.73  13.17 
09. +3                                                       463   4.13  11.48 
10. +4                                                       329   2.93   8.16 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     230   2.05   5.70 

99. KA                                                        30   0.27    . 
00. in den Monaten 03-08,10,11 nicht erhoben                7157  63.79    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  120|  119|     |     |     |     |     |  111|     |     |   90| 
  %  | 12.0| 11.6|     |     |     |     |     | 11.0|     |     |  9.1| 
  2  |   58|   49|     |     |     |     |     |   46|     |     |   43| 
  %  |  5.8|  4.8|     |     |     |     |     |  4.5|     |     |  4.4| 
  3  |   66|   64|     |     |     |     |     |   60|     |     |   74| 
  %  |  6.6|  6.2|     |     |     |     |     |  5.9|     |     |  7.5| 
  4  |   52|   62|     |     |     |     |     |   63|     |     |   58| 
  %  |  5.2|  6.0|     |     |     |     |     |  6.2|     |     |  5.9| 
  5  |   64|   78|     |     |     |     |     |   70|     |     |   60| 
  %  |  6.4|  7.6|     |     |     |     |     |  6.9|     |     |  6.1| 
  6  |  153|  153|     |     |     |     |     |  153|     |     |  142| 
  %  | 15.3| 14.9|     |     |     |     |     | 15.1|     |     | 14.4| 
  7  |  123|  113|     |     |     |     |     |  116|     |     |  119| 
  %  | 12.3| 11.0|     |     |     |     |     | 11.5|     |     | 12.1| 
  8  |  125|  129|     |     |     |     |     |  129|     |     |  148| 
  %  | 12.5| 12.5|     |     |     |     |     | 12.7|     |     | 15.0| 
  9  |  109|  109|     |     |     |     |     |  122|     |     |  123| 
  %  | 10.9| 10.6|     |     |     |     |     | 12.0|     |     | 12.5| 
 10  |   91|   95|     |     |     |     |     |   68|     |     |   75| 
  %  |  9.1|  9.2|     |     |     |     |     |  6.7|     |     |  7.6| 
 11  |   41|   59|     |     |     |     |     |   75|     |     |   55| 
  %  |  4.1|  5.7|     |     |     |     |     |  7.4|     |     |  5.6| 
 99  |   6M|  10M|     |     |     |     |     |   8M|     |     |   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |1002M| 996M|1073M|1069M|1018M|     |1008M| 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 



ZA-Nr. 2220       Politbarometer 1984 (kumulierter Datensatz)       Seite   35 

V29   SKALOMETER: K. CARSTENS                              Ref.Nr.: 29 V29   SKALOMETER: K. CARSTENS                              Ref.Nr.: 29 

Position:   50    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(g)  Skalometer: Karl Carstens 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    996 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               14   0.12   1.41 
02. -4                                                        21   0.19   2.11 
03. -3                                                        23   0.21   2.31 
04. -2                                                        21   0.19   2.11 
05. -1                                                        25   0.22   2.51 
06. 0                                                        162   1.44  16.27 
07. +1                                                       136   1.21  13.65 
08. +2                                                       118   1.05  11.85 
09. +3                                                       172   1.53  17.27 
10. +4                                                       148   1.32  14.86 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     156   1.39  15.66 

99. KA                                                         6   0.05    . 
00. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben               10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V30   SKALOMETER: STOLTENBERG                              Ref.Nr.: 30 V30   SKALOMETER: STOLTENBERG                              Ref.Nr.: 30 

Position:   52    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(h)  Skalometer: Gerhard Stoltenberg 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8985 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              305   2.72   3.39 
02. -4                                                       222   1.98   2.47 
03. -3                                                       367   3.27   4.08 
04. -2                                                       449   4.00   5.00 
05. -1                                                       586   5.22   6.52 
06. 0                                                       1652  14.73  18.39 
07. +1                                                      1298  11.57  14.45 
08. +2                                                      1312  11.69  14.60 
09. +3                                                      1275  11.36  14.19 
10. +4                                                       877   7.82   9.76 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     642   5.72   7.15 

99. KA                                                       157   1.40    . 
00. in den Monaten 01,06 nicht erhoben                      2077  18.51    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |   31|   29|   36|   45|     |   26|   39|   27|   37|   35| 
  %  |     |  3.0|  2.9|  3.7|  4.3|     |  2.6|  3.9|  2.7|  3.8|  3.6| 
  2  |     |   22|   25|   24|   30|     |   32|   24|   32|   24|    9| 
  %  |     |  2.1|  2.5|  2.5|  2.8|     |  3.2|  2.4|  3.2|  2.5|   .9| 
  3  |     |   41|   41|   38|   44|     |   37|   38|   49|   45|   34| 
  %  |     |  4.0|  4.2|  3.9|  4.2|     |  3.7|  3.8|  5.0|  4.6|  3.5| 
  4  |     |   44|   56|   43|   56|     |   69|   41|   47|   36|   57| 
  %  |     |  4.3|  5.7|  4.4|  5.3|     |  6.9|  4.1|  4.8|  3.7|  5.9| 
  5  |     |   70|   54|   72|   60|     |   88|   55|   68|   52|   67| 
  %  |     |  6.8|  5.5|  7.4|  5.7|     |  8.8|  5.5|  6.9|  5.3|  6.9| 
  6  |     |  201|  182|  195|  184|     |  171|  171|  159|  205|  184| 
  %  |     | 19.6| 18.4| 19.9| 17.4|     | 17.0| 17.0| 16.1| 21.0| 18.9| 
  7  |     |  150|  133|  142|  141|     |  139|  162|  149|  140|  142| 
  %  |     | 14.6| 13.5| 14.5| 13.4|     | 13.9| 16.1| 15.1| 14.4| 14.6| 
  8  |     |  127|  117|  148|  158|     |  164|  176|  147|  132|  143| 
  %  |     | 12.4| 11.9| 15.1| 15.0|     | 16.4| 17.5| 14.9| 13.6| 14.7| 
  9  |     |  153|  146|  124|  167|     |  126|  144|  141|  132|  142| 
  %  |     | 14.9| 14.8| 12.7| 15.8|     | 12.6| 14.3| 14.3| 13.6| 14.6| 
 10  |     |  110|  117|   95|   95|     |   94|   94|   85|   90|   97| 
  %  |     | 10.7| 11.9|  9.7|  9.0|     |  9.4|  9.4|  8.6|  9.2| 10.0| 
 11  |     |   75|   87|   61|   76|     |   57|   60|   81|   81|   64| 
  %  |     |  7.3|  8.8|  6.2|  7.2|     |  5.7|  6.0|  8.2|  8.3|  6.6| 
 99  |     |  16M|  15M|  18M|  17M|     |  15M|  17M|  23M|  17M|  19M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|     |     |     |     |1069M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V31   SKALOMETER:LAMBSDORFF                                Ref.Nr.: 31 V31   SKALOMETER:LAMBSDORFF                                Ref.Nr.: 31 

Position:   54    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(i)  Skalometer: Otto Graf Lambsdorff 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3013 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              452   4.03  15.00 
02. -4                                                       190   1.69   6.31 
03. -3                                                       242   2.16   8.03 
04. -2                                                       207   1.85   6.87 
05. -1                                                       267   2.38   8.86 
06. 0                                                        596   5.31  19.78 
07. +1                                                       367   3.27  12.18 
08. +2                                                       321   2.86  10.65 
09. +3                                                       233   2.08   7.73 
10. +4                                                       105   0.94   3.48 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      33   0.29   1.10 

99. KA                                                        31   0.28    . 
00. in den Monaten 03,05-12 nicht erhoben                   8175  72.87    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  175|  143|     |  134|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 17.5| 13.8|     | 13.7|     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |   52|   65|     |   73|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  5.2|  6.3|     |  7.4|     |     |     |     |     |     |     | 
  3  |   72|   91|     |   79|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  7.2|  8.8|     |  8.1|     |     |     |     |     |     |     | 
  4  |   60|   79|     |   68|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.0|  7.6|     |  6.9|     |     |     |     |     |     |     | 
  5  |   76|  100|     |   91|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  7.6|  9.7|     |  9.3|     |     |     |     |     |     |     | 
  6  |  216|  201|     |  179|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 21.6| 19.4|     | 18.2|     |     |     |     |     |     |     | 
  7  |  126|  129|     |  112|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 12.6| 12.5|     | 11.4|     |     |     |     |     |     |     | 
  8  |  107|  110|     |  104|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 10.7| 10.6|     | 10.6|     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |   65|   83|     |   85|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.5|  8.0|     |  8.7|     |     |     |     |     |     |     | 
 10  |   32|   24|     |   49|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.2|  2.3|     |  5.0|     |     |     |     |     |     |     | 
 11  |   17|    9|     |    7|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  1.7|   .9|     |   .7|     |     |     |     |     |     |     | 
 99  |  10M|   6M|     |  15M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |1002M|     |1073M|1069M|1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V32   SKALOMETER:ZIMMERMANN                                Ref.Nr.: 32 V32   SKALOMETER:ZIMMERMANN                                Ref.Nr.: 32 

Position:   56    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(k)  Skalometer: Friedrich Zimmermann 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    967 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              136   1.21  14.06 
02. -4                                                        63   0.56   6.51 
03. -3                                                        68   0.61   7.03 
04. -2                                                        54   0.48   5.58 
05. -1                                                        85   0.76   8.79 
06. 0                                                        228   2.03  23.58 
07. +1                                                       119   1.06  12.31 
08. +2                                                       104   0.93  10.75 
09. +3                                                        71   0.63   7.34 
10. +4                                                        30   0.27   3.10 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                       9   0.08   0.93 

99. KA                                                        29   0.26    . 
00. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben               10223  91.12    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V33   SKALOMETER: BLüM                                     Ref.Nr.: 33 V33   SKALOMETER: BLüM                                     Ref.Nr.: 33 

Position:   58    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(l)  Skalometer: Norbert Blüm 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1056 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               77   0.69   7.29 
02. -4                                                        40   0.36   3.79 
03. -3                                                        68   0.61   6.44 
04. -2                                                        65   0.58   6.16 
05. -1                                                        78   0.70   7.39 
06. 0                                                        203   1.81  19.22 
07. +1                                                       142   1.27  13.45 
08. +2                                                       124   1.11  11.74 
09. +3                                                       140   1.25  13.26 
10. +4                                                        78   0.70   7.39 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      41   0.37   3.88 

99. KA                                                        17   0.15    . 
00. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben               10146  90.44    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V34   SKALOMETER:V.WEIZSäCKER                              Ref.Nr.: 34 V34   SKALOMETER:V.WEIZSäCKER                              Ref.Nr.: 34 

Position:   60    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(m)  Skalometer: Richard v. Weizsäcker 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1064 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               24   0.21   2.26 
02. -4                                                        16   0.14   1.50 
03. -3                                                        25   0.22   2.35 
04. -2                                                        27   0.24   2.54 
05. -1                                                        37   0.33   3.48 
06. 0                                                        181   1.61  17.01 
07. +1                                                       117   1.04  11.00 
08. +2                                                       159   1.42  14.94 
09. +3                                                       190   1.69  17.86 
10. +4                                                       133   1.19  12.50 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     155   1.38  14.57 

99. KA                                                         9   0.08    . 
00. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben               10146  90.44    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V35   SKALOMETER:BANGEMANN                                 Ref.Nr.: 35 V35   SKALOMETER:BANGEMANN                                 Ref.Nr.: 35 

Position:   62    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(n)  Skalometer: Martin Bangemann 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4757 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              346   3.08   7.27 
02. -4                                                       209   1.86   4.39 
03. -3                                                       307   2.74   6.45 
04. -2                                                       342   3.05   7.19 
05. -1                                                       417   3.72   8.77 
06. 0                                                       1686  15.03  35.44 
07. +1                                                       665   5.93  13.98 
08. +2                                                       447   3.98   9.40 
09. +3                                                       234   2.09   4.92 
10. +4                                                        86   0.77   1.81 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      18   0.16   0.38 

99. KA                                                       274   2.44    . 
00. in den Monaten 01-06 nicht erhoben                      6188  55.16    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |   73|   57|   56|   76|   84| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  7.5|  6.0|  5.9|  8.0|  8.9| 
  2  |     |     |     |     |     |     |   57|   34|   41|   42|   35| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.9|  3.6|  4.4|  4.4|  3.7| 
  3  |     |     |     |     |     |     |   71|   52|   60|   66|   58| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  7.3|  5.5|  6.4|  6.9|  6.2| 
  4  |     |     |     |     |     |     |   82|   54|   68|   64|   74| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  8.5|  5.7|  7.2|  6.7|  7.8| 
  5  |     |     |     |     |     |     |   97|   71|   93|   74|   82| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 10.0|  7.5|  9.9|  7.8|  8.7| 
  6  |     |     |     |     |     |     |  318|  357|  372|  320|  319| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 32.9| 37.5| 39.5| 33.6| 33.8| 
  7  |     |     |     |     |     |     |  133|  142|  112|  140|  138| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 13.7| 14.9| 11.9| 14.7| 14.6| 
  8  |     |     |     |     |     |     |   61|  115|   77|  101|   93| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  6.3| 12.1|  8.2| 10.6|  9.9| 
  9  |     |     |     |     |     |     |   49|   46|   45|   50|   44| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.1|  4.8|  4.8|  5.3|  4.7| 
 10  |     |     |     |     |     |     |   24|   21|   15|   13|   13| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  2.5|  2.2|  1.6|  1.4|  1.4| 
 11  |     |     |     |     |     |     |    3|    3|    3|    6|    3| 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .3|   .3|   .3|   .6|   .3| 
 99  |     |     |     |     |     |     |  50M|  69M|  66M|  39M|  50M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 



ZA-Nr. 2220       Politbarometer 1984 (kumulierter Datensatz)       Seite   41 

V36   SKALOMETER: O. SCHILY                                Ref.Nr.: 36 V36   SKALOMETER: O. SCHILY                                Ref.Nr.: 36 

Position:   64    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(o)  Skalometer: Otto Schily 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1898 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              359   3.20  18.91 
02. -4                                                       130   1.16   6.85 
03. -3                                                       152   1.35   8.01 
04. -2                                                       128   1.14   6.74 
05. -1                                                       137   1.22   7.22 
06. 0                                                        410   3.65  21.60 
07. +1                                                       213   1.90  11.22 
08. +2                                                       150   1.34   7.90 
09. +3                                                       114   1.02   6.01 
10. +4                                                        63   0.56   3.32 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      42   0.37   2.21 

99. KA                                                       113   1.01    . 
00. in den Monaten 01-06,09-11 nicht erhoben                9208  82.08    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |  151|     |     |     |  208| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 16.0|     |     |     | 21.8| 
  2  |     |     |     |     |     |     |   69|     |     |     |   61| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  7.3|     |     |     |  6.4| 
  3  |     |     |     |     |     |     |   90|     |     |     |   62| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  9.6|     |     |     |  6.5| 
  4  |     |     |     |     |     |     |   65|     |     |     |   63| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  6.9|     |     |     |  6.6| 
  5  |     |     |     |     |     |     |   71|     |     |     |   66| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  7.5|     |     |     |  6.9| 
  6  |     |     |     |     |     |     |  226|     |     |     |  184| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 24.0|     |     |     | 19.2| 
  7  |     |     |     |     |     |     |   92|     |     |     |  121| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  9.8|     |     |     | 12.7| 
  8  |     |     |     |     |     |     |   71|     |     |     |   79| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  7.5|     |     |     |  8.3| 
  9  |     |     |     |     |     |     |   56|     |     |     |   58| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.9|     |     |     |  6.1| 
 10  |     |     |     |     |     |     |   32|     |     |     |   31| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  3.4|     |     |     |  3.2| 
 11  |     |     |     |     |     |     |   19|     |     |     |   23| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  2.0|     |     |     |  2.4| 
 99  |     |     |     |     |     |     |  76M|     |     |     |  37M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|1008M| 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V37   SKALOMETER: BöRNER                                   Ref.Nr.: 37 V37   SKALOMETER: BöRNER                                   Ref.Nr.: 37 

Position:   66    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(p)  Skalometer: Holger Börner 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    943 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               58   0.52   6.15 
02. -4                                                        38   0.34   4.03 
03. -3                                                        66   0.59   7.00 
04. -2                                                        83   0.74   8.80 
05. -1                                                        96   0.86  10.18 
06. 0                                                        277   2.47  29.37 
07. +1                                                       132   1.18  14.00 
08. +2                                                        91   0.81   9.65 
09. +3                                                        62   0.55   6.57 
10. +4                                                        29   0.26   3.08 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      11   0.10   1.17 

99. KA                                                        65   0.58    . 
00. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben               10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V38   SKALOMETER: RAU                                      Ref.Nr.: 38 V38   SKALOMETER: RAU                                      Ref.Nr.: 38 

Position:   68    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(q)  Skalometer: Johannes Rau 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    940 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               34   0.30   3.62 
02. -4                                                        24   0.21   2.55 
03. -3                                                        45   0.40   4.79 
04. -2                                                        48   0.43   5.11 
05. -1                                                        54   0.48   5.74 
06. 0                                                        259   2.31  27.55 
07. +1                                                       143   1.27  15.21 
08. +2                                                       125   1.11  13.30 
09. +3                                                       106   0.94  11.28 
10. +4                                                        57   0.51   6.06 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      45   0.40   4.79 

99. KA                                                        68   0.61    . 
00. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben               10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2220       Politbarometer 1984 (kumulierter Datensatz)       Seite   43 

V39   SKALOMETER: SPäTH                                    Ref.Nr.: 39 V39   SKALOMETER: SPäTH                                    Ref.Nr.: 39 

Position:   70    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(r)  Skalometer: Lothar Späth 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    944 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               28   0.25   2.97 
02. -4                                                        22   0.20   2.33 
03. -3                                                        43   0.38   4.56 
04. -2                                                        53   0.47   5.61 
05. -1                                                        67   0.60   7.10 
06. 0                                                        256   2.28  27.12 
07. +1                                                       119   1.06  12.61 
08. +2                                                       149   1.33  15.78 
09. +3                                                        93   0.83   9.85 
10. +4                                                        63   0.56   6.67 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      51   0.45   5.40 

99. KA                                                        64   0.57    . 
00. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben               10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V40   SKALOMETER: B.VOGEL                                  Ref.Nr.: 40 V40   SKALOMETER: B.VOGEL                                  Ref.Nr.: 40 

Position:   72    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8(s)  Skalometer: Bernhard Vogel 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    934 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               32   0.29   3.43 
02. -4                                                        28   0.25   3.00 
03. -3                                                        40   0.36   4.28 
04. -2                                                        57   0.51   6.10 
05. -1                                                        60   0.53   6.42 
06. 0                                                        253   2.26  27.09 
07. +1                                                       131   1.17  14.03 
08. +2                                                       142   1.27  15.20 
09. +3                                                        97   0.86  10.39 
10. +4                                                        62   0.55   6.64 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      32   0.29   3.43 

99. KA                                                        74   0.66    . 
00. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben               10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V41   SKALOMETER: HONECKER                                 Ref.Nr.: 41 V41   SKALOMETER: HONECKER                                 Ref.Nr.: 41 

Position:   74    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8a  Und was halten Sie von Erich Honecker? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1971 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              366   3.26  18.57 
02. -4                                                       144   1.28   7.31 
03. -3                                                       207   1.85  10.50 
04. -2                                                       189   1.68   9.59 
05. -1                                                       151   1.35   7.66 
06. 0                                                        555   4.95  28.16 
07. +1                                                       160   1.43   8.12 
08. +2                                                       108   0.96   5.48 
09. +3                                                        71   0.63   3.60 
10. +4                                                        14   0.12   0.71 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                       6   0.05   0.30 

99. KA                                                        39   0.35    . 
00. in den Monaten 02,04-12 nicht erhoben                   9209  82.08    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  225|     |  141|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 22.7|     | 14.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |   83|     |   61|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.4|     |  6.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  3  |  125|     |   82|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 12.6|     |  8.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  4  |   91|     |   98|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  9.2|     | 10.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  5  |   68|     |   83|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.9|     |  8.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  6  |  245|     |  310|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 24.7|     | 31.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  7  |   70|     |   90|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  7.1|     |  9.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  8  |   48|     |   60|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  4.8|     |  6.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |   30|     |   41|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.0|     |  4.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 
 10  |    4|     |   10|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .4|     |  1.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 
 11  |    3|     |    3|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .3|     |   .3|     |     |     |     |     |     |     |     | 
 99  |  16M|     |  23M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |1040M|     | 996M|1073M|1069M|1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V42   BEURT. WIRTSCHAFT IN BRD                             Ref.Nr.: 42 V42   BEURT. WIRTSCHAFT IN BRD                             Ref.Nr.: 42 

Position:   76    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in der Bundesrepublik? 
(Int.: Liste 4) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5088 

1. sehr gut                                                   25   0.22   0.49 
2. gut                                                       921   8.21  18.10 
3. teils gut/teils schlecht                                 2826  25.19  55.54 
4. schlecht                                                 1152  10.27  22.64 
5. sehr schlecht                                             164   1.46   3.22 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 02,04,06,08,10,12 nicht erhoben           6124  54.59    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |    3|     |    1|     |    7|     |     |    7|     |    7|     | 
  %  |   .3|     |   .1|     |   .7|     |     |   .7|     |   .7|     | 
  2  |  162|     |  166|     |  194|     |     |  186|     |  213|     | 
  %  | 16.1|     | 16.6|     | 18.1|     |     | 18.2|     | 21.6|     | 
  3  |  584|     |  579|     |  582|     |     |  564|     |  517|     | 
  %  | 57.9|     | 57.8|     | 54.2|     |     | 55.3|     | 52.4|     | 
  4  |  234|     |  209|     |  261|     |     |  230|     |  218|     | 
  %  | 23.2|     | 20.9|     | 24.3|     |     | 22.5|     | 22.1|     | 
  5  |   25|     |   46|     |   29|     |     |   33|     |   31|     | 
  %  |  2.5|     |  4.6|     |  2.7|     |     |  3.2|     |  3.1|     | 
  9  |     |     |   1M|     |     |     |     |   1M|     |   5M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |1040M|     | 996M|     |1069M|1018M|     |1008M|     | 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V43   WIRTSCH.LAGE BRD 1 JAHR                              Ref.Nr.: 43 V43   WIRTSCH.LAGE BRD 1 JAHR                              Ref.Nr.: 43 

Position:   77    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.10  Und wie wird es in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daß 
die wirtschaftliche Lage in der Bundesrepublik im allgemeinen 
dann ... 
(Int.: Liste 5) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5085 

1. wesentlich besser                                          52   0.46   1.02 
2. etwas besser                                             1255  11.19  24.68 
3. gleichbleibend                                           2726  24.30  53.61 
4. etwas schlechter oder                                     922   8.22  18.13 
5. wesentlich schlechter sein wird?                          130   1.16   2.56 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 02,04,06,08,10,12 nicht erhoben           6124  54.59    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   12|     |   17|     |    7|     |     |   10|     |    6|     | 
  %  |  1.2|     |  1.7|     |   .7|     |     |  1.0|     |   .6|     | 
  2  |  276|     |  319|     |  233|     |     |  227|     |  200|     | 
  %  | 27.4|     | 31.9|     | 21.7|     |     | 22.3|     | 20.3|     | 
  3  |  537|     |  477|     |  563|     |     |  572|     |  577|     | 
  %  | 53.3|     | 47.7|     | 52.5|     |     | 56.1|     | 58.5|     | 
  4  |  161|     |  160|     |  238|     |     |  185|     |  178|     | 
  %  | 16.0|     | 16.0|     | 22.2|     |     | 18.2|     | 18.0|     | 
  5  |   21|     |   27|     |   31|     |     |   25|     |   26|     | 
  %  |  2.1|     |  2.7|     |  2.9|     |     |  2.5|     |  2.6|     | 
  9  |   1M|     |   2M|     |   1M|     |     |   2M|     |   4M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |1040M|     | 996M|     |1069M|1018M|     |1008M|     | 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V44   W.VERBESSERT WIRTSCHAFT?                             Ref.Nr.: 44 V44   W.VERBESSERT WIRTSCHAFT?                             Ref.Nr.: 44 

Position:   78    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.11  Wer kann am ehesten dafür sorgen, daß sich die wirt- 
schaftliche Lage verbessert? Glauben Sie, daß das eher die 
jetzige Bundesregierung kann oder könnte das eher eine SPD- 
geführte Bundesregierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1892 

1. eher jetzige Bundesregierung                             1022   9.11  54.02 
2. eher SPD-geführte Bundesregierung                         870   7.75  45.98 

9. KA                                                        120   1.07    . 
0. in den Monaten 01-08,10,12 nicht erhoben                 9207  82.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |  521|     |  501|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 54.1|     | 53.9|     | 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |  442|     |  428|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 45.9|     | 46.1|     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |  58M|     |  62M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|1018M|     |1008M|     | 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V45   EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 45 V45   EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 45 

Position:   79    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.12  Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage? Ist sie ... 
(Int.: Liste 4) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4091 

1. sehr gut                                                   78   0.70   1.91 
2. gut                                                      1722  15.35  42.09 
3. teils gut/teils schlecht                                 1788  15.94  43.71 
4. schlecht                                                  431   3.84  10.54 
5. sehr schlecht                                              72   0.64   1.76 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 02-04,06,08,10,12 nicht erhoben           7126  63.52    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   12|     |     |     |   27|     |     |   18|     |   21|     | 
  %  |  1.2|     |     |     |  2.5|     |     |  1.8|     |  2.1|     | 
  2  |  420|     |     |     |  436|     |     |  426|     |  440|     | 
  %  | 41.7|     |     |     | 40.6|     |     | 41.8|     | 44.4|     | 
  3  |  455|     |     |     |  463|     |     |  453|     |  417|     | 
  %  | 45.1|     |     |     | 43.2|     |     | 44.5|     | 42.1|     | 
  4  |   97|     |     |     |  121|     |     |  113|     |  100|     | 
  %  |  9.6|     |     |     | 11.3|     |     | 11.1|     | 10.1|     | 
  5  |   24|     |     |     |   26|     |     |    9|     |   13|     | 
  %  |  2.4|     |     |     |  2.4|     |     |   .9|     |  1.3|     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |   2M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |1040M|1002M| 996M|     |1069M|1018M|     |1008M|     | 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V46   EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 46 V46   EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 46 

Position:   80    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.13  Was glauben Sie, wie wird Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daß Ihre wirtschaft- 
liche Lage dann ... 
(Int.: Liste 5) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4079 

1. wesentlich besser                                          27   0.24   0.66 
2. etwas besser                                              556   4.96  13.63 
3. gleichbleibend                                           2947  26.27  72.25 
4. etwas schlechter oder                                     490   4.37  12.01 
5. wesentlich schlechter sein wird?                           59   0.53   1.45 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Monaten 02-04,06,08,10,12 nicht erhoben           7126  63.52    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |    8|     |     |     |    5|     |     |    8|     |    6|     | 
  %  |   .8|     |     |     |   .5|     |     |   .8|     |   .6|     | 
  2  |  148|     |     |     |  136|     |     |  138|     |  134|     | 
  %  | 14.7|     |     |     | 12.7|     |     | 13.6|     | 13.6|     | 
  3  |  713|     |     |     |  756|     |     |  753|     |  725|     | 
  %  | 70.9|     |     |     | 70.7|     |     | 74.1|     | 73.4|     | 
  4  |  119|     |     |     |  143|     |     |  108|     |  120|     | 
  %  | 11.8|     |     |     | 13.4|     |     | 10.6|     | 12.1|     | 
  5  |   18|     |     |     |   29|     |     |    9|     |    3|     | 
  %  |  1.8|     |     |     |  2.7|     |     |   .9|     |   .3|     | 
  9  |   2M|     |     |     |   4M|     |     |   5M|     |   3M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |1040M|1002M| 996M|     |1069M|1018M|     |1008M|     | 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V47   EIG.WIRT.LAGE VOR 1 JAHR                             Ref.Nr.: 47 V47   EIG.WIRT.LAGE VOR 1 JAHR                             Ref.Nr.: 47 

Position:   81    FW1: 0 
Länge:       1 

F.14  Wenn Sie einmal Ihre eigene wirtschaftliche Lage von 
heute mit der vor einem Jahr vergleichen: geht es Ihnen 
heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    993 

1. wesentlich besser                                          12   0.11   1.21 
2. etwas besser                                              105   0.94  10.57 
3. gleich                                                    648   5.78  65.26 
4. etwas schlechter oder                                     181   1.61  18.23 
5. wesentlich schlechter als vor einem Jahr?                  47   0.42   4.73 

0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10226  91.15    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V48   STEUERN VS.STAATSSCHULD                              Ref.Nr.: 48 V48   STEUERN VS.STAATSSCHULD                              Ref.Nr.: 48 

Position:   82    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.15  In den nächsten Jahren sollen die Lohn- und Einkommen- 
steuer gesenkt werden. Was wäre Ihnen persönlich wichtiger: 
möglichst bald diese Steuern zu senken oder erst mal die 
Staatsschulden abzubauen und die Steuern später zu senken? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    990 

1. möglichst bald Steuern senken                             628   5.60  63.43 
2. Steuern später senken, wenn Staatsverschuldung abgebaut   362   3.23  36.57 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10223  91.12    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V49   ZUSTIMMUNG 35-STD-WOCHE                              Ref.Nr.: 49 V49   ZUSTIMMUNG 35-STD-WOCHE                              Ref.Nr.: 49 

Position:   83    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.16  Zur Zeit wird viel von Arbeitszeitverkürzung geredet. 
Was meinen Sie zu der Forderung, die Wochenarbeitszeit von 
40 auf 35 Stunden bei vollem Lohnausgleich zu senken? Stimmen 
Sie dieser Forderung eher zu oder lehnen Sie diese Forderung 
eher ab? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5093 

1. stimme zu                                                1562  13.92  30.67 
2. lehne ab                                                 3531  31.47  69.33 

9. KA                                                         26   0.23    . 
0. in den Monaten 06-12 nicht erhoben                       6100  54.37    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  341|  307|  281|  323|  310|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 34.0| 29.8| 28.3| 32.4| 28.9|     |     |     |     |     |     | 
  2  |  661|  722|  712|  673|  763|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 66.0| 70.2| 71.7| 67.6| 71.1|     |     |     |     |     |     | 
  9  |   6M|  11M|   9M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |1069M|1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V50   STREIK F. 35-STD-WOCHE?                              Ref.Nr.: 50 V50   STREIK F. 35-STD-WOCHE?                              Ref.Nr.: 50 

Position:   84    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.17  (Falls die/der Befragte der Forderung zustimmt) 
(Im Monat April lautete die Frage:) 
Fänden Sie es gut, wenn zur Durchsetzung dieser Forderung ge- 
streikt würde oder fänden Sie das nicht gut? 
(Im Monat Mai lautete die Frage:) 
Was halten Sie von Streik zur Durchsetzung dieser Forderung? 
Finden Sie das gut oder finden Sie das nicht gut? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    629 

1. fände ich gut                                             423   3.77  67.25 
2. fände ich nicht gut                                       206   1.84  32.75 

8. KA                                                          4   0.04    . 
9. TNZ (Code 2 in F.16)                                     1436  12.80    . 
0. in den Monaten 01-03,06-12 nicht erhoben                 9150  81.56    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |  213|  210|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 66.6| 68.0|     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |  107|   99|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 33.4| 32.0|     |     |     |     |     |     | 
  8  |     |     |     |   3M|   1M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     | 673M| 763M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M|     |     |1069M|1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V51   35-STD-W.:ARBEITSLOSGKT.                             Ref.Nr.: 51 V51   35-STD-W.:ARBEITSLOSGKT.                             Ref.Nr.: 51 

Position:   85    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.18  Glauben Sie, daß durch die 35-Stunden-Woche bei vollem 
Lohnausgleich die Arbeitslosigkeit verringert werden kann oder 
glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    992 

1. glaube ich                                                294   2.62  29.64 
2. glaube ich nicht                                          698   6.22  70.36 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10223  91.12    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V52   LEBENSARBEITSZEIT VERK.?                             Ref.Nr.: 52 V52   LEBENSARBEITSZEIT VERK.?                             Ref.Nr.: 52 

Position:   86    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.19  Was halten Sie von dem Vorschlag, die Lebensarbeitszeit 
zu verkürzen: Man kann mit 58 Jahren aufhören zu arbeiten, 
kriegt allerdings weniger Rente/Pension. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2056 

1. Stimmen Sie diesem Vorschlag zu oder                     1651  14.72  80.30 
2. lehnen Sie ihn ab?                                        405   3.61  19.70 

9. KA                                                         13   0.12    . 
0. in den Monaten 01-03,06-12 nicht erhoben                 9150  81.56    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |  791|  860|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 79.8| 80.8|     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |  200|  205|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 20.2| 19.2|     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |   5M|   8M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M|     |     |1069M|1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V53   L.A.Z.:ARBEITSLOSIGKEIT                              Ref.Nr.: 53 V53   L.A.Z.:ARBEITSLOSIGKEIT                              Ref.Nr.: 53 

Position:   87    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.20  Glauben Sie, daß durch eine Verkürzung der Lebensar- 
beitszeit die Arbeitslosigkeit verringert werden kann oder 
glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    994 

1. glaube ich                                                655   5.84  65.90 
2. glaube ich nicht                                          339   3.02  34.10 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10223  91.12    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V54   WENDE EINGETRETEN?                                   Ref.Nr.: 54 V54   WENDE EINGETRETEN?                                   Ref.Nr.: 54 

Position:   88    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.21  Beim Bonner Regierungswechsel 1982 wurde die Wende an- 
gekündigt; damit war gemeint, daß sich bei uns vieles ändern 
müsse. Was glauben Sie, ist die Wende inzwischen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1995 

1. vollständig eingetreten,                                   80   0.71   4.01 
2. teilweise eingetreten oder                               1025   9.14  51.38 
3. gar nicht eingetreten?                                    890   7.93  44.61 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 02-11 nicht erhoben                       9218  82.16    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   41|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   39| 
  %  |  4.1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.9| 
  2  |  556|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  469| 
  %  | 55.3|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 47.4| 
  3  |  408|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  482| 
  %  | 40.6|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 48.7| 
  9  |   3M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|1018M|1021M|1008M| 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V55   ASSOZIATION:DEUTSCHLAND                              Ref.Nr.: 55 V55   ASSOZIATION:DEUTSCHLAND                              Ref.Nr.: 55 

Position:   89    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.22  Wenn von Deutschland die Rede ist, was ist das für Sie? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1004 

1. Die Bundesrepublik Deutschand,                            554   4.94  55.18 
2. die Bundesrepublik Deutschland und die DDR,               279   2.49  27.79 
3. das ehemalige Deutsche Reich oder                          90   0.80   8.96 
4. haben Sie keine bestimmten Vorstellungen?                  81   0.72   8.07 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V56   WIEDERVEREINIGUNG MöGL.?                             Ref.Nr.: 56 V56   WIEDERVEREINIGUNG MöGL.?                             Ref.Nr.: 56 

Position:   90    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.23  Deutschland ist seit über 30 Jahren geteilt. Glauben 
Sie, daß der Zusammenschluß der beiden deutschen Staaten zu 
einem einheitlichen Staat innerhalb der nächsten 30 Jahre ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1005 

1. mit Sicherheit erfolgen wird,                              18   0.16   1.79 
2. eventuell erfolgen wird,                                  175   1.56  17.41 
3. wenig wahrscheinlich ist oder                             506   4.51  50.35 
4. ganz unmöglich ist?                                       306   2.73  30.45 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V57   WIEDERVER.DEUTSCHLAND                                Ref.Nr.: 57 V57   WIEDERVER.DEUTSCHLAND                                Ref.Nr.: 57 

Position:   91    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.24  Darüber, wie ein wiedervereinigtes Deutschland aussehen 
soll, kann man ja ganz unterschiedlicher Meinung sein. Wir 
haben hier einige Möglichkeiten aufgeschrieben und möchten nun 
wissen, welcher Sie am ehesten zuneigen: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1003 

1. A - Ein wiedervereinigtes Deutschland muß auf alle        623   5.55  62.11 
       Fälle so sein wie die Bundesrepublik Deutschland 
       heute ist und dem Westen angehören. 
2. B - Ein wiedervereinigtes Deutschland sollte eine Mi-     369   3.29  36.79 
       schung aus beiden deutschen Staaten sein. Es sollte 
       neutral sein und weder dem Westen noch dem Osten 
       angehören. 
3. C - Ein wiedervereinigtes Deutschland kann von mir aus     11   0.10   1.10 
       sein wie die DDR und dem Osten angehören. 

9. KA                                                          5   0.04    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V58   BEURTG.WIEDERVEREINIGUNG                             Ref.Nr.: 58 V58   BEURTG.WIEDERVEREINIGUNG                             Ref.Nr.: 58 

Position:   92    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.25  Sind Sie persönlich für die Wiedervereinigung der beiden 
deutschen Staaten, gegen die Wiedervereinigung oder ist Ihnen 
die Wiedervereiniung gleichgültig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1006 

1. für die Wiedervereinigung                                 798   7.11  79.32 
2. gegen die Wiedervereinigung                                45   0.40   4.47 
3. Wiedervereinigung gleichgültig                            163   1.45  16.20 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V59   BEZIEHUNG DDR-BRD                                    Ref.Nr.: 59 V59   BEZIEHUNG DDR-BRD                                    Ref.Nr.: 59 

Position:   93    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.26  Haben sich die Beziehungen zwischen der Bundesrepublik 
und der DDR seit dem Regierungswechsel in Bonn ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4016 

1. eher verbessert,                                          907   8.08  22.58 
2. eher verschlechtert oder                                  925   8.24  23.03 
3. haben sie sich nicht verändert?                          2184  19.47  54.38 

9. KA                                                         24   0.21    . 
0. in den Monaten 02-06,10,11 nicht erhoben                 7179  63.99    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  189|     |     |     |     |     |  352|  183|     |     |  183| 
  %  | 18.8|     |     |     |     |     | 34.8| 18.0|     |     | 18.6| 
  2  |  174|     |     |     |     |     |  130|  347|     |     |  274| 
  %  | 17.3|     |     |     |     |     | 12.8| 34.2|     |     | 27.8| 
  3  |  641|     |     |     |     |     |  530|  485|     |     |  528| 
  %  | 63.8|     |     |     |     |     | 52.4| 47.8|     |     | 53.6| 
  9  |   4M|     |     |     |     |     |   6M|   6M|     |     |   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |     |1008M| 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V60   BEURTLG.HONECKER-BESUCH                              Ref.Nr.: 60 V60   BEURTLG.HONECKER-BESUCH                              Ref.Nr.: 60 

Position:   94    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.27  Was halten Sie davon, wenn Erich Honecker die Bundesre- 
publik besucht: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2019 

1. begrüßen Sie das,                                        1197  10.67  59.29 
2. lehnen Sie das ab oder                                    197   1.76   9.76 
3. ist Ihnen das egal?                                       625   5.57  30.96 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01,02,04-06,09-12 nicht erhoben           9199  81.99    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |  549|     |     |     |  648|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 54.8|     |     |     | 63.7|     |     |     |     | 
  2  |     |     |   94|     |     |     |  103|     |     |     |     | 
  %  |     |     |  9.4|     |     |     | 10.1|     |     |     |     | 
  3  |     |     |  358|     |     |     |  267|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 35.8|     |     |     | 26.2|     |     |     |     | 
  9  |     |     |   1M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|     | 996M|1073M|1069M|     |1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V61   BEURTLG.MILLIARDENKREDIT                             Ref.Nr.: 61 V61   BEURTLG.MILLIARDENKREDIT                             Ref.Nr.: 61 

Position:   95    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.28  Im letzten Jahr erhielt die DDR aus der Bundesrepublik 
einen Kredit von einer Milliarde DM. Wenn es darum geht, ob 
die DDR auch in Zukunft solche Kredite erhalten soll: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2022 

1. sind Sie grundsätzlich dafür,                             268   2.39  13.25 
2. sind Sie nur dann dafür, wenn es menschliche Erleich-    1211  10.79  59.89 
   terungen gibt oder 
3. sind Sie grundsätzlich dagegen?                           543   4.84  26.85 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 02-06,09-12 nicht erhoben                 9193  81.94    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  103|     |     |     |     |     |  165|     |     |     |     | 
  %  | 10.2|     |     |     |     |     | 16.2|     |     |     |     | 
  2  |  635|     |     |     |     |     |  576|     |     |     |     | 
  %  | 63.2|     |     |     |     |     | 56.6|     |     |     |     | 
  3  |  267|     |     |     |     |     |  276|     |     |     |     | 
  %  | 26.6|     |     |     |     |     | 27.1|     |     |     |     | 
  9  |   3M|     |     |     |     |     |   1M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V62   MENSCHL.ERLEICHTERUNGEN                              Ref.Nr.: 62 V62   MENSCHL.ERLEICHTERUNGEN                              Ref.Nr.: 62 

Position:   96    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.28a  Sind Sie mit den menschlichen Erleichterungen, die es 
bisher nach den Krediten gegeben hat ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1014 

1. eher zufrieden,                                           248   2.21  24.46 
2. eher unzufrieden oder                                     645   5.75  63.61 
3. ist Ihnen das gleichgültig?                               121   1.08  11.93 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10201  90.93    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V63   VERWANDTE IN DDR?                                    Ref.Nr.: 63 V63   VERWANDTE IN DDR?                                    Ref.Nr.: 63 

Position:   97    FW1: 0 
Länge:       1 

F.29  Haben Sie Verwandte, Freunde oder Bekannte, die in Ost- 
Berlin oder in der DDR leben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1008 

1. ja, nur Verwandte                                         141   1.26  13.99 
2. ja, nur Freunde und Bekannte                               80   0.71   7.94 
3. ja, Verwandte, Freunde und Bekannte                        93   0.83   9.23 
4. nein                                                      694   6.19  68.85 

0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V64   INTERESSE FLICK-AFFAIRE                              Ref.Nr.: 64 V64   INTERESSE FLICK-AFFAIRE                              Ref.Nr.: 64 

Position:   98    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.30  In letzter Zeit wird in Presse und Fernsehen viel zum 
Thema Flick und Parteispenden berichtet. Haben Sie sich für 
dieses Thema ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    990 

1. stark,                                                    437   3.90  44.14 
2. weniger stark oder                                        353   3.15  35.66 
3. gar nicht interessiert?                                   200   1.78  20.20 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10228  91.17    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V65   ERMITTLUNGSAKTEN VERöFF.                             Ref.Nr.: 65 V65   ERMITTLUNGSAKTEN VERöFF.                             Ref.Nr.: 65 

Position:   99    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.31  Viele Einzelheiten über die Gelder von Flick stammen 
aus den Ermittlungsakten der Staatsanwaltschaft, die nicht 
für die Öffentlichkeit bestimmt waren. Finden Sie es richtig, 
daß die Presse dieses Material veröffentlicht hat oder finden 
Sie das nicht richtig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    989 

1. finde ich richtig                                         721   6.43  72.90 
2. finde ich nicht richtig                                   268   2.39  27.10 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10228  91.17    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V66   KAMPAGNE GEGEN REGIERUNG                             Ref.Nr.: 66 V66   KAMPAGNE GEGEN REGIERUNG                             Ref.Nr.: 66 

Position:  100    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.32  Manche Leute behaupten, daß hinter diesen Veröffentli- 
chungen eine Kampagne gegen die Bundesregierung stecke. Was 
meinen Sie persönlich: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    984 

1. stimmt das oder                                           368   3.28  37.40 
2. stimmt das nicht?                                         616   5.49  62.60 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10228  91.17    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V67   PRESSE UND THEMA FLICK                               Ref.Nr.: 67 V67   PRESSE UND THEMA FLICK                               Ref.Nr.: 67 

Position:  101    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.33  Was meinen Sie, beschäftigen sich Presse und Fernsehen 
mit dem Thema Flick und Parteispenden ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    987 

1. zuviel,                                                   317   2.83  32.12 
2. zuwenig oder                                              198   1.76  20.06 
3. gerade ausreichend?                                       472   4.21  47.82 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10228  91.17    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V68   ENTWCKG:ARBEITSLOSIGKEIT                             Ref.Nr.: 68 V68   ENTWCKG:ARBEITSLOSIGKEIT                             Ref.Nr.: 68 

Position:  102    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34  Wir haben hier einige Aufgaben und Ziele, die für uns 
in der Bundesrepublik ganz besonders wichtig sind. Sagen Sie 
uns bitte für jedes dieser Probleme, wie Sie die Entwicklung 
seit der Bundestagswahl im letzten Frühjahr beurteilen. 
(Int.: Liste 6. Gelben Kartensatz mischen und übergeben.) 

F.34(a)  Arbeitslosigkeit 

Ist seit letztem Frühjahr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    998 

1. besser geworden                                           122   1.09  12.22 
2. genauso gut geblieben                                     124   1.11  12.42 
3. genauso schlecht geblieben                                444   3.96  44.49 
4. schlechter geworden                                       308   2.75  30.86 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V69   ENTWCKG:STAATSSCHULDEN                               Ref.Nr.: 69 V69   ENTWCKG:STAATSSCHULDEN                               Ref.Nr.: 69 

Position:  103    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34(b)  Entwicklung des Problems: Abbau der Staatsschulden 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    980 

1. besser geworden                                           316   2.82  32.24 
2. genauso gut geblieben                                     142   1.27  14.49 
3. genauso schlecht geblieben                                425   3.79  43.37 
4. schlechter geworden                                        97   0.86   9.90 

9. KA                                                         22   0.20    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V70   ENTWCKG:UMWELTSCHUTZ                                 Ref.Nr.: 70 V70   ENTWCKG:UMWELTSCHUTZ                                 Ref.Nr.: 70 

Position:  104    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34(c)  Entwicklung des Problems: Umweltschutz 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    992 

1. besser geworden                                           212   1.89  21.37 
2. genauso gut geblieben                                     185   1.65  18.65 
3. genauso schlecht geblieben                                450   4.01  45.36 
4. schlechter geworden                                       145   1.29  14.62 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V71   ENTWCKG:RENTENSICHERUNG                              Ref.Nr.: 71 V71   ENTWCKG:RENTENSICHERUNG                              Ref.Nr.: 71 

Position:  105    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34(d)  Entwicklung des Problems: Sicherung der Renten 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    980 

1. besser geworden                                           153   1.36  15.61 
2. genauso gut geblieben                                     276   2.46  28.16 
3. genauso schlecht geblieben                                378   3.37  38.57 
4. schlechter geworden                                       173   1.54  17.65 

9. KA                                                         22   0.20    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V72   ENTWCKG:BEZIEHUNG DDR                                Ref.Nr.: 72 V72   ENTWCKG:BEZIEHUNG DDR                                Ref.Nr.: 72 

Position:  106    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34(e)  Entwicklung des Problems: Beziehungen zur DDR 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    988 

1. besser geworden                                           367   3.27  37.15 
2. genauso gut geblieben                                     321   2.86  32.49 
3. genauso schlecht geblieben                                248   2.21  25.10 
4. schlechter geworden                                        52   0.46   5.26 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V73   ENTWCKG:BEZIEHUNG USA                                Ref.Nr.: 73 V73   ENTWCKG:BEZIEHUNG USA                                Ref.Nr.: 73 

Position:  107    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34(f)  Entwicklung des Problems: Beziehungen zu den USA 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    985 

1. besser geworden                                           331   2.95  33.60 
2. genauso gut geblieben                                     486   4.33  49.34 
3. genauso schlecht geblieben                                114   1.02  11.57 
4. schlechter geworden                                        54   0.48   5.48 

9. KA                                                         17   0.15    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V74   ENTWCKG:BEZIEHUNG UDSSR                              Ref.Nr.: 74 V74   ENTWCKG:BEZIEHUNG UDSSR                              Ref.Nr.: 74 

Position:  108    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34(g)  Entwicklung des Problems: Beziehungen zur Sowjetunion 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    982 

1. besser geworden                                           122   1.09  12.42 
2. genauso gut geblieben                                     371   3.31  37.78 
3. genauso schlecht geblieben                                367   3.27  37.37 
4. schlechter geworden                                       122   1.09  12.42 

9. KA                                                         20   0.18    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2220       Politbarometer 1984 (kumulierter Datensatz)       Seite   62 

V75   ENTWCKG:FRIEDEN SICHERN                              Ref.Nr.: 75 V75   ENTWCKG:FRIEDEN SICHERN                              Ref.Nr.: 75 

Position:  109    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34(h)  Entwicklung des Problems: Sicherung des Friedens 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    989 

1. besser geworden                                           110   0.98  11.12 
2. genauso gut geblieben                                     341   3.04  34.48 
3. genauso schlecht geblieben                                335   2.99  33.87 
4. schlechter geworden                                       203   1.81  20.53 

9. KA                                                         13   0.12    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V76   WICHTIG:ARBEITSLOSIGKEIT                             Ref.Nr.: 76 V76   WICHTIG:ARBEITSLOSIGKEIT                             Ref.Nr.: 76 

Position:  110    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35  Wir haben hier eine Reihe von Aufgaben und Zielen, über 
die in der Bundesrepublik gesprochen wird. Sagen Sie uns bitte 
für jede dieser Aufgaben, ob sie Ihnen persönlich sehr wich- 
tig, wichtig, nicht so wichtig oder ganz unwichtig erscheint. 
(Int.: Liste 4. Blauen Kartensatz mischen und übergeben.) 

F.35(a)  Die Arbeitslosigkeit bekämpfen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3014 

1. sehr wichtig                                             2594  23.12  86.07 
2. wichtig                                                   405   3.61  13.44 
3. nicht so wichtig                                           15   0.13   0.50 
4. ganz unwichtig                                              0   0.00   0.00 
5. bin dagegen                                                 0   0.00   0.00 

9. KA                                                          5   0.04    . 
0. in den Monaten 01-06,09,11 nicht erhoben                 8200  73.09    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |  868|     |  847|     |  879| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 85.3|     | 84.3|     | 88.6| 
  2  |     |     |     |     |     |     |  144|     |  153|     |  108| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 14.2|     | 15.2|     | 10.9| 
  3  |     |     |     |     |     |     |    5|     |    5|     |    5| 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .5|     |   .5|     |   .5| 
  9  |     |     |     |     |     |     |   1M|     |   3M|     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|     | 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V77   WICHTIG:WIRTSCHAFTSENTW.                             Ref.Nr.: 77 V77   WICHTIG:WIRTSCHAFTSENTW.                             Ref.Nr.: 77 

Position:  111    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35(b)  Persönliche Bewertung der Aufgabe: 
Die Wirtschaft ankurbeln 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3012 

1. sehr wichtig                                             1888  16.83  62.68 
2. wichtig                                                   917   8.17  30.44 
3. nicht so wichtig                                          188   1.68   6.24 
4. ganz unwichtig                                              9   0.08   0.30 
5. bin dagegen                                                10   0.09   0.33 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-06,09,11 nicht erhoben                 8200  73.09    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |  638|     |  606|     |  644| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 62.9|     | 60.4|     | 64.9| 
  2  |     |     |     |     |     |     |  304|     |  319|     |  294| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 30.0|     | 31.8|     | 29.6| 
  3  |     |     |     |     |     |     |   66|     |   73|     |   49| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  6.5|     |  7.3|     |  4.9| 
  4  |     |     |     |     |     |     |    3|     |    3|     |    3| 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .3|     |   .3|     |   .3| 
  5  |     |     |     |     |     |     |    4|     |    3|     |    3| 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .4|     |   .3|     |   .3| 
  9  |     |     |     |     |     |     |   3M|     |   4M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|     | 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V78   WICHTIG:UMWELTSCHUTZ                                 Ref.Nr.: 78 V78   WICHTIG:UMWELTSCHUTZ                                 Ref.Nr.: 78 

Position:  112    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35(c)  Persönliche Bewertung der Aufgabe: 
Für wirksamen Umweltschutz sorgen 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3012 

1. sehr wichtig                                             2164  19.29  71.85 
2. wichtig                                                   758   6.76  25.17 
3. nicht so wichtig                                           81   0.72   2.69 
4. ganz unwichtig                                              8   0.07   0.27 
5. bin dagegen                                                 1   0.01   0.03 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-06,09,11 nicht erhoben                 8200  73.09    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |  708|     |  753|     |  703| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 69.8|     | 74.9|     | 70.8| 
  2  |     |     |     |     |     |     |  273|     |  227|     |  258| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 26.9|     | 22.6|     | 26.0| 
  3  |     |     |     |     |     |     |   31|     |   22|     |   28| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  3.1|     |  2.2|     |  2.8| 
  4  |     |     |     |     |     |     |    1|     |    3|     |    4| 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .1|     |   .3|     |   .4| 
  5  |     |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .1|     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |   4M|     |   3M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|     | 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 



ZA-Nr. 2220       Politbarometer 1984 (kumulierter Datensatz)       Seite   65 

V79   WICHTIG:RENTEN SICHERN                               Ref.Nr.: 79 V79   WICHTIG:RENTEN SICHERN                               Ref.Nr.: 79 

Position:  113    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35(d)  Persönliche Bewertung der Aufgabe: 
Die Renten sichern 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3013 

1. sehr wichtig                                             2115  18.85  70.20 
2. wichtig                                                   785   7.00  26.05 
3. nicht so wichtig                                          104   0.93   3.45 
4. ganz unwichtig                                              7   0.06   0.23 
5. bin dagegen                                                 2   0.02   0.07 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01-06,09,11 nicht erhoben                 8200  73.09    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |  672|     |  687|     |  756| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 66.2|     | 68.3|     | 76.2| 
  2  |     |     |     |     |     |     |  303|     |  275|     |  207| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 29.9|     | 27.3|     | 20.9| 
  3  |     |     |     |     |     |     |   38|     |   42|     |   24| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  3.7|     |  4.2|     |  2.4| 
  4  |     |     |     |     |     |     |    2|     |    2|     |    3| 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .2|     |   .2|     |   .3| 
  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    2| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2| 
  9  |     |     |     |     |     |     |   3M|     |   2M|     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|     | 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V80   WICHTIG:STAATSSCHULDEN                               Ref.Nr.: 80 V80   WICHTIG:STAATSSCHULDEN                               Ref.Nr.: 80 

Position:  114    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35(e)  Persönliche Bewertung der Aufgabe: 
Die Staatsschulden abbauen 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1014 

1. sehr wichtig                                              462   4.12  45.56 
2. wichtig                                                   400   3.57  39.45 
3. nicht so wichtig                                          127   1.13  12.52 
4. ganz unwichtig                                             22   0.20   2.17 
5. bin dagegen                                                 3   0.03   0.30 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10201  90.93    . 

                                                           11219 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2220       Politbarometer 1984 (kumulierter Datensatz)       Seite   66 

V81   WICHTIG:BüRGEREINFLUß                                Ref.Nr.: 81 V81   WICHTIG:BüRGEREINFLUß                                Ref.Nr.: 81 

Position:  115    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35(f)  Persönliche Bewertung der Aufgabe: 
Den Bürgern mehr Einfluß auf die Entscheidungen des Staates 
einräumen 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1015 

1. sehr wichtig                                              346   3.08  34.09 
2. wichtig                                                   384   3.42  37.83 
3. nicht so wichtig                                          203   1.81  20.00 
4. ganz unwichtig                                             60   0.53   5.91 
5. bin dagegen                                                22   0.20   2.17 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10201  90.93    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V82   WER BEKäMPFT ARBEITSL.?                              Ref.Nr.: 82 V82   WER BEKäMPFT ARBEITSL.?                              Ref.Nr.: 82 

Position:  116    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36  Wer ist am besten geeignet, das jeweilige Problem zu 
Ihrer Zufriedenheit zu lösen? Glauben Sie, daß das eher die 
jetzige CDU/CSU-FDP-Regierung in Bonn kann oder könnte das 
eher eine SPD-geführte Bundesregierung? 
(Int.: Zu jedem der blauen Kärtchen zuordnen lassen.) 

F.36(a)  Die Arbeitslosigkeit bekämpfen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2995 

1. CDU/CSU-FDP Regierung                                     967   8.62  32.29 
2. SPD-Regierung                                             711   6.34  23.74 
3. beide                                                     651   5.80  21.74 
4. keine                                                     666   5.94  22.24 

9. KA                                                         24   0.21    . 
0. in den Monaten 01-06,09,11 nicht erhoben                 8200  73.09    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |  337|     |  336|     |  294| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 33.3|     | 33.7|     | 29.8| 
  2  |     |     |     |     |     |     |  237|     |  236|     |  238| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 23.4|     | 23.7|     | 24.2| 
  3  |     |     |     |     |     |     |  212|     |  211|     |  228| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 20.9|     | 21.2|     | 23.1| 
  4  |     |     |     |     |     |     |  227|     |  214|     |  225| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 22.4|     | 21.5|     | 22.8| 
  9  |     |     |     |     |     |     |   5M|     |  11M|     |   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|     | 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V83   WER KURBELT WIRTSCHAFT?                              Ref.Nr.: 83 V83   WER KURBELT WIRTSCHAFT?                              Ref.Nr.: 83 

Position:  117    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36(b)  Löst dieses Problem zur Zufriedenheit des Befragten: 
Die Wirtschaft ankurbeln 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2993 

1. CDU/CSU-FDP Regierung                                    1437  12.81  48.01 
2. SPD-Regierung                                             476   4.24  15.90 
3. beide                                                     717   6.39  23.96 
4. keine                                                     363   3.24  12.13 

9. KA                                                         26   0.23    . 
0. in den Monaten 01-06,09,11 nicht erhoben                 8200  73.09    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |  489|     |  479|     |  469| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 48.2|     | 48.1|     | 47.7| 
  2  |     |     |     |     |     |     |  156|     |  155|     |  165| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 15.4|     | 15.6|     | 16.8| 
  3  |     |     |     |     |     |     |  231|     |  246|     |  240| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 22.8|     | 24.7|     | 24.4| 
  4  |     |     |     |     |     |     |  138|     |  116|     |  109| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 13.6|     | 11.6|     | 11.1| 
  9  |     |     |     |     |     |     |   4M|     |  12M|     |  10M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|     | 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V84   W.SORGT F.UMWELTSCHUTZ?                              Ref.Nr.: 84 V84   W.SORGT F.UMWELTSCHUTZ?                              Ref.Nr.: 84 

Position:  118    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36(c)  Löst dieses Problem zur Zufriedenheit des Befragten: 
Für wirksamen Umweltschutz sorgen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2991 

1. CDU/CSU-FDP Regierung                                     586   5.22  19.59 
2. SPD-Regierung                                             707   6.30  23.64 
3. beide                                                    1028   9.16  34.37 
4. keine                                                     670   5.97  22.40 

9. KA                                                         28   0.25    . 
0. in den Monaten 01-06,09,11 nicht erhoben                 8200  73.09    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |  183|     |  223|     |  180| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 18.1|     | 22.4|     | 18.3| 
  2  |     |     |     |     |     |     |  243|     |  237|     |  227| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 24.1|     | 23.8|     | 23.0| 
  3  |     |     |     |     |     |     |  321|     |  333|     |  374| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 31.8|     | 33.4|     | 38.0| 
  4  |     |     |     |     |     |     |  262|     |  204|     |  204| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 26.0|     | 20.5|     | 20.7| 
  9  |     |     |     |     |     |     |   9M|     |  11M|     |   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|     | 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V85   WER SICHERT RENTEN?                                  Ref.Nr.: 85 V85   WER SICHERT RENTEN?                                  Ref.Nr.: 85 

Position:  119    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36(d)  Löst dieses Problem zur Zufriedenheit des Befragten: 
Die Renten sichern 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2989 

1. CDU/CSU-FDP Regierung                                     946   8.43  31.65 
2. SPD-Regierung                                             768   6.85  25.69 
3. beide                                                     865   7.71  28.94 
4. keine                                                     410   3.65  13.72 

9. KA                                                         30   0.27    . 
0. in den Monaten 01-06,09,11 nicht erhoben                 8200  73.09    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |  334|     |  328|     |  284| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 33.2|     | 32.9|     | 28.8| 
  2  |     |     |     |     |     |     |  266|     |  237|     |  265| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 26.4|     | 23.8|     | 26.9| 
  3  |     |     |     |     |     |     |  271|     |  299|     |  295| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 26.9|     | 30.0|     | 29.9| 
  4  |     |     |     |     |     |     |  136|     |  133|     |  141| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 13.5|     | 13.3|     | 14.3| 
  9  |     |     |     |     |     |     |  11M|     |  11M|     |   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|     |1021M|     | 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V86   WER BAUT SCHULDEN AB?                                Ref.Nr.: 86 V86   WER BAUT SCHULDEN AB?                                Ref.Nr.: 86 

Position:  120    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36(e)  Löst dieses Problem zur Zufriedenheit des Befragten: 
Die Staatsschulden abbauen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1010 

1. CDU/CSU-FDP Regierung                                     480   4.28  47.52 
2. SPD-Regierung                                             130   1.16  12.87 
3. beide                                                     211   1.88  20.89 
4. keine                                                     189   1.68  18.71 

9. KA                                                          8   0.07    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10201  90.93    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V87   W.SORGT F.BüRGEREINFLUß?                             Ref.Nr.: 87 V87   W.SORGT F.BüRGEREINFLUß?                             Ref.Nr.: 87 

Position:  121    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36(f)  Löst dieses Problem zur Zufriedenheit des Befragten: 
Den Bürgern mehr Einfluß auf die Entscheidungen des Staates 
einräumen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1009 

1. CDU/CSU-FDP Regierung                                     158   1.41  15.66 
2. SPD-Regierung                                             321   2.86  31.81 
3. beide                                                     214   1.91  21.21 
4. keine                                                     316   2.82  31.32 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10201  90.93    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V88   GRüNE-SPRECHER: FRAUEN                               Ref.Nr.: 88 V88   GRüNE-SPRECHER: FRAUEN                               Ref.Nr.: 88 

Position:  122    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.37  Die GRÜNEN im Bundestag haben als ihre neuen Sprecher 
ausschließlich Frauen gewählt. Finden Sie das gut oder finden 
Sie das nicht gut? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    965 

1. finde ich gut                                             448   3.99  46.42 
2. finde ich nicht gut                                       517   4.61  53.58 

9. KA                                                         31   0.28    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10223  91.12    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V89   FRAUEN IN BUNDESWEHR?                                Ref.Nr.: 89 V89   FRAUEN IN BUNDESWEHR?                                Ref.Nr.: 89 

Position:  123    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.38  Was ist Ihre Meinung zum Thema Frauen in der Bundeswehr: 
sollten Frauen grundsätzlich nicht zur Bundeswehr können oder 
sollten Frauen die Möglichkeit erhalten, sich freiwillig zur 
Bundeswehr zu melden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1015 

1. grundsätzlich nicht                                       449   4.00  44.24 
2. freiwillig                                                566   5.05  55.76 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10201  90.93    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V90   FRIEDEN SICHERER GEWORD.                             Ref.Nr.: 90 V90   FRIEDEN SICHERER GEWORD.                             Ref.Nr.: 90 

Position:  124    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.39  Ist der Frieden in Europa seit einem Jahr sicherer ge- 
worden, unsicherer geworden oder hat sich nichts verändert? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. sicherer                                                   97   0.86   9.70 
2. unsicherer                                                275   2.45  27.50 
3. unverändert                                               628   5.60  62.80 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10217  91.07    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V91   INTERESSE EUROPAWAHL                                 Ref.Nr.: 91 V91   INTERESSE EUROPAWAHL                                 Ref.Nr.: 91 

Position:  125    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.40  Im Juni werden in den Ländern der Europäischen Gemein- 
schaft die Abgeordneten des Europäischen Parlaments durch die 
Bevölkerung gewählt. Dazu einige Fragen: 
Interessieren Sie sich für das Europäische Parlament und die 
bevorstehende Europawahl? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4133 

1. ja                                                       1539  13.72  37.24 
2. nicht besonders                                          1726  15.38  41.76 
3. gar nicht                                                 868   7.74  21.00 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01,02,08-12 nicht erhoben                 7079  63.10    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |  280|  333|  401|  525|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 28.1| 33.5| 37.4| 49.2|     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |  454|  432|  438|  402|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 45.5| 43.4| 40.8| 37.6|     |     |     |     |     | 
  3  |     |     |  263|  230|  234|  141|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 26.4| 23.1| 21.8| 13.2|     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |   5M|   1M|     |   1M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|     |     |     |     |1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V92   INFORMATION EUROPAWAHL                               Ref.Nr.: 92 V92   INFORMATION EUROPAWAHL                               Ref.Nr.: 92 

Position:  126    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.41  Fühlen Sie sich über das Europäische Parlament und die 
bevorstehende Europawahl ausreichend informiert, oder fühlen 
Sie sich nicht ausreichend informiert? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3131 

1. ausreichend                                              1245  11.10  39.76 
2. nicht ausreichend                                        1886  16.81  60.24 

9. KA                                                         13   0.12    . 
0. in den Monaten 01,02,04,08-12 nicht erhoben              8075  71.98    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |  285|     |  397|  563|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 28.6|     | 37.1| 52.9|     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |  712|     |  673|  501|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 71.4|     | 62.9| 47.1|     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |   5M|     |   3M|   5M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|     | 996M|     |     |1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V93   EG:WICHTIGSTE INFO-ART                               Ref.Nr.: 93 V93   EG:WICHTIGSTE INFO-ART                               Ref.Nr.: 93 

Position:  127    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.42  Wodurch haben Sie am meisten über die bevorstehende 
Europawahl erfahren? 
(Int.: Nicht mehr als 2 Nennungen!) 

F.42(a) 1. Nennung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1062 

1. durch Berichte in den Zeitungen                           272   2.42  25.61 
2. durch Wahlplakate und Zeitungsanzeigen der Parteien       101   0.90   9.51 
3. durch Berichte im Fernsehen                               442   3.94  41.62 
4. durch Werbesendungen der Parteien im Fernsehen            204   1.82  19.21 
5. durch Berichte im Rundfunk                                 43   0.38   4.05 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V94   EG:ZWEITWICHTIGSTE I-ART                             Ref.Nr.: 94 V94   EG:ZWEITWICHTIGSTE I-ART                             Ref.Nr.: 94 

Position:  128    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.42(b) Und wodurch haben Sie am zweitmeisten erfahren? 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1041 

1. durch Berichte in den Zeitungen                           274   2.44  26.32 
2. durch Wahlplakate und Zeitungsanzeigen der Parteien       159   1.42  15.27 
3. durch Berichte im Fernsehen                               284   2.53  27.28 
4. durch Werbesendungen der Parteien im Fernsehen            215   1.92  20.65 
5. durch Berichte im Rundfunk                                109   0.97  10.47 

9. KA                                                         28   0.25    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V95   TEILNAHME EUROPAWAHL                                 Ref.Nr.: 95 V95   TEILNAHME EUROPAWAHL                                 Ref.Nr.: 95 

Position:  129    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.43  (In den Monaten April und Mai lautete die Frage:) 
Werden Sie zur Wahl gehen? 
(Im Monat Juni lautete die Frage:) 
Werden Sie am 17. Juni zur Wahl gehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3132 

1. ja                                                       1789  15.95  57.12 
2. ja, Briefwahl (nur Juni)                                   43   0.38   1.37 
3. weiß nicht                                                750   6.69  23.95 
4. nein                                                      550   4.90  17.56 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01-03,08-12 nicht erhoben                 8081  72.03    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |  465|  609|  715|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 47.0| 56.8| 66.9|     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |   43|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  4.0|     |     |     |     |     | 
  3  |     |     |     |  344|  259|  147|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 34.7| 24.1| 13.8|     |     |     |     |     | 
  4  |     |     |     |  181|  205|  164|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 18.3| 19.1| 15.3|     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |   6M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M|     |     |     |1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 



ZA-Nr. 2220       Politbarometer 1984 (kumulierter Datensatz)       Seite   74 

V96   EUROPAWAHL: PARTEI                                   Ref.Nr.: 96 V96   EUROPAWAHL: PARTEI                                   Ref.Nr.: 96 

Position:  130    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.43a  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Welche Partei werden Sie bei der Europawahl wählen? Bitte 
sagen Sie mir die entsprechende Nummer der Liste. 
(Int.: Liste 4) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1663 

1. 1 - CDU                                                   725   6.46  43.60 
2. 2 - SPD                                                   703   6.27  42.27 
3. 3 - FDP                                                    68   0.61   4.09 
4. 4 - GRÜNE                                                 133   1.19   8.00 
5. 5 - DKP                                                     2   0.02   0.12 
6. andere Partei                                              32   0.29   1.92 

8. KA                                                        110   0.98    . 
9. TNZ (Code 4 in F.43)                                      369   3.29    . 
0. in den Monaten 01-04,08-12 nicht erhoben                 9077  80.91    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |  371|  354|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 46.0| 41.4|     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |     |  326|  377|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 40.4| 44.0|     |     |     |     |     | 
  3  |     |     |     |     |   27|   41|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  3.3|  4.8|     |     |     |     |     | 
  4  |     |     |     |     |   72|   61|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  8.9|  7.1|     |     |     |     |     | 
  5  |     |     |     |     |    1|    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |   .1|   .1|     |     |     |     |     | 
  6  |     |     |     |     |   10|   22|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  1.2|  2.6|     |     |     |     |     | 
  8  |     |     |     |     |  61M|  49M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     | 205M| 164M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|     |     |1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V97   EUROPAWAHL: TEILNAHME 79                             Ref.Nr.: 97 V97   EUROPAWAHL: TEILNAHME 79                             Ref.Nr.: 97 

Position:  131    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.44  Bei der Europawahl vor fünf Jahren gab es viele Bürger, 
die aus guten Gründen nicht an der Wahl teilnehmen konnten 
oder wollten. Wie war das bei Ihnen: Haben Sie damals gewählt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1068 

1. ja                                                        597   5.32  55.90 
2. weiß nicht mehr                                           107   0.95  10.02 
3. nein                                                      278   2.48  26.03 
4. war nicht wahlberechtigt                                   86   0.77   8.05 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V98   EUROPAWAHL 79: PARTEI                                Ref.Nr.: 98 V98   EUROPAWAHL 79: PARTEI                                Ref.Nr.: 98 

Position:  132    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.44a  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Und welche Partei haben Sie bei der Europawahl 1979 gewählt? 
(Int.: Liste 4) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    640 

1. 1 - CDU                                                   296   2.64  46.25 
2. 2 - SPD                                                   299   2.67  46.72 
3. 3 - FDP                                                    29   0.26   4.53 
4. 4 - GRÜNE                                                   5   0.04   0.78 
5. 5 - DKP                                                     2   0.02   0.31 
6. andere Partei                                               9   0.08   1.41 

8. KA                                                         65   0.58    . 
9. TNZ (Code 3,4 in F.44)                                    364   3.24    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V99   ART DER EUROP.EINIGUNG                               Ref.Nr.: 99 V99   ART DER EUROP.EINIGUNG                               Ref.Nr.: 99 

Position:  133    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.45  Über die Form einer westeuropäischen politischen Eini- 
gung gibt es verschiedene Meinungen. Welcher von beiden Mei- 
nungen auf der Liste würden Sie persönlich am ehesten zu- 
stimmen? 
(Int.: Liste 5) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1055 

1. Meinung D: Europa Regierung                               540   4.81  51.18 
2. Meinung K: Loser Zusammenhang                             515   4.59  48.82 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V100  BEDEUTUNG EG-PARLAMENT                               Ref.Nr.: 100 V100  BEDEUTUNG EG-PARLAMENT                               Ref.Nr.: 100 

Position:  134    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.46  Was meinen Sie, sollte das Europäische Parlament in Zu- 
kunft mehr zu sagen haben als bisher, weniger zu sagen haben 
als bisher oder sollte es genauso viel zu sagen haben wie bis- 
her? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1056 

1. mehr                                                      571   5.09  54.07 
2. weniger                                                   102   0.91   9.66 
3. genauso viel                                              383   3.41  36.27 

9. KA                                                         13   0.12    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V101  EG-MITGLIEDSCHAFT                                    Ref.Nr.: 101 V101  EG-MITGLIEDSCHAFT                                    Ref.Nr.: 101 

Position:  135    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.47  Glauben Sie, daß die Mitgliedschaft in der Europäischen 
Gemeinschaft - alles in allem gesehen - der deutschen Bevölke- 
rung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2070 

1. eher Vorteile gebracht hat,                               402   3.58  19.42 
2. eher Nachteile gebracht hat, oder                         547   4.88  26.43 
3. daß sich Vor- und Nachteile ausgleichen?                  738   6.58  35.65 
4. weiß nicht                                                383   3.41  18.50 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01,02,04,05,08-12 nicht erhoben           9148  81.54    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |  152|     |     |  250|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 15.2|     |     | 23.4|     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |  275|     |     |  272|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 27.4|     |     | 25.5|     |     |     |     |     | 
  3  |     |     |  342|     |     |  396|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 34.1|     |     | 37.1|     |     |     |     |     | 
  4  |     |     |  233|     |     |  150|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 23.3|     |     | 14.0|     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |   1M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|     | 996M|1073M|     |1018M|1021M|1008M| 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V102  WICHTIGKEIT: STADTRAT                                Ref.Nr.: 102 V102  WICHTIGKEIT: STADTRAT                                Ref.Nr.: 102 

Position:  136    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.48  Wie wichtig sind für Sie die Entscheidungen der ver- 
schiedenen Parlamente in den Gemeinden, den Ländern, im Bun- 
desgebiet und in Europa? Bitte sagen Sie mir für jedes Parla- 
ment, ob die Entscheidungen, die dort getroffen werden, für 
Sie persönlich sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder 
unwichtig sind. 
(Int.: Liste 6) 

F.48A  Gemeinderat/Stadtrat 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1063 

1. sehr wichtig                                              352   3.14  33.11 
2. wichtig                                                   533   4.75  50.14 
3. weniger wichtig                                           134   1.19  12.61 
4. unwichtig                                                  44   0.39   4.14 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V103  WICHTIGKEIT: LANDTAG                                 Ref.Nr.: 103 V103  WICHTIGKEIT: LANDTAG                                 Ref.Nr.: 103 

Position:  137    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.48B  Wichtigkeit der Entscheidungen in folgendem Parlament: 
Landtag/Bürgerschaft 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1062 

1. sehr wichtig                                              315   2.81  29.66 
2. wichtig                                                   594   5.29  55.93 
3. weniger wichtig                                           127   1.13  11.96 
4. unwichtig                                                  26   0.23   2.45 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V104  WICHTIGKEIT: BUNDESTAG                               Ref.Nr.: 104 V104  WICHTIGKEIT: BUNDESTAG                               Ref.Nr.: 104 

Position:  138    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.48C  Wichtigkeit der Entscheidungen in folgendem Parlament: 
Bundestag 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1063 

1. sehr wichtig                                              641   5.71  60.30 
2. wichtig                                                   359   3.20  33.77 
3. weniger wichtig                                            49   0.44   4.61 
4. unwichtig                                                  14   0.12   1.32 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V105  WICHTIGKEIT:EG-PARLAMENT                             Ref.Nr.: 105 V105  WICHTIGKEIT:EG-PARLAMENT                             Ref.Nr.: 105 

Position:  139    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.48D  Wichtigkeit der Entscheidungen in folgendem Parlament: 
Europaparlament 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1061 

1. sehr wichtig                                              197   1.76  18.57 
2. wichtig                                                   424   3.78  39.96 
3. weniger wichtig                                           324   2.89  30.54 
4. unwichtig                                                 116   1.03  10.93 

9. KA                                                          8   0.07    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V106  SKALOMETER: EG-PARLAMENT                             Ref.Nr.: 106 V106  SKALOMETER: EG-PARLAMENT                             Ref.Nr.: 106 

Position:  140    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.49  Sind Sie mit der Arbeit des Europäischen Parlaments (in 
Straßburg) in den letzten fünf Jahren eher zufrieden oder eher 
unzufrieden? Beschreiben Sie es bitte mit Hilfe dieser Skala. 
+5 bedeutet, daß Sie mit der Arbeit des Europäischen Parla- 
ments voll und ganz zufrieden sind, 
-5 bedeutet, daß Sie mit der Arbeit des Europäischen Parla- 
ments vollständig unzufrieden sind. 
(Int.: Liste 7) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1058 

01. -5 vollständig unzufrieden                                45   0.40   4.25 
02. -4                                                        49   0.44   4.63 
03. -3                                                        79   0.70   7.47 
04. -2                                                       127   1.13  12.00 
05. -1                                                       113   1.01  10.68 
06. 0                                                        304   2.71  28.73 
07. +1                                                       166   1.48  15.69 
08. +2                                                        87   0.78   8.22 
09. +3                                                        68   0.61   6.43 
10. +4                                                        16   0.14   1.51 
11. +5 voll und ganz zufrieden                                 4   0.04   0.38 

99. KA                                                        11   0.10    . 
00. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben               10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V107  ENTWICKLUNG EG-EINIGUNG                              Ref.Nr.: 107 V107  ENTWICKLUNG EG-EINIGUNG                              Ref.Nr.: 107 

Position:  142    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50  Vor fünf Jahren war die erste Europawahl. Was meinen 
Sie: Gab es bei der europäischen Einigung seitdem Fortschrit- 
te, Rückschläge oder gab es keine Veränderungen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1057 

1. Fortschritte                                              200   1.78  18.92 
2. Rückschläge                                               419   3.73  39.64 
3. keine Veränderungen                                       438   3.90  41.44 

9. KA                                                         12   0.11    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V108  EG-LöSUNG:ARBEITSLOSIGK.                             Ref.Nr.: 108 V108  EG-LöSUNG:ARBEITSLOSIGK.                             Ref.Nr.: 108 

Position:  143    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.51  Wir haben hier ein paar Probleme aufgeschrieben, über 
die in der Bundesrepublik Deutschland, aber auch in anderen 
europäischen Ländern häufig diskutiert wird. Was meinen Sie: 
Sollten diese Probleme eher in jedem Land durch die dortigen 
Regierungen gelöst werden oder sollten diese Probleme eher 
europaweit, also gemeinsam gelöst werden? Sagen Sie es bitte 
für jedes Problem. 
(Int.: Liste 8. Vorlesen!) 

F.51(a)  Arbeitslosigkeit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1066 

1. eher nationale Lösung                                     560   4.99  52.53 
2. eher europaweite Lösung                                   506   4.51  47.47 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V109  EG-LöSUNG:UMWELTSCHUTZ                               Ref.Nr.: 109 V109  EG-LöSUNG:UMWELTSCHUTZ                               Ref.Nr.: 109 

Position:  144    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.51(b)  Art der Lösung dieses Problems: 
Umweltschutz 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1067 

1. eher nationale Lösung                                     183   1.63  17.15 
2. eher europaweite Lösung                                   884   7.88  82.85 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V110  EG-LöSUNG:LANDWIRTSCHAFT                             Ref.Nr.: 110 V110  EG-LöSUNG:LANDWIRTSCHAFT                             Ref.Nr.: 110 

Position:  145    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.51(c)  Art der Lösung dieses Problems: 
Überproduktion in der Landwirtschaft 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1064 

1. eher nationale Lösung                                     225   2.01  21.15 
2. eher europaweite Lösung                                   839   7.48  78.85 

9. KA                                                          5   0.04    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V111  EG-LöSUNG:ENTWICKLUNGSH.                             Ref.Nr.: 111 V111  EG-LöSUNG:ENTWICKLUNGSH.                             Ref.Nr.: 111 

Position:  146    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.51(d)  Art der Lösung dieses Problems: 
Entwicklungshilfe 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1062 

1. eher nationale Lösung                                     340   3.03  32.02 
2. eher europaweite Lösung                                   722   6.44  67.98 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V112  EG-AUFLöSUNG BEGRüßEN?                               Ref.Nr.: 112 V112  EG-AUFLöSUNG BEGRüßEN?                               Ref.Nr.: 112 

Position:  147    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.52  Wenn sich die Europäische Gemeinschaft (EG) auflösen 
würde, würden Sie dies ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1059 

1. eher begrüßen,                                             69   0.62   6.52 
2. eher bedauern oder                                        676   6.03  63.83 
3. wäre Ihnen das gleichgültig?                              314   2.80  29.65 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10150  90.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V113  ZUFRIEDEN:FERNSEHPROGR.                              Ref.Nr.: 113 V113  ZUFRIEDEN:FERNSEHPROGR.                              Ref.Nr.: 113 

Position:  148    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.53  Sind Sie mit dem Fernsehprogramm zur Zeit alles in allem 
sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht 
zufrieden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2032 

1. sehr zufrieden                                             69   0.62   3.40 
2. zufrieden                                                1019   9.08  50.15 
3. weniger zufrieden                                         674   6.01  33.17 
4. gar nicht zurieden                                        222   1.98  10.93 
5. habe keinen Fernsehapparat                                 48   0.43   2.36 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01,03-11 nicht erhoben                    9186  81.88    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |   30|     |     |     |     |     |     |     |     |   39| 
  %  |     |  2.9|     |     |     |     |     |     |     |     |  3.9| 
  2  |     |  534|     |     |     |     |     |     |     |     |  485| 
  %  |     | 51.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 48.8| 
  3  |     |  340|     |     |     |     |     |     |     |     |  334| 
  %  |     | 32.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 33.6| 
  4  |     |  100|     |     |     |     |     |     |     |     |  122| 
  %  |     |  9.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 12.3| 
  5  |     |   35|     |     |     |     |     |     |     |     |   13| 
  %  |     |  3.4|     |     |     |     |     |     |     |     |  1.3| 
  9  |     |   1M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|     |1002M| 996M|1073M|1069M|1018M|1021M|1008M| 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V114  FERNSEH-HäUFIGKEIT                                   Ref.Nr.: 114 V114  FERNSEH-HäUFIGKEIT                                   Ref.Nr.: 114 

Position:  149    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54  (Falls die/der Befragte einer Fernseher hat) 
Wie oft sehen Sie in der Woche fern? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1984 

1. täglich                                                   831   7.41  41.89 
2. fast täglich                                              594   5.29  29.94 
3. 3-4 mal                                                   362   3.23  18.25 
4. 1-2 mal                                                   142   1.27   7.16 
5. seltener                                                   49   0.44   2.47 
6. nie                                                         6   0.05   0.30 

8. KA                                                          1   0.01    . 
9. TNZ (Code 5 in F.53)                                       48   0.43    . 
0. in den Monaten 01,03-11 nicht erhoben                    9186  81.88    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |  466|     |     |     |     |     |     |     |     |  365| 
  %  |     | 46.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 37.2| 
  2  |     |  262|     |     |     |     |     |     |     |     |  332| 
  %  |     | 26.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 33.9| 
  3  |     |  171|     |     |     |     |     |     |     |     |  191| 
  %  |     | 17.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 19.5| 
  4  |     |   75|     |     |     |     |     |     |     |     |   67| 
  %  |     |  7.5|     |     |     |     |     |     |     |     |  6.8| 
  5  |     |   26|     |     |     |     |     |     |     |     |   23| 
  %  |     |  2.6|     |     |     |     |     |     |     |     |  2.3| 
  6  |     |    4|     |     |     |     |     |     |     |     |    2| 
  %  |     |   .4|     |     |     |     |     |     |     |     |   .2| 
  8  |     |   1M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |  35M|     |     |     |     |     |     |     |     |  13M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|     |1002M| 996M|1073M|1069M|1018M|1021M|1008M| 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V115  MEHR PROGRAMME GEWüNSCHT                             Ref.Nr.: 115 V115  MEHR PROGRAMME GEWüNSCHT                             Ref.Nr.: 115 

Position:  150    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.55  (Falls die/der Befragte fernsieht) 
Hätten Sie gerne noch weitere Fernsehprogramme? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1977 

1. ja                                                        773   6.89  39.10 
2. nein                                                     1204  10.73  60.90 

8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (Code 6,9 in F.54)                                     54   0.48    . 
0. in den Monaten 01,03-11 nicht erhoben                    9186  81.88    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |  361|     |     |     |     |     |     |     |     |  412| 
  %  |     | 36.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 42.2| 
  2  |     |  640|     |     |     |     |     |     |     |     |  564| 
  %  |     | 63.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 57.8| 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   2M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |  39M|     |     |     |     |     |     |     |     |  15M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|     |1002M| 996M|1073M|1069M|1018M|1021M|1008M| 991M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V116  DRITTE PROGRAMME GEW.?                               Ref.Nr.: 116 V116  DRITTE PROGRAMME GEW.?                               Ref.Nr.: 116 

Position:  151    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.56  (Falls die/der Befragte weitere Programme wünscht) 
Denken Sie da an weitere dritte Programme, die Sie nicht em- 
pfangen können oder denken Sie da an ganz neue Programme? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    358 

1. weiter dritte Programme                                    64   0.57  17.88 
2. neue Programme                                            200   1.78  55.87 
3. Kabelfernsehen                                             94   0.84  26.26 

8. KA                                                          3   0.03    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.55)                                    679   6.05    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10179  90.73    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V117  INTERESSE:SENDUNGSART,1N                             Ref.Nr.: 117 V117  INTERESSE:SENDUNGSART,1N                             Ref.Nr.: 117 

Position:  152    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.57  (Falls die/der Befragte weitere Programme wünscht) 
Und welche Sendungen würden Sie bei neuen Programmen am 
meisten interessieren? 
(Int.: Liste 4. 2 Nennungen möglich) 

F.57(a)  1. Nennung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    361 

01. mehr Unterhaltung                                         98   0.87  27.15 
02. mehr Spielfilme                                          141   1.26  39.06 
03. mehr Musiksendungen                                       33   0.29   9.14 
04. mehr politische Sendungen                                  7   0.06   1.94 
05. mehr aktuelle Sendungen                                   42   0.37  11.63 
06. mehr Sportsendungen                                       24   0.21   6.65 
07. regionale/lokale Fernsehprogramme                         11   0.10   3.05 
08. ausländische Programme                                     5   0.04   1.39 

99. TNZ (Code 2,9 in F.55)                                   679   6.05    . 
00. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                  10179  90.73    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V118  INTERESSE:SENDUNGSART,2N                             Ref.Nr.: 118 V118  INTERESSE:SENDUNGSART,2N                             Ref.Nr.: 118 

Position:  154    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.57(b)  Sendungen, die am meisten interessieren würden: 
2. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.57> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    359 

01. mehr Unterhaltung                                         90   0.80  25.07 
02. mehr Spielfilme                                           84   0.75  23.40 
03. mehr Musiksendungen                                       37   0.33  10.31 
04. mehr politische Sendungen                                 16   0.14   4.46 
05. mehr aktuelle Sendungen                                   52   0.46  14.48 
06. mehr Sportsendungen                                       35   0.31   9.75 
07. regionale/lokale Fernsehprogramme                         35   0.31   9.75 
08. ausländische Programme                                    10   0.09   2.79 

98. KA                                                         2   0.02    . 
99. TNZ (Code 2,9 in F.55)                                   679   6.05    . 
00. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                  10179  90.73    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V119  KABELANSCHLUß BEZAHLEN?                              Ref.Nr.: 119 V119  KABELANSCHLUß BEZAHLEN?                              Ref.Nr.: 119 

Position:  156    FW1: 99 
Länge:       2    FW2: 97 

F.58  (Falls die/der Befragte weitere Programme wünscht) 
Angenommen Sie könnten zusätzliche Fernsehprogramme z.B. über 
Kabelanschluß empfangen, wieviel wären Sie bereit dafür monat- 
lich zu zahlen? 

zweistellig in DM vercodet 
    00. nichts zu zahlen bereit 
    01. 1 DM 
    ... 
    44. 44 DM 
    50. 50 DM und mehr 

    97. KA 
    98. TNZ (Code 2,9 in F.55) 
    99. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben 

V120  WERBEUNTERBRECHUNGEN                                 Ref.Nr.: 120 V120  WERBEUNTERBRECHUNGEN                                 Ref.Nr.: 120 

Position:  158 
Länge:       1 

F.59  Bisher gibt es im Fernsehen Werbung nur vor 20 Uhr. 
Wenn Werbung auch nach 20 Uhr ausgestrahlt würde, ohne daß 
dafür Sendungen unterbrochen würden, wären Sie damit einver- 
standen oder nicht einverstanden? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. einverstanden                                             148   1.32 
2. nicht einverstanden                                       643   5.73 
3. egal                                                      249   2.22 

0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10179  90.73 

                                                           11219 100.00 

V121  WERBUNG F.MEHR PROGRAMME                             Ref.Nr.: 121 V121  WERBUNG F.MEHR PROGRAMME                             Ref.Nr.: 121 

Position:  159    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.60  (Falls die/der Befragte mit Werbung nach 20 Uhr nicht 
einverstanden wäre) 
Wären Sie mit einer derartigen Werbung dann einverstanden, 
wenn durch die zusätzlichen Einnahmen mehr Programme angeboten 
werden könnten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    640 

1. ja                                                        131   1.17  20.47 
2. nein                                                      509   4.54  79.53 

8. KA                                                          3   0.03    . 
9. TNZ (Code 1,3 in F.59)                                    397   3.54    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10179  90.73    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V122  FERNSEHEN SCHäDLICH?                                 Ref.Nr.: 122 V122  FERNSEHEN SCHäDLICH?                                 Ref.Nr.: 122 

Position:  160    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.61  Wahrscheinlich wird es in Zukunft überall in der Bundes- 
republik mehr Fernsehen geben als bisher. Glauben Sie, daß das 
für unsere Gesellschaft eher nützlich oder eher schädlich ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1039 

1. eher nützlich                                             125   1.11  12.03 
2. eher schädlich                                            491   4.38  47.26 
3. weder noch                                                423   3.77  40.71 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10179  90.73    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V123  FEIERN SIE FASCHING?                                 Ref.Nr.: 123 V123  FEIERN SIE FASCHING?                                 Ref.Nr.: 123 

Position:  161    FW1: 0 
Länge:       1 

F.62  Feiern Sie Fasching (Karneval)? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. nein                                                      595   5.30  57.21 
2. ja                                                        445   3.97  42.79 

0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10179  90.73    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V124  VERANSTALTUNGSBESUCH                                 Ref.Nr.: 124 V124  VERANSTALTUNGSBESUCH                                 Ref.Nr.: 124 

Position:  162    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.62a  (Falls die/der Befragte Fasching feiert) 
Besuchen Sie öffentliche Veranstaltungen oder feiern Sie im 
privaten Kreis? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    445 

1. öffentliche Veranstaltungen                               156   1.39  35.06 
2. im privaten Kreis                                         133   1.19  29.89 
3. beides                                                    156   1.39  35.06 

9. TNZ (Code 1 in F.62)                                      595   5.30    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10179  90.73    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V125  TELEFON IM HAUSHALT?                                 Ref.Nr.: 125 V125  TELEFON IM HAUSHALT?                                 Ref.Nr.: 125 

Position:  163    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.63  Haben Sie in Ihrem Haushalt Telefonanschluß? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1035 

1. ja                                                        813   7.25  78.55 
2. nein                                                      222   1.98  21.45 

9. KA                                                          5   0.04    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10179  90.73    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V126  VIDEO-GERäT IM HAUSHALT?                             Ref.Nr.: 126 V126  VIDEO-GERäT IM HAUSHALT?                             Ref.Nr.: 126 

Position:  164    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.64  Gibt es in Ihrem Haushalt einen Video-Recorder? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1038 

1. ja                                                        147   1.31  14.16 
2. nein                                                      891   7.94  85.84 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10179  90.73    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V127  TRINKWASSER GEFäHRDET?                               Ref.Nr.: 127 V127  TRINKWASSER GEFäHRDET?                               Ref.Nr.: 127 

Position:  165    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.65  Manche sagen, daß durch die Umweltverschmutzung auch 
unser Trinkwasser gefährdet ist. Was meinen Sie: Trifft das 
zu oder trifft das nicht zu? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    989 

1. trifft zu                                                 839   7.48  84.83 
2. trifft nicht zu                                           150   1.34  15.17 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10223  91.12    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V128  MüLLDEPONIE-TRINKWASSER                              Ref.Nr.: 128 V128  MüLLDEPONIE-TRINKWASSER                              Ref.Nr.: 128 

Position:  166    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.66  In der Bundesrepublik wird Haus- und Industriemüll in 
Mülldeponien gelagert. Glauben Sie, daß diese Mülldeponien 
unser Trinkwasser gefährden oder glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    987 

1. glaube ich                                                747   6.66  75.68 
2. glaube ich nicht                                          240   2.14  24.32 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10223  91.12    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V129  FAHREN SIE AUTO?                                     Ref.Nr.: 129 V129  FAHREN SIE AUTO?                                     Ref.Nr.: 129 

Position:  167    FW1: 0 
Länge:       1 

F.67  Fahren Sie selbst Auto? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1008 

1. ja                                                        609   5.43  60.42 
2. nein                                                      399   3.56  39.58 

0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V130  FAHREN SIE HäUFIG AUTO?                              Ref.Nr.: 130 V130  FAHREN SIE HäUFIG AUTO?                              Ref.Nr.: 130 

Position:  168    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67a  (Falls die/der Befragte selbst Auto fährt) 
Fahren Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    605 

1. häufig,                                                   405   3.61  66.94 
2. gelegentlich oder                                         161   1.44  26.61 
3. selten?                                                    39   0.35   6.45 

8. KA                                                          4   0.04    . 
9. TNZ (Code 2 in F.67)                                      399   3.56    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V131  AUTO IM HAUSHALT?                                    Ref.Nr.: 131 V131  AUTO IM HAUSHALT?                                    Ref.Nr.: 131 

Position:  169    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.67b  Haben Sie oder Ihre Familie ein Auto? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. ja                                                       1385  12.35  70.02 
2. nein                                                      593   5.29  29.98 

9. KA                                                         51   0.45    . 
0. in den Monaten 01-08,11,12 nicht erhoben                 9190  81.91    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |  694|  691|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 68.0| 72.2|     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |  327|  266|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 32.0| 27.8|     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |  51M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|1018M|     |     | 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V132  ABGASARMES AUTO                                      Ref.Nr.: 132 V132  ABGASARMES AUTO                                      Ref.Nr.: 132 

Position:  170    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.68  (Falls die/der Befragte ein Auto hat) 
Wären Sie bereit, ein abgasarmes Auto zu kaufen, auch wenn 
das Autofahren dadurch für Sie teurer wird, oder wären Sie 
dazu nicht bereit? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    694 

1. bereit                                                    490   4.37  70.61 
2. nicht bereit                                              204   1.82  29.39 

9. TNZ (Code 2 in F.67b)                                     327   2.91    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2220       Politbarometer 1984 (kumulierter Datensatz)       Seite   91 

V133  FINANZIELLE HILFEN                                   Ref.Nr.: 133 V133  FINANZIELLE HILFEN                                   Ref.Nr.: 133 

Position:  171    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.68a  (Falls die/der Befragte nicht dazu bereit wäre, sich 
ein abgasarmes Auto zu kaufen) 
Wären Sie dann dazu bereit, wenn der Staat Ihnen dafür finan- 
zielle Hilfen bietet? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    204 

1. ja                                                        160   1.43  78.43 
2. nein                                                       44   0.39  21.57 

9. TNZ (Code 1,9 in F.68)                                    817   7.28    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V134  ABGASARM ALS VORSCHRIFT                              Ref.Nr.: 134 V134  ABGASARM ALS VORSCHRIFT                              Ref.Nr.: 134 

Position:  172    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.69  Seit einiger Zeit wird gefordert, nur noch abgasarme 
Autos zuzulassen. Sind Sie dafür, abgasarme Autos durch Gesetz 
vorzuschreiben oder sind Sie dagegen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1010 

1. dafür                                                     831   7.41  82.28 
2. dagegen                                                   179   1.60  17.72 

9. KA                                                         11   0.10    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V135  ZEITPUNKT FüR NEUREGELG.                             Ref.Nr.: 135 V135  ZEITPUNKT FüR NEUREGELG.                             Ref.Nr.: 135 

Position:  173    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.70  Und wenn nun eine gesetzliche Regelung für Neuwagen 
kommt. Ab wann sollte sie gelten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1010 

1. ab sofort                                                 345   3.08  34.16 
2. ab 1986 für alle Neuwagen auf einmal                      202   1.80  20.00 
3. ab 1986 schrittweise für immer mehr Neuwagen              334   2.98  33.07 
4. erst zu einem späteren Zeitpunkt                          129   1.15  12.77 

9. KA                                                         11   0.10    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V136  ABGASARM:ALLEINGANG BRD?                             Ref.Nr.: 136 V136  ABGASARM:ALLEINGANG BRD?                             Ref.Nr.: 136 

Position:  174    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.71  Zwischen den Staaten der Europäischen Gemeinschaft gibt 
es noch keine Einigung über den Zeitpunkt der Einführung des 
abgasarmen Autos. Sollte die Bundesrepublik die Zustimmung der 
anderen EG-Staaten abwarten oder sollte sie notfalls auch im 
Alleingang ein solches Gesetz beschließen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1006 

1. Zustimmung abwarten                                       380   3.39  37.77 
2. notfalls im Alleingang                                    626   5.58  62.23 

9. KA                                                         15   0.13    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V137  BEURTEILUNG TEMPOLIMIT                               Ref.Nr.: 137 V137  BEURTEILUNG TEMPOLIMIT                               Ref.Nr.: 137 

Position:  175    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.72  Zur Zeit wird viel über eine Geschwindigkeitsbeschrän- 
kung diskutiert: 100 Kilometer auf Autobahnen, 80 km auf Land- 
straßen. Was meinen Sie persönlich: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1002 

1. Sollte man diese Geschwindigkeitsbeschränkung sofort      462   4.12  46.11 
   einführen, 
2. sollte man abwarten, bis im Großversuch weitere Er-       358   3.19  35.73 
   kenntnisse vorliegen oder 
3. sollte man diese Geschwindigkeitsbeschränkung auf         182   1.62  18.16 
   keinen Fall einführen? 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V138  TEMPOLIMIT F. ABGASARME?                             Ref.Nr.: 138 V138  TEMPOLIMIT F. ABGASARME?                             Ref.Nr.: 138 

Position:  176    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.73  Wenn nun diese Geschwindigkeitsbeschränkung eingeführt 
würde: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    987 

1. Sollte sie dann auch für abgasarme Autos mit Katalysa-    693   6.18  70.21 
   tor gelten oder 
2. sollte sie nur für Autos ohne Katalysator gelten?         294   2.62  29.79 

9. KA                                                         21   0.19    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V139  TEMPOLIMIT-WALDSTERBEN                               Ref.Nr.: 139 V139  TEMPOLIMIT-WALDSTERBEN                               Ref.Nr.: 139 

Position:  177    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.74  Glauben Sie, daß durch eine Geschwindigkeitsbeschränkung 
das Waldsterben aufgehalten werden kann, oder glauben Sie das 
nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    995 

1. glaube ich                                                480   4.28  48.24 
2. glaube ich nicht                                          515   4.59  51.76 

9. KA                                                         13   0.12    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V140  KATAUTOS - WALDSTERBEN                               Ref.Nr.: 140 V140  KATAUTOS - WALDSTERBEN                               Ref.Nr.: 140 

Position:  178    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.75  Glauben Sie, daß durch die Einführung der Katalysatoren 
für PKW das Waldsterben aufgehalten werden kann, oder glauben 
Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    995 

1. glaube ich                                                640   5.70  64.32 
2. glaube ich nicht                                          355   3.16  35.68 

9. KA                                                         13   0.12    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V141  WALDSTERBEN AUFZUHALTEN?                             Ref.Nr.: 141 V141  WALDSTERBEN AUFZUHALTEN?                             Ref.Nr.: 141 

Position:  179    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.76  Glauben Sie, daß das Waldsterben, das seit einiger Zeit 
beobachtet wird, noch aufzuhalten ist oder nicht mehr aufzu- 
halten ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1009 

1. ist aufzuhalten                                           668   5.95  66.20 
2. ist nicht mehr aufzuhalten                                341   3.04  33.80 

9. KA                                                         12   0.11    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V142  URSACHE WALDSTERBEN                                  Ref.Nr.: 142 V142  URSACHE WALDSTERBEN                                  Ref.Nr.: 142 

Position:  180    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.77  Wir haben hier einige mögliche Ursachen für das Wald- 
sterben aufgeschrieben. Was, meinen Sie, ist am stärksten für 
das Waldsterben verantwortlich: 
(Int.: Nur eine Nennung. Vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    973 

1. die Autoabgase                                            222   1.98  22.82 
2. die Kohle- und Ölkraftwerke                               185   1.65  19.01 
3. die privaten Heizungen                                     17   0.15   1.75 
4. die Industrieanlagen wie Stahlwerke und chemische         549   4.89  56.42 
   Fabriken 

9. KA                                                         48   0.43    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V143  BEREIT: UMSTEIGEN öVM                                Ref.Nr.: 143 V143  BEREIT: UMSTEIGEN öVM                                Ref.Nr.: 143 

Position:  181    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.78  Zu welchen persönlichen Einschränkungen sind Sie bereit, 
um die Luftverschmutzung zu verringern? 
(Int.: Liste 6) 

F.78(a)  Umsteigen auf öffentliche Verkehrsmittel 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1002 

1. bereit                                                    612   5.46  61.08 
2. nicht bereit                                              390   3.48  38.92 

9. KA                                                         19   0.17    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V144  BEREIT: STROM SPAREN                                 Ref.Nr.: 144 V144  BEREIT: STROM SPAREN                                 Ref.Nr.: 144 

Position:  182    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.78(b)  Bereitschaft zu den persönlichen Einschränkungen: 
Einschränkungen beim Stromverbrauch im Haushalt 

<Vollständiger Fragetext F.78> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1001 

1. bereit                                                    712   6.35  71.13 
2. nicht bereit                                              289   2.58  28.87 

9. KA                                                         20   0.18    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V145  BEREIT: AUTOFAHREN TEUER                             Ref.Nr.: 145 V145  BEREIT: AUTOFAHREN TEUER                             Ref.Nr.: 145 

Position:  183    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.78(c)  Bereitschaft zu den persönlichen Einschränkungen: 
Verteuerung des Autofahrens durch Anschaffung eines umwelt- 
freundlichen Autos und Verwendung von bleifreiem Benzin 

<Vollständiger Fragetext F.78> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    988 

1. bereit                                                    768   6.85  77.73 
2. nicht bereit                                              220   1.96  22.27 

9. KA                                                         33   0.29    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                10198  90.90    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V146  USA:PRäSIDENTSCHAFTSWAHL                             Ref.Nr.: 146 V146  USA:PRäSIDENTSCHAFTSWAHL                             Ref.Nr.: 146 

Position:  184    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.79  Anfang November wird in den USA der Präsident gewählt. 
Die beiden Hauptkandidaten sind Walter Mondale und Ronald 
Reagan. Wenn Sie wählen dürften, für wen würden Sie sich 
entscheiden: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1898 

1. für Walter Mondal (gesprochen Mondäil) oder               873   7.78  46.00 
2. Ronald Reagan?                                           1025   9.14  54.00 

9. KA                                                        131   1.17    . 
0. in den Monaten 01-08,11,12 nicht erhoben                 9190  81.91    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |  408|  465|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 42.6| 49.5|     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |  550|  475|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 57.4| 50.5|     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |  63M|  68M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1008M|1040M|1002M| 996M|1073M|1069M|1018M|     |     | 991M| 993M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V147  GOLDMEDAILLEN F.DEUTSCHE                             Ref.Nr.: 147 V147  GOLDMEDAILLEN F.DEUTSCHE                             Ref.Nr.: 147 

Position:  185    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.80  Bei den olympischen Winterspielen im Februar in Sarajevo 
gibt es 39 Goldmedaillen zu gewinnen. Glauben Sie, daß die 
Sportler der Bundesrepublik Goldmedaillen gewinnen werden oder 
glauben Sie das nicht? Wenn ja, wieviele? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    958 

01. 1 Goldmedaille                                           115   1.03  12.00 
02.                                                          206   1.84  21.50 
03.                                                          174   1.55  18.16 
04.                                                           74   0.66   7.72 
05.                                                           80   0.71   8.35 
06.                                                           33   0.29   3.44 
07.                                                            7   0.06   0.73 
08.                                                           14   0.12   1.46 
09. 9 und mehr Goldmedaillen                                  31   0.28   3.24 
11. keine Goldmedaille                                       224   2.00  23.38 

99. KA                                                        50   0.45    . 
00. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                     10211  91.02    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V148  DEUTSCHL. EUROPAMEISTER?                             Ref.Nr.: 148 V148  DEUTSCHL. EUROPAMEISTER?                             Ref.Nr.: 148 

Position:  187    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.81  Nächsten Monat ist in Frankreich Fußballeuropameister- 
schaft. Was glauben Sie: wird Deutschland wieder Fußballeu- 
ropameister? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1056 

1. ja                                                        501   4.47  47.44 
2. nein                                                      555   4.95  52.56 

9. KA                                                         17   0.15    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10146  90.44    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V149  WER WIRD EUROPAMEISTER?                              Ref.Nr.: 149 V149  WER WIRD EUROPAMEISTER?                              Ref.Nr.: 149 

Position:  188    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.81a  (Falls die/der Befragte nicht glaubt, daß Deutschland 
Europameister wird) 
Und wer wird Ihrer Meinung nach neuer Fußballeuropameister? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    364 

01. Frankreich                                               182   1.62  50.00 
02. Dänemark                                                   6   0.05   1.65 
03. Belgien                                                   18   0.16   4.95 
04. Jugoslawien                                                0   0.00   0.00 
05. Portugal                                                   0   0.00   0.00 
06. Spanien                                                   12   0.11   3.30 
07. Rumänien                                                   0   0.00   0.00 
08. Italien                                                  107   0.95  29.40 
09. England                                                   23   0.21   6.32 
10. andere Nennungen                                          16   0.14   4.40 

98. KA/weiß nicht                                            208   1.85    . 
99. TNZ (Code 1 in F.81)                                     501   4.47    . 
00. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben               10146  90.44    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V150  INTERESSE:SPORTSENDUNGEN                             Ref.Nr.: 150 V150  INTERESSE:SPORTSENDUNGEN                             Ref.Nr.: 150 

Position:  190    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.82  Nun einige Fragen zum Thema Sport: Interessieren Sie 
sich für Sportsendungen im Fernsehen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    991 

1. sehr stark                                                148   1.32  14.93 
2. stark                                                     241   2.15  24.32 
3. weniger stark                                             214   1.91  21.59 
4. nicht besonders                                            98   0.87   9.89 
5. überhaupt nicht                                           290   2.58  29.26 

0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10228  91.17    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V151  FUßBALLSPIEL BESUCHEN                                Ref.Nr.: 151 V151  FUßBALLSPIEL BESUCHEN                                Ref.Nr.: 151 

Position:  191    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.83  Wie oft besuchen Sie ein Fußballspiel? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    987 

1. häufig                                                     69   0.62   6.99 
2. gelegentlich                                              128   1.14  12.97 
3. selten                                                    173   1.54  17.53 
4. nie                                                       617   5.50  62.51 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10228  91.17    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V152  BUNDESLIGA AM FREITAG                                Ref.Nr.: 152 V152  BUNDESLIGA AM FREITAG                                Ref.Nr.: 152 

Position:  192    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.84  Die Spiele der ersten Fußball-Bundeslige finden meist 
am Samstagnachmittag statt. Wenn in Zukunft die Spiele am 
Freitagabend wären ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    990 

1. würden Sie das begrüßen,                                   64   0.57   6.46 
2. würden Sie das ablehnen oder                              217   1.93  21.92 
3. wäre Ihnen das egal?                                      709   6.32  71.62 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10228  91.17    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V153  WEIHNACHTSBAUM KAUFEN                                Ref.Nr.: 153 V153  WEIHNACHTSBAUM KAUFEN                                Ref.Nr.: 153 

Position:  193    FW1: 0 
Länge:       1 

F.85  Werden Sie dieses Jahr einen Weihnachtsbaum kaufen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    991 

1. nein                                                      281   2.50  28.36 
2. ja                                                        710   6.33  71.64 

0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10228  91.17    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V154  WALDSTERBEN:K.CHRISTBAUM                             Ref.Nr.: 154 V154  WALDSTERBEN:K.CHRISTBAUM                             Ref.Nr.: 154 

Position:  194    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.85a  (Falls die/der Befragte keinen Weihnachtsbaum kaufen 
möchte) 
Ist das wegen des Waldsterbens? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    281 

1. ja, wegen Waldsterben                                      60   0.53  21.35 
2. nicht wegen Waldsterben                                   221   1.97  78.65 

9. TNZ (Code 2 in F.85)                                      710   6.33    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10228  91.17    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V155  RüCKBLICK 1984                                       Ref.Nr.: 155 V155  RüCKBLICK 1984                                       Ref.Nr.: 155 

Position:  195    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.86  Wenn Sie einmal an das Jahr 1984 denken: war das für 
Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    978 

1. eher ein gutes Jahr oder                                  681   6.07  69.63 
2. eher ein schlechtes Jahr?                                 297   2.65  30.37 

9. KA                                                         15   0.13    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10226  91.15    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

V156  AUSBLICK 1985                                        Ref.Nr.: 156 V156  AUSBLICK 1985                                        Ref.Nr.: 156 

Position:  196    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.87  Glauben Sie, daß das kommende Jahr 1985 für Sie persön- 
lich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    939 

1. eher besser oder                                          654   5.83  69.65 
2. eher schlechter werden wird als das Jahr 1984?            285   2.54  30.35 

9. KA                                                         54   0.48    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10226  91.15    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V157  ANFANGSBUCHSTABE: NAME                               Ref.Nr.: 157 V157  ANFANGSBUCHSTABE: NAME                               Ref.Nr.: 157 

Position:  197    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.88  Anfangsbuchstabe des Familiennamens des Befragten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    942 

01. A                                                         24   0.21   2.55 
02. B                                                        102   0.91  10.83 
03. C                                                          8   0.07   0.85 
04. D                                                         42   0.37   4.46 
05. E                                                         20   0.18   2.12 
06. F                                                         44   0.39   4.67 
07. G                                                         32   0.29   3.40 
08. H                                                         91   0.81   9.66 
09. I                                                          7   0.06   0.74 
10. J                                                         21   0.19   2.23 
11. K                                                         98   0.87  10.40 
12. L                                                         40   0.36   4.25 
13. M                                                         55   0.49   5.84 
14. N                                                         19   0.17   2.02 
15. O                                                          9   0.08   0.96 
16. P                                                         38   0.34   4.03 
17. Q                                                          2   0.02   0.21 
18. R                                                         42   0.37   4.46 
19. S                                                        140   1.25  14.86 
20. T                                                         13   0.12   1.38 
21. U                                                          2   0.02   0.21 
22. V                                                         19   0.17   2.02 
23. W                                                         61   0.54   6.48 
24. X                                                          0   0.00   0.00 
25. Y                                                          0   0.00   0.00 
26. Z                                                         13   0.12   1.38 

99. KA                                                        54   0.48    . 
00. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben               10223  91.12    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V158  ANFANGSBUCHSTABE: M-Name                             Ref.Nr.: 158 V158  ANFANGSBUCHSTABE: M-Name                             Ref.Nr.: 158 

Position:  199    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.88a  Anfangsbuchstabe des Mädchen-Namens bei Frauen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    404 

01. A                                                         18   0.16   4.46 
02. B                                                         24   0.21   5.94 
03. C                                                          5   0.04   1.24 
04. D                                                         15   0.13   3.71 
05. E                                                         11   0.10   2.72 
06. F                                                         15   0.13   3.71 
07. G                                                         23   0.21   5.69 
08. H                                                         26   0.23   6.44 
09. I                                                          1   0.01   0.25 
10. J                                                         10   0.09   2.48 
11. K                                                         45   0.40  11.14 
12. L                                                         25   0.22   6.19 
13. M                                                         42   0.37  10.40 
14. N                                                          5   0.04   1.24 
15. O                                                          6   0.05   1.49 
16. P                                                         14   0.12   3.47 
17. Q                                                          0   0.00   0.00 
18. R                                                         27   0.24   6.68 
19. S                                                         49   0.44  12.13 
20. T                                                          5   0.04   1.24 
21. U                                                          3   0.03   0.74 
22. V                                                          4   0.04   0.99 
23. W                                                         24   0.21   5.94 
24. X                                                          0   0.00   0.00 
25. Y                                                          1   0.01   0.25 
26. Z                                                          6   0.05   1.49 

99. KA                                                       592   5.28    . 
00. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben               10223  91.12    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V159  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 159 V159  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 159 

Position:  201 
Länge:       2 

S.A  Wieviele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt - ich 
meine Personen, die hier schlafen und essen. Sie selbst mit 
eingeschlossen? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. eine Person                                             2875  25.63 
02. zwei Personen                                           3790  33.78 
03. drei    "                                               2168  19.32 
04. vier    "                                               1732  15.44 
05. fünf    "                                                472   4.21 
06. sechs   "                                                124   1.11 
07. sieben  "                                                 47   0.42 
08. acht    "                                                  7   0.06 
09. neun und mehr Personen                                     4   0.04 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  269|  293|  258|  235|  284|  268|  275|  260|  236|  270|  227| 
  %  | 26.7| 28.2| 25.7| 23.6| 26.5| 25.1| 27.0| 25.5| 23.4| 27.2| 22.9| 
  2  |  326|  339|  314|  337|  344|  369|  357|  333|  358|  340|  373| 
  %  | 32.3| 32.6| 31.3| 33.8| 32.1| 34.5| 35.1| 32.6| 35.5| 34.3| 37.6| 
  3  |  189|  196|  186|  195|  212|  219|  196|  215|  189|  182|  189| 
  %  | 18.8| 18.8| 18.6| 19.6| 19.8| 20.5| 19.3| 21.1| 18.8| 18.4| 19.0| 
  4  |  157|  158|  161|  178|  166|  160|  141|  158|  161|  147|  145| 
  %  | 15.6| 15.2| 16.1| 17.9| 15.5| 15.0| 13.9| 15.5| 16.0| 14.8| 14.6| 
  5  |   50|   39|   58|   37|   43|   38|   37|   42|   48|   37|   43| 
  %  |  5.0|  3.8|  5.8|  3.7|  4.0|  3.6|  3.6|  4.1|  4.8|  3.7|  4.3| 
  6  |   11|   11|   18|   14|   15|   12|    8|    9|    9|    7|   10| 
  %  |  1.1|  1.1|  1.8|  1.4|  1.4|  1.1|   .8|   .9|   .9|   .7|  1.0| 
  7  |    6|    4|    6|     |    6|    3|    3|    2|    7|    5|    5| 
  %  |   .6|   .4|   .6|     |   .6|   .3|   .3|   .2|   .7|   .5|   .5| 
  8  |     |     |    1|     |    1|     |    1|    1|     |    2|    1| 
  %  |     |     |   .1|     |   .1|     |   .1|   .1|     |   .2|   .1| 
  9  |     |     |     |     |    2|     |     |    1|     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |   .2|     |     |   .1|     |   .1|     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V160  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 160 V160  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 160 

Position:  203 
Länge:       1 

S.B  Anzahl der Personen im Alter von 18 Jahren und älter: 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. eine Person                                              3054  27.22 
2. zwei Personen                                            6140  54.73 
3. drei    "                                                1409  12.56 
4. vier    "                                                 493   4.39 
5. fünf    "                                                 100   0.89 
6. sechs   "                                                  18   0.16 
7. sieben  "                                                   4   0.04 
8. acht und mehr Personen                                      1   0.01 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  289|  312|  272|  245|  301|  283|  294|  278|  255|  284|  241| 
  %  | 28.7| 30.0| 27.1| 24.6| 28.1| 26.5| 28.9| 27.2| 25.3| 28.7| 24.3| 
  2  |  532|  554|  550|  559|  573|  595|  564|  553|  546|  540|  574| 
  %  | 52.8| 53.3| 54.9| 56.1| 53.4| 55.7| 55.4| 54.2| 54.2| 54.5| 57.8| 
  3  |  121|  130|  121|  135|  134|  133|  118|  137|  130|  115|  135| 
  %  | 12.0| 12.5| 12.1| 13.6| 12.5| 12.4| 11.6| 13.4| 12.9| 11.6| 13.6| 
  4  |   54|   38|   45|   44|   50|   47|   36|   43|   62|   41|   33| 
  %  |  5.4|  3.7|  4.5|  4.4|  4.7|  4.4|  3.5|  4.2|  6.2|  4.1|  3.3| 
  5  |   12|    6|   13|   11|   11|    6|    4|    8|   11|    9|    9| 
  %  |  1.2|   .6|  1.3|  1.1|  1.0|   .6|   .4|   .8|  1.1|   .9|   .9| 
  6  |     |     |     |    2|    3|    5|    2|    2|    2|    1|    1| 
  %  |     |     |     |   .2|   .3|   .5|   .2|   .2|   .2|   .1|   .1| 
  7  |     |     |     |     |    1|     |     |     |    2|    1|     | 
  %  |     |     |     |     |   .1|     |     |     |   .2|   .1|     | 
  8  |     |     |    1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |   .1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V161  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 161 V161  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 161 

Position:  204 
Länge:       1 

S.C  Geschlecht der Befragungsperson 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. männlich                                                 5388  48.03 
2. weiblich                                                 5831  51.97 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  476|  500|  435|  487|  493|  552|  514|  519|  476|  474|  462| 
  %  | 47.2| 48.1| 43.4| 48.9| 45.9| 51.6| 50.5| 50.8| 47.2| 47.8| 46.5| 
  2  |  532|  540|  567|  509|  580|  517|  504|  502|  532|  517|  531| 
  %  | 52.8| 51.9| 56.6| 51.1| 54.1| 48.4| 49.5| 49.2| 52.8| 52.2| 53.5| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V162  ALTER                                                Ref.Nr.: 162 V162  ALTER                                                Ref.Nr.: 162 

Position:  205 
Länge:       2 

S.D  Würden Sie bitte Ihr Alter angeben? 

    Alter in Jahren 2-stellig vercodet 

    18. 18 Jahre 
    ... 
    99. 99 Jahre 

V163  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 163 V163  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 163 

Position:  207 
Länge:       1 

S.E  Welchen Familienstand haben Sie? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. verheiratet                                              6809  60.69 
2. ledig                                                    1976  17.61 
3. geschieden/getrennt lebend                                681   6.07 
4. verwitwet                                                1753  15.63 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  602|  611|  612|  622|  657|  657|  597|  600|  616|  596|  639| 
  %  | 59.7| 58.8| 61.1| 62.4| 61.2| 61.5| 58.6| 58.8| 61.1| 60.1| 64.4| 
  2  |  179|  192|  187|  160|  174|  191|  187|  190|  191|  160|  165| 
  %  | 17.8| 18.5| 18.7| 16.1| 16.2| 17.9| 18.4| 18.6| 18.9| 16.1| 16.6| 
  3  |   51|   75|   64|   58|   71|   63|   59|   67|   58|   62|   53| 
  %  |  5.1|  7.2|  6.4|  5.8|  6.6|  5.9|  5.8|  6.6|  5.8|  6.3|  5.3| 
  4  |  176|  162|  139|  156|  171|  158|  175|  164|  143|  173|  136| 
  %  | 17.5| 15.6| 13.9| 15.7| 15.9| 14.8| 17.2| 16.1| 14.2| 17.5| 13.7| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V164  SCHULABSCHLUß                                        Ref.Nr.: 164 V164  SCHULABSCHLUß                                        Ref.Nr.: 164 

Position:  208 
Länge:       2 

S.F  Welche Schule haben Sie zuletzt besucht, ich meine, 
welchen Schulabschluß haben Sie? 
(Int.: Liste S1, bitte kringeln) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Haupt-/Volks-/Berufsschule ohne abgeschlossene Lehre    2125  18.94 
    oder Berufsausbildung 
02. Haupt-/Volks-/Berufsschule mit abgeschlossener Lehre    5097  45.43 
    oder Berufsausbildung 
03. Mittelschule/mehrjährige Fachschule/Handelsschule        881   7.85 
    ohne Abschluß 
04. Mittlere Reife; Fachschule/Handelsschule mit Abschluß   1550  13.82 
05. Höhere Schule ohne Abitur (länger als Untersekunda,      223   1.99 
    10. Klasse) 
06. Höhere Fachschule/Fachhochschule mit Abschluß            213   1.90 
07. Abitur/Hochschulreife                                    548   4.88 
08. Hochschule/Universität ohne Abschluß                     150   1.34 
09. Hochschule/Universität mit Abschluß                      432   3.85 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  225|  218|  212|  159|  212|  203|  177|  193|  152|  162|  212| 
  %  | 22.3| 21.0| 21.2| 16.0| 19.8| 19.0| 17.4| 18.9| 15.1| 16.3| 21.3| 
  2  |  481|  419|  453|  454|  488|  477|  478|  462|  451|  504|  430| 
  %  | 47.7| 40.3| 45.2| 45.6| 45.5| 44.6| 47.0| 45.2| 44.7| 50.9| 43.3| 
  3  |   59|   70|   69|   91|  105|   94|   64|   72|   77|   85|   95| 
  %  |  5.9|  6.7|  6.9|  9.1|  9.8|  8.8|  6.3|  7.1|  7.6|  8.6|  9.6| 
  4  |  123|  172|  143|  139|  125|  131|  155|  159|  165|  105|  133| 
  %  | 12.2| 16.5| 14.3| 14.0| 11.6| 12.3| 15.2| 15.6| 16.4| 10.6| 13.4| 
  5  |   13|   15|   18|   27|   23|   23|   21|   22|   19|   17|   25| 
  %  |  1.3|  1.4|  1.8|  2.7|  2.1|  2.2|  2.1|  2.2|  1.9|  1.7|  2.5| 
  6  |   10|   18|   19|   17|   19|   24|   26|   24|   29|   15|   12| 
  %  |  1.0|  1.7|  1.9|  1.7|  1.8|  2.2|  2.6|  2.4|  2.9|  1.5|  1.2| 
  7  |   44|   63|   31|   50|   53|   62|   51|   42|   63|   45|   44| 
  %  |  4.4|  6.1|  3.1|  5.0|  4.9|  5.8|  5.0|  4.1|  6.3|  4.5|  4.4| 
  8  |   11|   16|   22|   10|   13|   21|   13|   11|    9|   16|    8| 
  %  |  1.1|  1.5|  2.2|  1.0|  1.2|  2.0|  1.3|  1.1|   .9|  1.6|   .8| 
  9  |   42|   49|   35|   49|   35|   34|   33|   36|   43|   42|   34| 
  %  |  4.2|  4.7|  3.5|  4.9|  3.3|  3.2|  3.2|  3.5|  4.3|  4.2|  3.4| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V165  BERUFSTäTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 165 V165  BERUFSTäTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 165 

Position:  210 
Länge:       2 

S.G  Sind Sie zur Zeit berufstätig oder waren Sie einmal 
berufstätig oder was trifft von dieser Liste für Sie zu? 
(Int.: Liste S2, eine Nennung) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. zur Zeit voll berufstätig (auch wenn im Familienbe-     4520  40.29 
    trieb), nicht: Lehrlinge 
02. zur Zeit teilweise berufstätig (z.B. halbtags, auch      605   5.39 
    wenn im Familienbetrieb), nicht: Lehrlinge 
03. zur Zeit in Kurzarbeit                                    29   0.26 
04. vorübergehend arbeitslos                                 339   3.02 
05. zur Zeit nicht berufstätig, war aber früher einmal      1798  16.03 
    berufstätig 
06. Rentner, Pensionär                                      2316  20.64 
07. noch nie berufstätig gewesen                             971   8.65 
08. zur Zeit in Berufsausbildung als Lehrling                106   0.94 
09. zur Zeit in sonstiger Berufsausbildung, z.B. Fach-        52   0.46 
    schule, Umschulung 
10. zur Zeit in Schulausbildung, auch Universität,           483   4.31 
    Hochschule 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  400|  425|  382|  427|  406|  442|  441|  424|  408|  373|  392| 
  %  | 39.7| 40.9| 38.1| 42.9| 37.8| 41.3| 43.3| 41.5| 40.5| 37.6| 39.5| 
  2  |   64|   59|   61|   46|   66|   40|   62|   70|   46|   45|   46| 
  %  |  6.3|  5.7|  6.1|  4.6|  6.2|  3.7|  6.1|  6.9|  4.6|  4.5|  4.6| 
  3  |    3|    4|    2|    3|    4|    2|    3|    1|    2|    2|    3| 
  %  |   .3|   .4|   .2|   .3|   .4|   .2|   .3|   .1|   .2|   .2|   .3| 
  4  |   25|   34|   32|   26|   28|   30|   20|   46|   25|   29|   44| 
  %  |  2.5|  3.3|  3.2|  2.6|  2.6|  2.8|  2.0|  4.5|  2.5|  2.9|  4.4| 
  5  |  142|  163|  170|  160|  165|  162|  151|  148|  179|  199|  159| 
  %  | 14.1| 15.7| 17.0| 16.1| 15.4| 15.2| 14.8| 14.5| 17.8| 20.1| 16.0| 
  6  |  209|  222|  203|  203|  230|  221|  199|  200|  212|  201|  216| 
  %  | 20.7| 21.3| 20.3| 20.4| 21.4| 20.7| 19.5| 19.6| 21.0| 20.3| 21.8| 
  7  |  112|   74|   89|   71|  108|  105|   87|   80|   70|   89|   86| 
  %  | 11.1|  7.1|  8.9|  7.1| 10.1|  9.8|  8.5|  7.8|  6.9|  9.0|  8.7| 
  8  |    7|    8|   13|   12|    9|    7|   12|   10|   10|    9|    9| 
  %  |   .7|   .8|  1.3|  1.2|   .8|   .7|  1.2|  1.0|  1.0|   .9|   .9| 
  9  |    4|    3|    8|    4|    8|    5|    3|    2|    3|    6|    6| 
  %  |   .4|   .3|   .8|   .4|   .7|   .5|   .3|   .2|   .3|   .6|   .6| 
 10  |   42|   48|   42|   44|   49|   55|   40|   40|   53|   38|   32| 
  %  |  4.2|  4.6|  4.2|  4.4|  4.6|  5.1|  3.9|  3.9|  5.3|  3.8|  3.2| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V166  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 166 V166  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 166 

Position:  212    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.H  (Falls die/der Befragte berufstätig ist oder war) 
Zu welcher dieser Berufsgruppen gehören bzw. gehörten Sie? 
(Int.: Liste S3) 

    Selbständige 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9532 

01. kleinere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit kleinem    456   4.06   4.78 
    Geschäft, Handwerker) 
02. mittlere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit großem     170   1.52   1.78 
    Geschäft, Hauptvertreter) 
03. größere Selbständige (z.B. Fabrikbesitzer)                23   0.21   0.24 
04. Freie Berufe, selbständige Akademiker                    132   1.18   1.38 

    Angestellte/r 

05. ausführende Angestellte (z.B. Verkäufer, Kontorist)     1961  17.48  20.57 
06. qualifizierte Angestellte (z.B. Buchhalter)             1824  16.26  19.14 
07. wissenschaftliche Angestellte                            146   1.30   1.53 
08. leitende Angestellte (z.B. Abteilungsleiter, Proku-      291   2.59   3.05 
    rist, Direktor) 

    Beamte 

09. Beamte des einfachen Dienstes                            118   1.05   1.24 
10. Beamte des mittleren Dienstes                            374   3.33   3.92 
11. Beamte des gehobenen Dienstes                            197   1.76   2.07 
12. Beamte des höheren Dienstes                              120   1.07   1.26 

    Arbeiter/in 

13. ungelernte oder angelernte Arbeiter                     1171  10.44  12.28 
14. Facharbeiter                                            2233  19.90  23.43 
15. Landarbeiter                                              97   0.86   1.02 

    selbständige Landwirte 

16. Inhaber kleiner landwirtschaftlicher Betriebe            104   0.93   1.09 
17. Inhaber mittlerer landwirtschaftlicher Betriebe           93   0.83   0.98 
18. Inhaber großer landwirtschaftlicher Betriebe              22   0.20   0.23 

99. KA                                                        75   0.67    . 
00. TNZ (Code 07-10 in S.G)                                 1612  14.37    . 

                                                           11219 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2220       Politbarometer 1984 (kumulierter Datensatz)       Seite  108 

V166  BERUFSGRUPPE                                               (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   30|   37|   40|   45|   43|   34|   43|   51|   40|   44|   49| 
  %  |  3.6|  4.1|  4.7|  5.2|  4.8|  3.8|  5.0|  5.8|  4.6|  5.2|  5.7| 
  2  |   19|   19|   13|   16|    9|   21|   12|   12|   19|   23|    7| 
  %  |  2.3|  2.1|  1.5|  1.9|  1.0|  2.4|  1.4|  1.4|  2.2|  2.7|   .8| 
  3  |    1|    3|    3|    1|    2|    2|    1|    2|    2|    2|    4| 
  %  |   .1|   .3|   .4|   .1|   .2|   .2|   .1|   .2|   .2|   .2|   .5| 
  4  |   12|   18|   11|   10|   10|   12|   12|   15|   14|    7|   11| 
  %  |  1.4|  2.0|  1.3|  1.2|  1.1|  1.3|  1.4|  1.7|  1.6|   .8|  1.3| 
  5  |  160|  188|  189|  170|  181|  192|  178|  183|  194|  153|  173| 
  %  | 19.2| 20.9| 22.3| 19.7| 20.3| 21.6| 20.6| 20.8| 22.5| 18.1| 20.2| 
  6  |  123|  180|  148|  181|  176|  146|  181|  181|  184|  151|  173| 
  %  | 14.7| 20.0| 17.5| 21.0| 19.7| 16.4| 20.9| 20.5| 21.3| 17.8| 20.2| 
  7  |   15|   14|    8|   16|    8|   10|   13|   19|   11|   16|   16| 
  %  |  1.8|  1.6|   .9|  1.9|   .9|  1.1|  1.5|  2.2|  1.3|  1.9|  1.9| 
  8  |   28|   34|   26|   20|   15|   36|   23|   25|   28|   38|   18| 
  %  |  3.4|  3.8|  3.1|  2.3|  1.7|  4.0|  2.7|  2.8|  3.2|  4.5|  2.1| 
  9  |   11|   11|   16|    4|    9|   17|    9|   15|   13|    7|    6| 
  %  |  1.3|  1.2|  1.9|   .5|  1.0|  1.9|  1.0|  1.7|  1.5|   .8|   .7| 
 10  |   32|   34|   30|   42|   43|   42|   28|   26|   38|   25|   34| 
  %  |  3.8|  3.8|  3.5|  4.9|  4.8|  4.7|  3.2|  3.0|  4.4|  3.0|  4.0| 
 11  |   17|   12|   20|   17|   21|   18|   18|   20|   20|   16|   18| 
  %  |  2.0|  1.3|  2.4|  2.0|  2.4|  2.0|  2.1|  2.3|  2.3|  1.9|  2.1| 
 12  |   14|   18|   10|   14|    9|   10|    6|   14|    9|    8|    8| 
  %  |  1.7|  2.0|  1.2|  1.6|  1.0|  1.1|   .7|  1.6|  1.0|   .9|   .9| 
 13  |  130|  114|  119|   90|  122|   97|   95|   92|   93|  100|  119| 
  %  | 15.6| 12.7| 14.1| 10.4| 13.7| 10.9| 11.0| 10.4| 10.8| 11.8| 13.9| 
 14  |  209|  186|  184|  218|  210|  219|  220|  203|  172|  219|  193| 
  %  | 25.0| 20.7| 21.7| 25.3| 23.5| 24.6| 25.5| 23.0| 20.0| 25.9| 22.6| 
 15  |    9|   11|    7|    7|   13|    7|    4|    8|   11|   10|   10| 
  %  |  1.1|  1.2|   .8|   .8|  1.5|   .8|   .5|   .9|  1.3|  1.2|  1.2| 
 16  |    9|   12|    6|    8|   10|   14|   11|    6|   10|    8|   10| 
  %  |  1.1|  1.3|   .7|   .9|  1.1|  1.6|  1.3|   .7|  1.2|   .9|  1.2| 
 17  |   14|    5|   14|    4|    9|   11|    6|    8|    1|   16|    5| 
  %  |  1.7|   .6|  1.7|   .5|  1.0|  1.2|   .7|   .9|   .1|  1.9|   .6| 
 18  |    2|    2|    2|     |    2|    2|    4|    1|    3|    3|    1| 
  %  |   .2|   .2|   .2|     |   .2|   .2|   .5|   .1|   .3|   .4|   .1| 
 99  |   8M|   9M|   4M|   2M|   7M|   7M|  12M|   8M|  10M|   3M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 165M| 133M| 152M| 131M| 174M| 172M| 142M| 132M| 136M| 142M| 133M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V167  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 167 V167  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 167 

Position:  214 
Länge:       1 

S.J  Sind Sie hier der Haushaltsvorstand oder in welchem Ver- 
wandtschaftsverhältnis stehen Sie zum Haushaltsvorstand? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ja, bin selbst Haushaltsvorstand                         7331  65.34 
2. nein, bin Ehepartner (Ehefrau, Ehemann)                  3107  27.69 
3. nein, bin Kind (auch Schwiegertochter, Schwiegersohn)     655   5.84 
4. nein, bin Elternteil (auch Schwiegermutter, Schwieger-     24   0.21 
   vater) 
5. sonstiges                                                 102   0.91 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  658|  704|  620|  649|  692|  709|  699|  673|  632|  669|  626| 
  %  | 65.3| 67.7| 61.9| 65.2| 64.5| 66.3| 68.7| 65.9| 62.7| 67.5| 63.0| 
  2  |  284|  277|  302|  275|  312|  285|  253|  259|  291|  266|  303| 
  %  | 28.2| 26.6| 30.1| 27.6| 29.1| 26.7| 24.9| 25.4| 28.9| 26.8| 30.5| 
  3  |   54|   52|   70|   64|   54|   58|   57|   69|   72|   50|   55| 
  %  |  5.4|  5.0|  7.0|  6.4|  5.0|  5.4|  5.6|  6.8|  7.1|  5.0|  5.5| 
  4  |    1|    2|    2|    3|    7|    2|    2|    2|    1|    1|    1| 
  %  |   .1|   .2|   .2|   .3|   .7|   .2|   .2|   .2|   .1|   .1|   .1| 
  5  |   11|    5|    8|    5|    8|   15|    7|   18|   12|    5|    8| 
  %  |  1.1|   .5|   .8|   .5|   .7|  1.4|   .7|  1.8|  1.2|   .5|   .8| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V168  HHVORSTAND:BERUFSTäTIG                               Ref.Nr.: 168 V168  HHVORSTAND:BERUFSTäTIG                               Ref.Nr.: 168 

Position:  215    FW1: 0 
Länge:       2 

S.K  (Falls die/der Befragte nicht Haushaltsvorstand ist) 
Ist der Haushaltsvorstand berufstätig? Was von dieser Liste 
trifft zu? 
(Int.: Liste S2) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3888 

01. zur Zeit voll berufstätig (auch wenn im Familienbe-     3058  27.26  78.65 
    trieb), nicht: Lehrlinge 
02. zur Zeit teilweise berufstätig (z.B. halbtags, auch       32   0.29   0.82 
    wenn im Familienbetrieb), nicht: Lehrlinge 
03. zur Zeit in Kurzarbeit                                    12   0.11   0.31 
04. vorübergehend arbeitslos                                  55   0.49   1.41 
05. zur Zeit nicht berufstätig, war aber früher einmal        39   0.35   1.00 
    berufstätig 
06. Rentner, Pensionär                                       641   5.71  16.49 
07. noch nie berufstätig gewesen                              23   0.21   0.59 
08. zur Zeit in Berufsausbildung als Lehrling                  2   0.02   0.05 
09. zur Zeit in sonstiger Berufsausbildung, z.B. Fach-         1   0.01   0.03 
    schule, Umschulung 
10. zur Zeit in Schulausbildung, auch Universität,            25   0.22   0.64 
    Hochschule 

00. TNZ (Code 1 in S.J)                                     7331  65.34    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  267|  266|  304|  265|  302|  281|  266|  276|  302|  251|  278| 
  %  | 76.3| 79.2| 79.6| 76.4| 79.3| 78.1| 83.4| 79.3| 80.3| 78.0| 75.7| 
  2  |    5|    3|    1|    3|    4|    5|     |    6|    2|    2|    1| 
  %  |  1.4|   .9|   .3|   .9|  1.0|  1.4|     |  1.7|   .5|   .6|   .3| 
  3  |    1|    2|    1|    3|    1|    1|     |    2|     |    1|     | 
  %  |   .3|   .6|   .3|   .9|   .3|   .3|     |   .6|     |   .3|     | 
  4  |    5|    6|    8|    8|    4|     |    4|    4|    4|    4|    8| 
  %  |  1.4|  1.8|  2.1|  2.3|  1.0|     |  1.3|  1.1|  1.1|  1.2|  2.2| 
  5  |    7|    1|    4|    3|    1|    3|    1|    4|    2|    7|    6| 
  %  |  2.0|   .3|  1.0|   .9|   .3|   .8|   .3|  1.1|   .5|  2.2|  1.6| 
  6  |   59|   56|   62|   58|   65|   63|   45|   46|   64|   54|   69| 
  %  | 16.9| 16.7| 16.2| 16.7| 17.1| 17.5| 14.1| 13.2| 17.0| 16.8| 18.8| 
  7  |    3|    1|     |    3|    4|    5|     |    4|    1|    1|    1| 
  %  |   .9|   .3|     |   .9|  1.0|  1.4|     |  1.1|   .3|   .3|   .3| 
  8  |     |     |     |    1|     |     |     |    1|     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .3|     |     |     |   .3|     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .3|     |     |     |     |     | 
 10  |    3|    1|    2|    3|     |    1|    3|    5|    1|    2|    4| 
  %  |   .9|   .3|   .5|   .9|     |   .3|   .9|  1.4|   .3|   .6|  1.1| 
  0  | 658M| 704M| 620M| 649M| 692M| 709M| 699M| 673M| 632M| 669M| 626M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V169  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 169 V169  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 169 

Position:  217    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.L  (Falls die/der Befragte nicht Haushaltsvorstand ist) 
Zu welcher Berufsgruppe gehört bzw. gehörte der Haushalts- 
vorstand? 
(Int.: Liste S3) 

    Selbständige 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3786 

01. kleinere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit kleinem    212   1.89   5.60 
    Geschäft, Handwerker) 
02. mittlere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit großem      80   0.71   2.11 
    Geschäft, Hauptvertreter) 
03. größere Selbständige (z.B. Fabrikbesitzer)                15   0.13   0.40 
04. Freie Berufe, selbständige Akademiker                     68   0.61   1.80 

    Angestellte/r 

05. ausführende Angestellte (z.B. Verkäufer, Kontorist)      218   1.94   5.76 
06. qualifizierte Angestellte (z.B. Buchhalter)              703   6.27  18.57 
07. wissenschaftliche Angestellte                             69   0.62   1.82 
08. leitende Angestellte (z.B. Abteilungsleiter, Proku-      242   2.16   6.39 
    rist, Direktor) 

    Beamte 

09. Beamte des einfachen Dienstes                             58   0.52   1.53 
10. Beamte des mittleren Dienstes                            217   1.93   5.73 
11. Beamte des gehobenen Dienstes                            111   0.99   2.93 
12. Beamte des höheren Dienstes                               60   0.53   1.58 

    Arbeiter/in 

13. ungelernte oder angelernte Arbeiter                      240   2.14   6.34 
14. Facharbeiter                                            1352  12.05  35.71 
15. Landarbeiter                                              29   0.26   0.77 

    selbständige Landwirte 

16. Inhaber kleiner landwirtschaftlicher Betriebe             40   0.36   1.06 
17. Inhaber mittlerer landwirtschaftlicher Betriebe           60   0.53   1.58 
18. Inhaber großer landwirtschaftlicher Betriebe              12   0.11   0.32 

99. KA                                                        51   0.45    . 
00. TNZ (Code 07-10,00 in S.K)                              7382  65.80    . 

                                                           11219 100.00 100.00 
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V169  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                       (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   24|   16|   17|   21|   14|   20|   16|   22|   23|   16|   23| 
  %  |  7.1|  4.8|  4.6|  6.2|  3.7|  5.7|  5.1|  6.6|  6.3|  5.1|  6.4| 
  2  |    9|   12|    7|    7|    4|    9|    7|    2|    8|    8|    7| 
  %  |  2.7|  3.6|  1.9|  2.1|  1.1|  2.6|  2.2|   .6|  2.2|  2.6|  2.0| 
  3  |    2|    1|    1|    1|    2|     |    1|    3|    3|     |    1| 
  %  |   .6|   .3|   .3|   .3|   .5|     |   .3|   .9|   .8|     |   .3| 
  4  |    4|    4|    8|    6|    2|    6|    6|    7|    6|    8|   11| 
  %  |  1.2|  1.2|  2.2|  1.8|   .5|  1.7|  1.9|  2.1|  1.6|  2.6|  3.1| 
  5  |   16|   27|   25|   16|   25|   18|   14|   21|   21|   10|   25| 
  %  |  4.7|  8.2|  6.7|  4.7|  6.7|  5.1|  4.5|  6.3|  5.8|  3.2|  7.0| 
  6  |   45|   59|   61|   62|   71|   65|   76|   72|   67|   58|   67| 
  %  | 13.3| 17.9| 16.4| 18.4| 19.0| 18.5| 24.2| 21.5| 18.4| 18.6| 18.7| 
  7  |    7|   10|    6|    7|    7|    8|    4|    6|    6|    1|    7| 
  %  |  2.1|  3.0|  1.6|  2.1|  1.9|  2.3|  1.3|  1.8|  1.6|   .3|  2.0| 
  8  |   13|   23|   23|   23|   14|   27|   20|   17|   35|   26|   21| 
  %  |  3.8|  7.0|  6.2|  6.8|  3.7|  7.7|  6.4|  5.1|  9.6|  8.3|  5.9| 
  9  |    4|    4|    6|    2|    6|    9|    8|    9|    4|    5|    1| 
  %  |  1.2|  1.2|  1.6|   .6|  1.6|  2.6|  2.5|  2.7|  1.1|  1.6|   .3| 
 10  |   12|   18|   19|   17|   27|   17|   17|   24|   25|   18|   23| 
  %  |  3.6|  5.5|  5.1|  5.0|  7.2|  4.8|  5.4|  7.2|  6.8|  5.8|  6.4| 
 11  |   12|    6|   10|   10|    7|   10|    7|    8|   17|   10|   14| 
  %  |  3.6|  1.8|  2.7|  3.0|  1.9|  2.8|  2.2|  2.4|  4.7|  3.2|  3.9| 
 12  |    4|    4|    5|    7|    4|    4|    4|    5|   11|    6|    6| 
  %  |  1.2|  1.2|  1.3|  2.1|  1.1|  1.1|  1.3|  1.5|  3.0|  1.9|  1.7| 
 13  |   32|   23|   28|   20|   22|   20|   13|   16|   25|   15|   26| 
  %  |  9.5|  7.0|  7.5|  5.9|  5.9|  5.7|  4.1|  4.8|  6.8|  4.8|  7.3| 
 14  |  137|  117|  140|  126|  147|  127|  111|  111|  100|  121|  115| 
  %  | 40.5| 35.5| 37.7| 37.4| 39.3| 36.1| 35.4| 33.1| 27.4| 38.8| 32.1| 
 15  |    2|    1|     |    3|    5|    4|    4|     |    6|    1|    3| 
  %  |   .6|   .3|     |   .9|  1.3|  1.1|  1.3|     |  1.6|   .3|   .8| 
 16  |    9|    2|    4|    4|    5|    2|    2|    5|    2|     |    5| 
  %  |  2.7|   .6|  1.1|  1.2|  1.3|   .6|   .6|  1.5|   .5|     |  1.4| 
 17  |    6|    2|   11|    3|   11|    5|    3|    5|    4|    7|    3| 
  %  |  1.8|   .6|  3.0|   .9|  2.9|  1.4|  1.0|  1.5|  1.1|  2.2|   .8| 
 18  |     |    1|     |    2|    1|    1|    1|    2|    2|    2|     | 
  %  |     |   .3|     |   .6|   .3|   .3|   .3|   .6|   .5|   .6|     | 
 99  |   6M|   4M|   9M|   3M|   3M|   1M|   2M|   3M|   9M|   7M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 664M| 706M| 622M| 656M| 696M| 716M| 702M| 683M| 634M| 672M| 631M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V170  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED A                             Ref.Nr.: 170 V170  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED A                             Ref.Nr.: 170 

Position:  219 
Länge:       1 

S.M  Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt 
Mitglied einer Gewerkschaft? 
(Int.: Eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ja, selbst                                               1770  15.78 
2. ja, nur andere(r)                                         982   8.75 
3. ja, selbst und andere(r)                                  285   2.54 
4. nein                                                     7979  71.12 
5. weiß nicht                                                203   1.81 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  156|  168|  153|  168|  171|  186|  161|  154|  149|  159|  145| 
  %  | 15.5| 16.2| 15.3| 16.9| 15.9| 17.4| 15.8| 15.1| 14.8| 16.0| 14.6| 
  2  |   89|   95|   89|   84|   90|  105|   78|   81|   87|   96|   88| 
  %  |  8.8|  9.1|  8.9|  8.4|  8.4|  9.8|  7.7|  7.9|  8.6|  9.7|  8.9| 
  3  |   26|   21|   28|   21|   29|   26|   24|   20|   30|   28|   32| 
  %  |  2.6|  2.0|  2.8|  2.1|  2.7|  2.4|  2.4|  2.0|  3.0|  2.8|  3.2| 
  4  |  720|  733|  716|  707|  765|  737|  741|  738|  724|  690|  708| 
  %  | 71.4| 70.5| 71.5| 71.0| 71.3| 68.9| 72.8| 72.3| 71.8| 69.6| 71.3| 
  5  |   17|   23|   16|   16|   18|   15|   14|   28|   18|   18|   20| 
  %  |  1.7|  2.2|  1.6|  1.6|  1.7|  1.4|  1.4|  2.7|  1.8|  1.8|  2.0| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V171  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 171 V171  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 171 

Position:  220 
Länge:       1 

S.N Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie 
an? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. katholisch                                               5107  45.52 
2. protestantisch/evangelisch                               5263  46.91 
3. andere                                                    179   1.60 
4. keiner                                                    670   5.97 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  457|  457|  450|  440|  500|  505|  460|  474|  471|  457|  436| 
  %  | 45.3| 43.9| 44.9| 44.2| 46.6| 47.2| 45.2| 46.4| 46.7| 46.1| 43.9| 
  2  |  497|  496|  479|  488|  509|  483|  479|  446|  455|  453|  478| 
  %  | 49.3| 47.7| 47.8| 49.0| 47.4| 45.2| 47.1| 43.7| 45.1| 45.7| 48.1| 
  3  |    9|   19|   14|   10|   16|   18|   10|   28|   23|   18|   14| 
  %  |   .9|  1.8|  1.4|  1.0|  1.5|  1.7|  1.0|  2.7|  2.3|  1.8|  1.4| 
  4  |   45|   68|   59|   58|   48|   63|   69|   73|   59|   63|   65| 
  %  |  4.5|  6.5|  5.9|  5.8|  4.5|  5.9|  6.8|  7.1|  5.9|  6.4|  6.5| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V172  KIRCHGANG-HäUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 172 V172  KIRCHGANG-HäUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 172 

Position:  221    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.O  (Falls die/der Befragte einer Konfession angehört) 
Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche? Bitte nennen 
Sie mir den entsprechenden Buchstaben. 
(Int.: Liste S4) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10539 

1. A - jeden Sonntag                                         886   7.90   8.41 
2. B - fast jeden Sonntag                                   1371  12.22  13.01 
3. C - ab und zu                                            2966  26.44  28.14 
4. D - einmal im Jahr                                       1763  15.71  16.73 
5. E - seltener                                             2178  19.41  20.67 
6. F - nie                                                  1375  12.26  13.05 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. TNZ (Code 4 in S.N)                                       670   5.97    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   84|   79|   78|   85|  105|   70|   58|   87|   99|   70|   71| 
  %  |  8.7|  8.1|  8.3|  9.1| 10.3|  7.0|  6.1|  9.2| 10.4|  7.5|  7.7| 
  2  |  125|  121|  118|  124|  131|  129|  118|  126|  114|  133|  132| 
  %  | 13.0| 12.5| 12.5| 13.2| 12.8| 12.8| 12.4| 13.3| 12.0| 14.3| 14.2| 
  3  |  293|  244|  264|  255|  288|  297|  283|  287|  269|  232|  254| 
  %  | 30.5| 25.2| 28.1| 27.2| 28.1| 29.6| 29.8| 30.3| 28.3| 25.0| 27.4| 
  4  |  132|  158|  152|  155|  171|  180|  160|  154|  149|  179|  173| 
  %  | 13.7| 16.3| 16.2| 16.6| 16.7| 17.9| 16.9| 16.2| 15.7| 19.3| 18.6| 
  5  |  192|  227|  192|  193|  221|  208|  205|  188|  174|  199|  179| 
  %  | 20.0| 23.4| 20.4| 20.6| 21.6| 20.7| 21.6| 19.8| 18.3| 21.4| 19.3| 
  6  |  135|  141|  137|  124|  108|  121|  125|  106|  144|  115|  119| 
  %  | 14.0| 14.5| 14.6| 13.2| 10.5| 12.0| 13.2| 11.2| 15.2| 12.4| 12.8| 
  9  |   2M|   2M|   2M|   2M|   1M|   1M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |  45M|  68M|  59M|  58M|  48M|  63M|  69M|  73M|  59M|  63M|  65M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V173  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 173 V173  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 173 

Position:  222    FW1: 99 
Länge:       2    FW2: 98 

S.P  In der Bundesrepublik neigen viele Leute längere Zeit 
einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab 
und zu eine andere Partei wählen. 
Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen 
- einer bestimmten Partei zu? 
Wenn ja, welcher? 
(Int.: Eine Nennung!) 

    Ja, und zwar der: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10180 

01. SPD                                                     3086  27.51  30.31 
02. CDU                                                     2233  19.90  21.94 
03. CDU/CSU                                                  598   5.33   5.87 
04. CSU                                                      487   4.34   4.78 
05. FDP                                                      267   2.38   2.62 
06. GRÜNE                                                    529   4.72   5.20 
07. andere                                                    54   0.48   0.53 

08. nein                                                    2926  26.08  28.74 

98. weiß nicht                                               425   3.79    . 
99. KA/verweigert                                            614   5.47    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |  270|  304|  293|  253|  296|  321|  260|  278|  257|  283|  271| 
  %  | 29.7| 32.0| 32.0| 28.1| 30.5| 32.7| 27.9| 30.1| 28.1| 32.6| 29.6| 
  2  |  210|  239|  204|  203|  211|  219|  175|  187|  206|  181|  198| 
  %  | 23.1| 25.2| 22.2| 22.6| 21.8| 22.3| 18.8| 20.2| 22.5| 20.9| 21.7| 
  3  |   45|   47|   62|   49|   62|   56|   54|   68|   62|   52|   41| 
  %  |  5.0|  5.0|  6.8|  5.5|  6.4|  5.7|  5.8|  7.4|  6.8|  6.0|  4.5| 
  4  |   49|   49|   37|   41|   49|   31|   54|   48|   43|   34|   52| 
  %  |  5.4|  5.2|  4.0|  4.6|  5.1|  3.2|  5.8|  5.2|  4.7|  3.9|  5.7| 
  5  |   31|   33|   26|   21|   25|   35|   17|   22|   22|   15|   20| 
  %  |  3.4|  3.5|  2.8|  2.3|  2.6|  3.6|  1.8|  2.4|  2.4|  1.7|  2.2| 
  6  |   36|   27|   32|   52|   52|   51|   63|   66|   54|   52|   44| 
  %  |  4.0|  2.8|  3.5|  5.8|  5.4|  5.2|  6.8|  7.1|  5.9|  6.0|  4.8| 
  7  |    3|    2|    7|    4|    4|    6|    8|    6|    5|    1|    8| 
  %  |   .3|   .2|   .8|   .4|   .4|   .6|   .9|   .6|   .5|   .1|   .9| 
  8  |  264|  248|  256|  276|  271|  264|  300|  250|  267|  250|  280| 
  %  | 29.1| 26.1| 27.9| 30.7| 27.9| 26.9| 32.2| 27.0| 29.1| 28.8| 30.6| 
 98  |  43M|  37M|  37M|  33M|  42M|  34M|  34M|  45M|  39M|  45M|  36M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 99  |  57M|  54M|  48M|  64M|  61M|  52M|  53M|  51M|  53M|  78M|  43M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V174  STäRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 174 V174  STäRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 174 

Position:  224    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.Q  (Falls die/der Befragte einer Partei zuneigt) 
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenom- 
men - dieser Partei zu: 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7247 

1. sehr stark                                                956   8.52  13.19 
2. ziemlich stark                                           2836  25.28  39.13 
3. mäßig                                                    2963  26.41  40.89 
4. ziemlich schwach                                          368   3.28   5.08 
5. sehr schwach                                              124   1.11   1.71 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. TNZ (Code 08,98,99 in S.P)                               3965  35.34    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   65|   87|   76|   88|   98|   85|   97|   80|   99|  103|   78| 
  %  | 10.1| 12.4| 11.5| 14.1| 14.0| 11.9| 15.4| 11.9| 15.3| 16.7| 12.3| 
  2  |  235|  292|  259|  235|  285|  294|  235|  264|  252|  254|  231| 
  %  | 36.7| 41.7| 39.2| 37.7| 40.8| 41.0| 37.2| 39.1| 38.8| 41.1| 36.4| 
  3  |  287|  273|  280|  265|  271|  287|  261|  289|  261|  220|  269| 
  %  | 44.8| 38.9| 42.4| 42.5| 38.8| 40.0| 41.4| 42.8| 40.2| 35.6| 42.4| 
  4  |   37|   41|   35|   30|   31|   39|   29|   30|   30|   28|   38| 
  %  |  5.8|  5.8|  5.3|  4.8|  4.4|  5.4|  4.6|  4.4|  4.6|  4.5|  6.0| 
  5  |   17|    8|   10|    5|   13|   12|    9|   12|    7|   13|   18| 
  %  |  2.7|  1.1|  1.5|   .8|  1.9|  1.7|  1.4|  1.8|  1.1|  2.1|  2.8| 
  9  |   3M|     |   1M|     |   1M|   2M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 364M| 339M| 341M| 373M| 374M| 350M| 387M| 346M| 359M| 373M| 359M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V175  WOHNUMFELD-BESCHREIBUNG                              Ref.Nr.: 175 V175  WOHNUMFELD-BESCHREIBUNG                              Ref.Nr.: 175 

Position:  225    FW1: 9 
Länge:       1 

S.R  Nehmen wir einmal an, ein Besucher von außerhalb fragt 
Sie, welche Berufsgruppen in dieser Wohngegend hier besonders 
vertreten sind. Welche der Beschreibungen auf dieser Liste 
würden Sie als Antwort geben? 
Bitte nennen Sie mir nur den jeweiligen Buchstaben. 
(Int.: Liste S5. Eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10672 

1. A - fast nur Arbeiter                                     684   6.10   6.41 
2. B - besonders Arbeiter, aber auch Angestellte und        2880  25.67  26.99 
       Beamte 
3. C - fast nur Angestellte, Beamte und Selbständige        1227  10.94  11.50 
4. D - besonders Angestellte und Beamte, aber auch          1739  15.50  16.29 
       Arbeiter 
5. E - fast nur Landwirte                                    135   1.20   1.26 
6. F - besonders Landwirte, aber auch Arbeiter               289   2.58   2.71 
7. G - besonders Landwirte, aber auch Angestellte und        274   2.44   2.57 
       Beamte 
8. gemischt                                                 3444  30.70  32.27 

9. weiß nicht/KA                                             547   4.88    . 

                                                           11219 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   71|   89|   80|   55|   61|   63|   42|   66|   36|   54|   67| 
  %  |  7.5|  8.9|  8.4|  5.8|  5.9|  6.1|  4.4|  6.9|  3.8|  5.7|  7.0| 
  2  |  286|  269|  268|  247|  289|  331|  240|  213|  263|  188|  286| 
  %  | 30.3| 26.9| 28.2| 26.2| 28.1| 32.1| 24.9| 22.3| 27.5| 20.0| 29.8| 
  3  |   93|  125|   90|  125|  117|  119|   92|  132|  131|  108|   95| 
  %  |  9.8| 12.5|  9.5| 13.3| 11.4| 11.6|  9.6| 13.8| 13.7| 11.5|  9.9| 
  4  |  125|  166|  141|  127|  175|  177|  173|  156|  163|  179|  157| 
  %  | 13.2| 16.6| 14.8| 13.5| 17.0| 17.2| 18.0| 16.3| 17.0| 19.0| 16.4| 
  5  |   11|   12|   19|   10|   13|    7|    9|   20|   14|    8|   12| 
  %  |  1.2|  1.2|  2.0|  1.1|  1.3|   .7|   .9|  2.1|  1.5|   .8|  1.3| 
  6  |   28|   25|   32|   32|   33|   18|   25|   31|   13|   27|   25| 
  %  |  3.0|  2.5|  3.4|  3.4|  3.2|  1.7|  2.6|  3.2|  1.4|  2.9|  2.6| 
  7  |   22|   28|   33|   24|   19|   33|   17|   30|   32|   22|   14| 
  %  |  2.3|  2.8|  3.5|  2.5|  1.8|  3.2|  1.8|  3.1|  3.3|  2.3|  1.5| 
  8  |  309|  285|  288|  322|  321|  282|  365|  308|  305|  356|  303| 
  %  | 32.7| 28.5| 30.3| 34.2| 31.2| 27.4| 37.9| 32.2| 31.9| 37.8| 31.6| 
  9  |  63M|  41M|  51M|  54M|  45M|  39M|  55M|  65M|  51M|  49M|  34M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V176  BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 176 V176  BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 176 

Position:  226 
Länge:       2 

S.S  Bundesland 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Schleswig-Holstein                                       530   4.72 
02. Hamburg                                                  350   3.12 
03. Niedersachsen                                           1376  12.26 
04. Bremen                                                   144   1.28 
05. Nordrhein-Westfalen                                     3232  28.81 
06. Hessen                                                  1049   9.35 
07. Rheinland-Pfalz                                          683   6.09 
08. Baden-Württemberg                                       1684  15.01 
09. Bayern                                                  2006  17.88 
10. Saarland                                                 165   1.47 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   44|   47|   54|   47|   50|   43|   52|   47|   47|   52|   47| 
  %  |  4.4|  4.5|  5.4|  4.7|  4.7|  4.0|  5.1|  4.6|  4.7|  5.2|  4.7| 
  2  |   28|   34|   41|   39|   24|   32|   30|   36|   26|   40|   20| 
  %  |  2.8|  3.3|  4.1|  3.9|  2.2|  3.0|  2.9|  3.5|  2.6|  4.0|  2.0| 
  3  |   98|  130|  127|  134|  127|  121|  110|  121|  130|  139|  139| 
  %  |  9.7| 12.5| 12.7| 13.5| 11.8| 11.3| 10.8| 11.9| 12.9| 14.0| 14.0| 
  4  |   11|    9|   12|   11|   16|   16|   12|   16|   18|   12|   11| 
  %  |  1.1|   .9|  1.2|  1.1|  1.5|  1.5|  1.2|  1.6|  1.8|  1.2|  1.1| 
  5  |  303|  307|  276|  271|  317|  330|  298|  299|  257|  297|  277| 
  %  | 30.1| 29.5| 27.5| 27.2| 29.5| 30.9| 29.3| 29.3| 25.5| 30.0| 27.9| 
  6  |   97|   94|   95|   79|  110|  101|   89|   90|  102|   90|  102| 
  %  |  9.6|  9.0|  9.5|  7.9| 10.3|  9.4|  8.7|  8.8| 10.1|  9.1| 10.3| 
  7  |   69|   64|   64|   59|   65|   58|   53|   63|   63|   68|   57| 
  %  |  6.8|  6.2|  6.4|  5.9|  6.1|  5.4|  5.2|  6.2|  6.3|  6.9|  5.7| 
  8  |  145|  162|  150|  156|  155|  168|  163|  161|  162|  114|  148| 
  %  | 14.4| 15.6| 15.0| 15.7| 14.4| 15.7| 16.0| 15.8| 16.1| 11.5| 14.9| 
  9  |  195|  179|  175|  192|  185|  180|  199|  173|  188|  165|  175| 
  %  | 19.3| 17.2| 17.5| 19.3| 17.2| 16.8| 19.5| 16.9| 18.7| 16.6| 17.6| 
 10  |   18|   14|    8|    8|   24|   20|   12|   15|   15|   14|   17| 
  %  |  1.8|  1.3|   .8|   .8|  2.2|  1.9|  1.2|  1.5|  1.5|  1.4|  1.7| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 
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V177  REGIERUNGSBEZIRK                                     Ref.Nr.: 177 V177  REGIERUNGSBEZIRK                                     Ref.Nr.: 177 

Position:  228 
Länge:       3 

S.T  Regierungsbezirk 

    010. Schleswig-Holstein 
    020. Hamburg 
    031. RB Braunschweig 
    032. RB Hannover 
    033. RB Lüneburg 
    034. RB Weser-Ems 
    040. Bremen 
    051. RB Düsseldorf 
    053. RB Köln 
    055. RB Münster 
    057. RB Detmold 
    059. RB Arnsberg 
    064. RB Darmstadt 
    065. RB Gießen 
    066. RB Kassel 
    071. RB Koblenz 
    072. RB Trier 
    073. RB Rheinhessen-Pfalz 
    081. RB Stuttgart 
    082. RB Karlsruhe 
    083. RB Freiburg 
    084. RB Tübingen 
    091. RB Oberbayern 
    092. RB Niederbayern 
    093. RB Oberpfalz 
    094. RB Oberfranken 
    095. RB Mittelfranken 
    096. RB Unterfranken 
    097. RB Schwaben 
    100. Saarland 
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V178  ORTSGRÖSSE                                           Ref.Nr.: 178 V178  ORTSGRÖSSE                                           Ref.Nr.: 178 

Position:  231 
Länge:       2 

S.U  Ortsgröße 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01.             unter   2.000 Einwohner                      536   4.78 
02.   2.000 bis unter   3.000 Einwohner                      290   2.58 
03.   3.000 bis unter   5.000 Einwohner                      603   5.37 
04.   5.000 bis unter  20.000 Einwohner                     2793  24.90 
05.  20.000 bis unter  30.000 Einwohner                      897   8.00 
06.  30.000 bis unter  50.000 Einwohner                      995   8.87 
07.  50.000 bis unter 100.000 Einwohner                     1128  10.05 
08. 100.000 bis unter 200.000 Einwohner                      952   8.49 
09. 200.000 bis unter 500.000 Einwohner                     1130  10.07 
10. 500.000 und mehr Einwohner                              1895  16.89 

                                                           11219 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Aug   Sep   Okt   Nov   Dez 
  1  |   59|   46|   55|   26|   61|   48|   53|   58|   41|   24|   65| 
  %  |  5.9|  4.4|  5.5|  2.6|  5.7|  4.5|  5.2|  5.7|  4.1|  2.4|  6.5| 
  2  |    9|    6|   35|   51|   35|   15|   40|   13|   18|   54|   14| 
  %  |   .9|   .6|  3.5|  5.1|  3.3|  1.4|  3.9|  1.3|  1.8|  5.4|  1.4| 
  3  |   43|   85|   57|   55|   44|   47|   38|   66|   74|   52|   42| 
  %  |  4.3|  8.2|  5.7|  5.5|  4.1|  4.4|  3.7|  6.5|  7.3|  5.2|  4.2| 
  4  |  305|  241|  243|  236|  228|  275|  248|  248|  238|  239|  292| 
  %  | 30.3| 23.2| 24.3| 23.7| 21.2| 25.7| 24.4| 24.3| 23.6| 24.1| 29.4| 
  5  |   57|   79|   86|   79|  110|   89|  104|   86|   65|   85|   57| 
  %  |  5.7|  7.6|  8.6|  7.9| 10.3|  8.3| 10.2|  8.4|  6.4|  8.6|  5.7| 
  6  |   95|   93|   73|  104|  116|   82|   71|   84|  104|   85|   88| 
  %  |  9.4|  8.9|  7.3| 10.4| 10.8|  7.7|  7.0|  8.2| 10.3|  8.6|  8.9| 
  7  |  100|  112|  102|   82|   86|  117|  109|  107|  124|   85|  104| 
  %  |  9.9| 10.8| 10.2|  8.2|  8.0| 10.9| 10.7| 10.5| 12.3|  8.6| 10.5| 
  8  |   76|   93|   98|   84|  112|   93|   64|   84|   91|   86|   71| 
  %  |  7.5|  8.9|  9.8|  8.4| 10.4|  8.7|  6.3|  8.2|  9.0|  8.7|  7.2| 
  9  |  107|  112|   89|  110|  107|  115|  111|   95|   81|  109|   94| 
  %  | 10.6| 10.8|  8.9| 11.0| 10.0| 10.8| 10.9|  9.3|  8.0| 11.0|  9.5| 
 10  |  157|  173|  164|  169|  174|  188|  180|  180|  172|  172|  166| 
  %  | 15.6| 16.6| 16.4| 17.0| 16.2| 17.6| 17.7| 17.6| 17.1| 17.4| 16.7| 
Sum    1008  1040  1002   996  1073  1069  1018  1021  1008   991   993 

V179  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 179 V179  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 179 

Position:  233 
Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.W  Repräsenativgewicht 
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